
РАСШИРЕННАЯ ПОДБОРКА ДАННЫХ ВЦИОМ 

К тематическому выпуску СоциоДиггера «Гражданский активизм» (№8) 

Оглавление 
Методический комментарий к подборке данных ......................................................................................................... 3 

1. СОЦИАЛЬНЫЕ НАСТРОЕНИЯ .................................................................................................................................... 4 

2. МЕЧТЫ ........................................................................................................................................................................ 8 

3. ЦЕННОСТИ ............................................................................................................................................................... 10 

4. БЫТЬ ПАТРИОТОМ — ЭТО… .................................................................................................................................... 12 

a) Единство народа как ценность (День народного единства) .......................................................................... 15 

b) Участие в акциях ко Дню Победы ..................................................................................................................... 20 

5. СОЦИАЛЬНАЯ РЕКЛАМА КАК ФАКТОР АКТИВИЗМА ........................................................................................... 26 

6. АКТИВИЗМ КАК ФАКТОР СОЦИАЛЬНОЙ МОБИЛЬНОСТИ .................................................................................. 30 

7. УЧАСТИЕ В ОБЩЕСТВЕННОЙ И ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ ................................................................................. 32 

8. УЧАСТИЕ В ОБЩЕСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ .................................................................................................... 39 

a) Программа инициативного бюджетирования ................................................................................................. 48 

9. ВОЛОНТЕРСТВО ....................................................................................................................................................... 49 

a) Благотворительность ........................................................................................................................................... 51 

b) Донорство крови ................................................................................................................................................. 56 

c) Корпоративное волонтерство ........................................................................................................................... 61 

d) Отношение к животным ..................................................................................................................................... 68 

e) Волонтерство в период коронавируса ............................................................................................................. 69 

10. ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ АКТИВИЗМ ........................................................................................................................... 73 

a) Акции, митинги .................................................................................................................................................... 81 

b) Вырубка леса ....................................................................................................................................................... 83 

c) Борьба с пожарами ............................................................................................................................................ 85 

d) Субботники ........................................................................................................................................................... 86 

11. УЧАСТИЕ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ ................................................................................................................ 89 

a) Влияние авторитета ............................................................................................................................................ 92 

b) Выборы ................................................................................................................................................................ 95 

c) Мотивация к (не)участию в выборах ................................................................................................................ 97 

d) Голосование «против всех» .............................................................................................................................. 100 

e) Наблюдатели ...................................................................................................................................................... 104 

f) Протесты ............................................................................................................................................................ 105 

2019 год — Москва ............................................................................................................................................... 110 

2012-2013 год — Акции оппозиции .................................................................................................................... 110 

2012 год — Москва, Болотная площадь ............................................................................................................. 113 

2011 год — Протестные митинги ......................................................................................................................... 116 

2009 год — Конфликт в Пикалево ....................................................................................................................... 118 

2007 год — «Марши несогласных» ...................................................................................................................... 121 

12. БОРЬБА ЗА СВОИ ПРАВА .................................................................................................................................. 123 

a) Защита трудовых прав — деятельность профсоюзов .................................................................................... 124 



2 

b) Забастовки ......................................................................................................................................................... 128 

c) День солидарности трудящихся ....................................................................................................................... 130 

d) Права потребителей ......................................................................................................................................... 132 

e) Права мужчин и женщин ................................................................................................................................. 133 

13. МОЛОДЕЖНЫЙ АКТИВИЗМ ............................................................................................................................. 134 

a) РСО ..................................................................................................................................................................... 140 

14. МОЛОДЕЖЬ НА ВЫБОРАХ................................................................................................................................. 142 

15. НКО ..................................................................................................................................................................... 143 

 

 

  



3 

Методический комментарий к подборке данных 

В подборке приведены данные регулярных общероссийских опросов ВЦИОМ.  

До 2017 г. опросы проводились методом поквартирных face-to-face интервью (проект «Экспресс»), 
выборка стратифицированная многоступенчатая с квотами по социально-демографическим 
параметрам, репрезентирует население РФ 18 лет и старше по типу населенного пункта, полу, 
возрасту, образованию. Объем выборки, если иное не указано, составляет 1600 респондентов. См. 
описание выборки «Экспресса». 

С 2017 г. данные собираются методом телефонных интервью (проект «Спутник») по 
стратифицированной двухосновной случайной выборке стационарных и мобильных номеров, 
сформированной на базе полного списка телефонных номеров, задействованных на территории РФ. 
См. описание выборки «Спутника». Если иное не указывается, опрашиваются респонденты в возрасте 
18 лет и старше.  

С начала 2019 г. объем выборки телефонного опроса «Спутник» составляет 1600 респондентов. 
Максимальный размер ошибки с вероятностью 95% не превышает 2,5%. Помимо ошибки выборки, 
смещение в данные опросов могут вносить формулировки вопросов и различные обстоятельства, 
возникающие в ходе полевых работ. 

Ежедневный объем выборки «Спутника» в 2017-2018 гг. менялся по периодам: 

 С января по 17 июня 2018 г. – 1000 человек; 

 18-24 июня 2018 г. – 1400 человек; 

 Июль-декабрь 2018 г. – 1600 человек; 

 Январь-декабрь 2017 г. – 600 человек; 

При этом вопрос мог включаться в опросы в течение одного, двух либо трех дней. Соответственно 
меняется объем выборки для конкретного вопроса / блока вопросов (например, общая выборка 2-
дневного опроса при ежедневной выборке 1000 респондентов составляет 2000 респондентов). 
Указания на количество дней опроса, объем выборки, размер ошибки выборки указан в публикациях 
данных на сайте ВЦИОМ, ссылки на которые приведены для каждой таблицы данных. 

В таблицах и диаграммах приводятся % от всех опрошенных, если не указано иное. 

 

 

Больше данных в открытых базах на сайте ВЦИОМ «Спутник» (с января 2017 г. по настоящее время) 
и «Архивариус» (с 1992 г. по настоящее время) 

 

Обращаем Ваше внимание: 

При использовании материалов сайта http://www.wciom.ru или рассылки ВЦИОМ ссылка на источник 
(или гиперссылка для электронных изданий) обязательна.  
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1. СОЦИАЛЬНЫЕ НАСТРОЕНИЯ 

Как Вы оцениваете ситуацию, сложившуюся в стране в целом? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех 
опрошенных) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/ratings/indeksy-socialnykh-ocenok  

 

VI
.2

0
1

6
 

VI
.2

0
1

7
 

VI
.2

0
1

8
 

XI
I.2

0
1

9
 

VI
.2

0
2

0
 

I.2
0

2
1

 

II.
2

0
2

1
 

III
.2

0
2

1
 

IV
.2

0
2

1
 

V.
2

0
2

1
 

VI
.2

0
2

1
 

В целом хорошая 46 64 59 52 49 51 51 54 55 57 47 
В целом плохая 49 30 33 43 45 44 44 40 39 37 45 
Затрудняюсь ответить 5 6 8 5 6 5 5 6 6 6 8 
Индекс* -3 34 26 9 4 7 7 14 16 20 2 

*Индексы социальных оценок — показывает, как россияне оценивают ситуацию в стране. Показатели строятся 
на основе вопроса «Как Вы в целом оцениваете ситуацию, сложившуюся в стране?». Индекс рассчитывается 
как разность между ответами «очень хорошая», «хорошая», «скорее хорошая» и «очень плохая», «плохая», 
«скорее плохая». Индекс может принимать значение от −100 до 100 пунктов. Чем выше значение индекса, 
тем лучше, по мнению россиян, обстоит положение дел в перечисленных сферах. 

А как бы Вы оценили текущее экономическое положение в России? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех 
опрошенных) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/ratings/indeksy-socialnogo-samochuvstvija  
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Хорошее 12 20 13 16 15 11 14 11 10 12 
Среднее 56 57 52 49 45 48 46 44 47 46 
Плохое 28 20 30 31 36 37 36 39 37 38 
Затрудняюсь ответить 4 3 5 4 4 4 4 6 5 5 
Индекс* 40 57 35 34 24 22 24 16 20 20 

*Индекс оценок экономической ситуации — показывает, как россияне оценивают экономическую ситуацию 
в стране, и рассчитывается как разница положительных, средних оценок и отрицательных оценок. Чем выше 

значение индекса, тем лучше респонденты оценивают экономику. Значение индекса может колебаться в 
диапазоне от −100 до 100 пунктов. Положительное значение индекса свидетельствует о том, что неплохие 
оценки доминируют над плохими, нулевое значение фиксирует баланс неплохих и плохих оценок.Индекс 

социального самочувствия* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:  http://wciom.ru/news/ratings/indeksy_socialnogo_samochuvstviya/ 
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Индекс «В какой мере Вас устраивает 
сейчас жизнь, которую Вы ведете?»** 

25 38 41 52 42 50 43 59 59 74 61 47 47 

*Данные представлены на основании всероссийских телефонных опросов "Спутник". 
**S положительных и средних оценок - S отрицательных оценок 
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Есть разные точки зрения по поводу экономического кризиса в нашей стране. Как Вы думаете, мы 
переживаем сейчас самые тяжелые времена, или они позади, или еще впереди? (закрытый вопрос, один 

ответ, % от всех опрошенных) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/soczialnoe-

samochuvstvie-rossiyan-monitoring 
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Переживаем их сейчас 27 18 13 15 18 20 18 18 19 
Они уже позади 21 15 22 16 19 18 19 17 19 
Они еще впереди 42 57 55 60 53 54 54 56 50 
Затрудняюсь ответить 10 10 10 9 10 8 9 9 12 
Индекс* -37 -54 -46 -61 -54 -52 -55 -55 -50 

*Индекс социальных ожиданий показывает, насколько оптимистично россияне оценивают будущее страны. 
Показатель рассчитывается как разность между ответом «они уже позади» и суммой ответов «переживаем их 
сейчас» и «они еще впереди». Индекс может принимать значение от -100 до 100 пунктов. Чем выше значение 
индекса, тем оптимистичнее выглядят перспективы России. Нулевое значение фиксирует баланс 
оптимистичных и пессимистичных прогнозов. 

В какой мере Вас устраивает жизнь, которую Вы сейчас ведете? (закрытый вопрос, один ответ, %, сентябрь 
2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/soczialnoe-
samochuvstvie-rossiyan-monitoring  
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В целом устраивает 46 50 44 45 45 47 45 47 46 47 49 48 46 
Отчасти устраивает, отчасти нет 27 25 27 30 30 27 29 27 27 29 28 28 30 
В целом не устраивает 25 22 27 23 23 25 24 24 26 23 21 22 23 
Затрудняюсь ответить 2 3 2 2 2 1 2 2 1 1 2 2 1 
Индекс* 48 53 44 52 52 49 50 50 47 53 56 54 53 

*Индекс рассчитывается как разность между ответом «в целом не устраивает» и суммой ответов «в целом 
устраивает» и «отчасти устраивает, отчасти нет».  

Как бы Вы оценили текущее материальное положение Вашей семьи? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех 
опрошенных) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/ratings/indeksy-socialnogo-samochuvstvija  

 VII.2016 VII.2017 VII.2018 VII.2019 VII.2020 
Хорошее 16 18 15 14 14 
Среднее 63 63 62 59 60 
Плохое 20 19 23 25 25 
Затрудняюсь ответить 1 0 0 2 1 
Индекс* 59 62 54 48 49 

*Индекс рассчитывается как разность между ответом «плохое» и суммой ответов «хорошее» и «среднее».  
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В жизни бывает всякое — и хорошее, и плохое. Но если говорить в целом, Вы счастливы или нет? (закрытый 
вопрос, один ответ по каждой строке, %) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/ratings/indeks-schastja  

 Определенно 
да 

Скорее да Скорее нет 
Определенно 

нет 
Затрудняюсь 

ответить 
Индекс* 

VI.1990 5 39 22 5 29 17 
V.1991 8 52 24 5 11 31 
II.1992 2 40 31 5 22 6 
II.1998 16 44 19 6 15 35 
III.2008 22 55 12 3 8 62 
III.2009 19 50 16 5 10 48 
III.2010 20 52 14 3 11 55 
IV.2011 19 48 20 5 8 42 
IV.2012 21 56 16 2 5 59 
IV.2013 23 54 15 3 5 59 
IV.2014 25 53 12 2 8 64 
III.2015 29 51 12 4 4 64 
IV.2016 39 44 10 5 2 68 
IV.2017 39 46 9 4 2 72 
III.2018 34 49 7 3 7 73 
IV.2019 35 51 7 4 3 75 
IV.2020 34 47 9 5 5 67 
III.2021 36 44 11 5 4 64 
IV.2021 38 45 10 5 3 68 
V.2021 33 47 12 4 3 64 
VI.2021 38 45 8 5 4 70 

*Индекс счастья — показывает, насколько счастливыми чувствуют себя россияне. Индекс рассчитывается как 
разница суммы положительных ответов («определенно да», «скорее да») и отрицательных ответов («скорее нет», 
«определенно нет»). Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в диапазоне от -100 до 100. Чем выше 
значение индекса, тем счастливее россияне себя ощущают. 
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Как Вам кажется, среди Ваших знакомых и близких больше счастливых людей или несчастливых? (закрытый 
вопрос, один ответ, %) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, фрагменты из архива «Архивариус» и «Спутник» 
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Скорее, больше счастливых 33 49 42 45 43 38 39 32 31 29 31 29 35 
Примерно одинаково и счастливых, и 
несчастливых 36 33 36 34 37 39 47 48 48 46 45 46 43 

Скорее, больше несчастливых 24 12 18 15 12 14 11 16 17 17 16 17 16 
Затрудняюсь ответить 7 6 4 6 8 9 3 4 5 8 8 8 6 
Индекс* 50 62 58 59 58 55 60 54 54 51 52 51 55 

*Социальный индекс счастья — показывает, преобладают ли в окружении респондентов счастливые или 
несчастливые люди. Расчет индекса: ответу «Скорее, больше счастливых» присваивается коэффициент 0,9, 
ответу «примерно одинаково и счастливых, и несчастливых» коэффициент 0,5, ответу «скорее, больше 
несчастливых» присваивается коэффициент 0,1. Индекс измеряется в пунктах и может принимать значение от 
10 до 90. Чем выше значение индекса, тем более счастливыми россияне кажутся другим россиянам.  

Если Вы ощущаете себя счастливым человеком, то скажите, пожалуйста, почему? (открытый вопрос, не более 
5 ответов, %, представлен топ содержательных ответов) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, фрагменты из архива «Архивариус» и «Спутник» 

 

IV
.2

0
1

2
 

IV
.2

0
1

3
 

IV
.2

0
1

4
 

XI
.2

0
1

5
 

XI
.2

0
1

6
 

VI
I.2

0
1

7
 

XI
.2

0
1

8
 

XI
.2

0
1

9
 

XI
.2

0
2

0
 

III
.2

0
2

1
 

IV
.2

0
2

1
 

V.
2

0
2

1
 

Здоровье и жизнь своя собственная и близких 12 9 11 12 13 21 21 22 24 25 27 25 
Есть дети 17 16 17 18 20 14 15 12 18 21 22 25 
Есть семья, благополучие в семье 21 26 30 20 20 32 33 29 34 26 24 24 
Хорошая работа 7 11 13 8 14 13 15 13 20 17 18 19 
Общая удовлетворенность жизнью 10 16 11 11 13 14 8 12 10 12 16 13 
Наличие жилищных условий 2 2 4 4 2 7 7 7 7 7 9 10 
Хорошее материальное состояние 2 3 4 4 5 6 9 8 10 9 8 9 
Благополучие в личной жизни 6 5 4 8 - 10 6 5 6 8 8 7 
Не ощущаю себя счастливым  - 1 - 12 - 8 10 10 9 10 9 12 

Если Вы НЕ ощущаете себя счастливым человеком, то скажите, пожалуйста, почему? (открытый вопрос, не 
более 5 ответов, %, представлен топ содержательных ответов) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, фрагменты из архива «Архивариус» и «Спутник» 
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Плохое положение дел в стране 2 -- 2 1 3 9 10 4 10 9 12 
Общая нехватка материальных средств 19 8 10 9 9 12 15 7 9 10 10 
Низкий уровень и задержка заработной платы -- -- -- 3 3 5 5 4 6 3 6 
Безработица 4 0 2 2 5 4 4 5 4 3 4 
Низкая пенсия -- -- -- 1 3 -- -- 3 4 3 4 
Высокие цены 2 1 1 -- 2 2 2 2 4 2 5 
Проблемы в семье 3 1 1 1 2 1 1 2 4 2 4 
Некачественная и дорогая медицинская помощь -- -- -- 1 1 2 3 3 3 3 3 
Плохое состояние здоровья 7 2 5 2 5 5 5 6 3 5 3 
Неудовлетворенность жизнью 3 1 1 2 4 4 4 2 3 2 1 
Отсутствие стабильности 3 1 1 1 2 2 3 1 3 2 3 
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2. МЕЧТЫ 

Есть ли у Вас заветная мечта? И если да, то о чем Вы мечтаете? (открытый вопрос, один ответ, % от всех 
опрошенных, представлены ответы от 2% респондентов, декабрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/o-chem-
mechtajut-rossijane  

 2019 2020 
Здоровья себе / родственникам / чтобы не болели 10 9 
Квартиру себе, детям / улучшить жилищные условия Дом для семьи 10 8 
Путешествия / побывать за границей 8 5 
Высокий уровень жизни / жить хорошо/ денег и материального благополучия / 
достатка 

6 4 

Вырастить детей/ внуков, чтобы дети внуки добились успеха / чтобы дети/внуки 
жили лучше, чем мы 

7 4 

Добиться успеха / самореализоваться 1 2 
Автомобиль - 2 
Найти работу / хорошая работа 1 2 
Переехать / уехать из страны 5 2 
Мир во всем мире, чтобы не было войны 4 2 
Долголетия 2 2 
Процветания и стабильности нашей стране / развития 2 2 
Создать семью / встретить любимого человека / чтобы дети, внуки женились 2 2 
Закрыть ипотеку, кредит и долги 1 2 
Есть мечта, но не хотел(а) бы ее озвучивать - 12 
Нет, мечты нет 11 13 
Другое 7 21 
Затрудняюсь ответить 15 8 

Вы уже задумывались о том, когда примерно могли бы осуществить свою мечту? Если да, то когда именно? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, декабрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/o-chem-
mechtajut-rossijane 

 2019 2020 
В течение ближайшего года-двух 23 27 
В течение трех-пяти ближайших лет 17 15 
В течение шести-девяти ближайших лет 8 4 
Через десятилетие или позже 9 8 
Нет, еще не думал об этом 32 30 
Нет мечты - 5 
Затрудняюсь ответить 11 11 
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Чего бы Вы хотели добиться в своей собственной жизни? (закрытый вопрос, один ответ по каждой позиции, % 
от всех опрошенных, представлена сумма % тех, кто уже добился этого, либо считает, что ему по силам этого 

добиться, декабрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/o-chem-

mechtajut-rossijane  

 2008 2011 2013 2019 2020 
Создать счастливую семью, воспитать хороших детей 88 88 89 90 90 
Честно прожить свою жизнь 85 84 86 86 85 
Иметь надежных друзей 85 85 87 85 85 
Иметь интересную работу 69 69 73 77 76 
Получить хорошее образование 58 57 68 69 71 
Заниматься любимым делом, творчеством 64 62 65 65 66 
Сделать карьеру 39 37 39 59 59 
Иметь много свободного времени и проводить его в свое 
удовольствие 

46 50 52 56 58 

Побывать в разных странах мира 36 35 43 46 46 
Стать богатым человеком 26 22 26 29 31 
Иметь собственный бизнес 28 23 28 28 31 
Попасть в элиту общества 15 11 15 15 14 
Иметь доступ к власти 11 8 13 12 10 
Стать знаменитым 10 10 13 11 11 

Считаете ли Вы особенно важной в жизни целью следующее? (закрытый вопрос, один ответ по каждой цели, 
доля ответов "особенно важная цель") 

За 1989, 2014 гг.: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/chto-v-zhizni-glavnoe  
За 2020 г.: https://bd.wciom.ru/baza_rezultatov_sputnik/  

 1989* 2014 2020 
Воспитать хороших детей, обеспечить их будущее 89 95 95 
Сохранить хорошее здоровье, не болеть 82 95 95 
Создать хорошую семью 86 94 90 
Жить в согласии со своей совестью 75 90 95 
Иметь хороших друзей 74 89 80 
Иметь интересную работу 65 85 82 
Добиться материального благополучия 48 85 65 
Добиться успехов в профессиональной или общественной деятельности 30 79 59 
Добиться духовного совершенства 34 71 63 
Путешествовать, видеть много нового, интересного 29 61 41 

*В 1989 г. массовый опрос проходил по репрезентативной всероссийской выборке городского и сельского 
населения от 16 лет, объем выборки – 1474 респондентов. 
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3. ЦЕННОСТИ 
Насколько для Вас важны следующие стороны Вашей жизни? (закрытый вопрос, один ответ, % респондентов, 

июнь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/zdorove-semya-i-

bezopasnost 

 2005 2006 2007 2008 2009 2014 2017 2020 

Состояние Вашего здоровья и здоровья членов Вашей семьи 
Очень важно 88 82 79 85 84 78 95 89 
Скорее важно 11 15 17 13 14 19 4 10 
Скорее не важно 1 2 2 2 1 2 0 0 
Совершенно не важно 0 1 1 0 0 0 0 0 
Затрудняюсь ответить 0 0 1 0 1 1 1 1 

Отношения в семье 
Очень важно 85 79 77 79 84 78 92 84 
Скорее важно 13 18 19 19 14 20 7 14 
Скорее не важно 1 2 1 1 1 1 0 1 
Совершенно не важно 0 1 1 1 0 0 1 1 
Затрудняюсь ответить 1 0 2 0 1 1 0 0 

Ваша личная безопасность и безопасность членов Вашей семьи 
Очень важно 85 79 73 74 82 79 85 83 
Скорее важно 13 18 23 24 16 19 12 14 
Скорее не важно 2 2 2 2 1 1 0 1 
Совершенно не важно 0 1 1 0 0 0 1 1 
Затрудняюсь ответить 0 0 1 0 1 1 2 3 

Материальное положение Ваше и Вашей семьи 
Очень важно 84 80 78 78 83 75 71 73 
Скорее важно 14 18 19 20 15 23 23 23 
Скорее не важно 1 1 2 1 1 2 3 1 
Совершенно не важно 1 1 0 1 0 0 1 0 
Затрудняюсь ответить 0 0 1 0 1 0 2 1 

Среда обитания, экология в месте Вашего проживания 
Очень важно 62 59 60 64 60 56 78 69 
Скорее важно 33 37 34 30 34 34 18 27 
Скорее не важно 4 3 4 5 4 7 2 2 
Совершенно не важно 1 1 1 1 1 1 1 1 
Затрудняюсь ответить 0 0 1 0 1 2 1 1 

Социальная инфраструктура в месте Вашего проживания (дороги, магазины, детские, 
образовательные учреждения) 

Очень важно 59 58 60 67 59 55 75 62 
Скорее важно 33 36 34 28 36 36 21 32 
Скорее не важно 5 4 4 4 3 7 3 3 
Совершенно не важно 2 1 1 1 1 1 0 1 
Затрудняюсь ответить 1 1 1 0 1 1 1 2 

Возможность общения с друзьями, близкими 
Очень важно 58 57 56 61 57 57 70 57 
Скорее важно 38 38 38 33 37 37 24 36 
Скорее не важно 3 4 4 4 3 5 3 5 
Совершенно не важно 0 1 1 0 1 1 2 2 
Затрудняюсь ответить 1 0 1 2 2 0 1 0 

Экономическая и политическая обстановка в стране в целом 
Очень важно 58 52 48 56 60 48 64 47 
Скорее важно 33 38 40 35 33 39 27 40 
Скорее не важно 7 7 8 6 5 9 6 8 
Совершенно не важно 1 1 1 1 1 2 2 3 
Затрудняюсь ответить 1 2 3 2 1 2 1 2 
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Возможности достижения поставленных целей 
Очень важно 55 52 55 57 57 53 62 49 
Скорее важно 33 33 33 33 30 35 28 35 
Скорее не важно 8 9 7 6 6 8 5 7 
Совершенно не важно 2 2 3 2 2 3 2 5 
Затрудняюсь ответить 2 4 2 2 5 1 3 3 

Климат, погода в месте Вашего проживания 
Очень важно 42 44 46 49 45 38 39 40 
Скорее важно 43 43 41 39 42 42 28 38 
Скорее не важно 13 9 10 10 9 16 19 13 
Совершенно не важно 1 2 2 1 1 3 12 7 
Затрудняюсь ответить 1 2 1 1 3 1 2 2 

Наличие досуга и возможности его проведения (в том числе отдых во время отпуска) 
Очень важно 42 43 43 49 45 42 33 33 
Скорее важно 40 40 40 37 38 38 38 37 
Скорее не важно 14 12 13 10 11 15 17 16 
Совершенно не важно 3 3 2 2 2 4 8 12 
Затрудняюсь ответить 1 2 2 2 4 1 4 3 

Творческая самореализация (на работе и вне работы) 
Очень важно 38 41 37 41 39 33 37 25 
Скорее важно 36 36 36 37 37 35 34 36 
Скорее не важно 18 15 17 13 12 21 15 21 
Совершенно не важно 5 4 4 5 5 9 10 13 
Затрудняюсь ответить 3 4 6 4 7 2 4 5 

Ваш социальный статус, положение в обществе 
Очень важно 44 45 43 48 45 36 35 20 
Скорее важно 41 40 41 37 40 39 32 40 
Скорее не важно 11 10 11 10 10 17 17 23 
Совершенно не важно 2 2 2 2 2 6 11 13 
Затрудняюсь ответить 2 3 3 3 3 2 5 4 

Участие в общественной и политической жизни* 
Очень важно - 22 16 - 24 21 19 10 
Скорее важно - 26 26 - 26 28 33 30 
Скорее не важно - 31 31 - 25 30 31 34 
Совершенно не важно - 16 21 - 18 20 13 22 
Затрудняюсь ответить - 5 6 - 7 1 4 4 

Продвижение по карьерной лестнице, возможность занять высокую должность** 
Очень важно - - 13 - - 27 19 12 
Скорее важно - - 39 - - 29 22 21 
Скорее не важно - - 31 - - 21 27 27 
Совершенно не важно - - 14 - - 21 29 34 
Затрудняюсь ответить - - 3 - - 2 3 4 

*В 2005, 2008 гг. данный вариант не предлагался для оценки  
** В 2005, 2006, 2008, 2009 гг. данный вариант не предлагался для оценки. 
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4. БЫТЬ ПАТРИОТОМ — ЭТО… 

Что, по-Вашему, значит быть патриотом? (закрытый вопрос, до 3-х ответов, % от всех опрошенных, июнь 
2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/patriotizm-
segodnya-ne-tolko-lyubit-no-i-rabotat 

 2000 2005 2006 2008 2010 2014 2018 2020 
Любить свою страну 59 67 69 65 71 72 59 47 
Работать и действовать во благо/для 
процветания страны 35 32 29 34 26 36 38 44 

Стремиться к изменению положения дел в 
стране для того, чтобы обеспечить ей достойное 
будущее 

24 30 29 36 26 34 39 34 

Защищать свою страну от любых нападок и 
обвинений 25 27 27 26 27 33 29 32 

Говорить о своей стране правду, какой бы 
горькой она ни была 12 18 17 17 18 16 19 29 

Считать, что твоя страна — лучше, чем другие 
страны 17 16 13 16 19 24 12 8 

Считать, что у твоей страны нет недостатков 4 4 5 3 5 6 3 2 
Другое 3 1 1 1 1 1 3 5 
Затрудняюсь ответить 9 3 4 1 2 2 2 3 

Как бы Вы сами себя охарактеризовали — как патриота своей страны или нет? (закрытый вопрос, один ответ, 
% от всех опрошенных, июнь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/patriotizm-
segodnya-ne-tolko-lyubit-no-i-rabotat  
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Да, безусловно 84 47 42 48 41 41 37 40 48 46 51 46 
Скорее да   37 42 40 43 39 44 41 36 34 41 43 
Скорее нет 16 8 10 6 9 14 12 13 9 12 4 6 
Безусловно, нет   2 2 2 1 3 2 2 3 6 1 2 
Затрудняюсь ответить 0 6 4 4 6 3 5 4 4 2 3 3 

* В 2000г. вопрос звучал «Считаете ли Вы себя патриотом России?» 
** В 2013 г., 2014 г., 2016 г. вопрос звучал «Скажите, Вы ощущаете себя патриотом России или нет?» 
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Как Вы думаете, может или не может быть патриотом человек, который… (закрытый вопрос, один ответ, %, 
июнь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/patriotizm-
segodnya-ne-tolko-lyubit-no-i-rabotat 

 2014 2017 2020 
Не чувствует любовь к России 

Может быть патриотом 13 19 10 
Не может быть патриотом 84 77 85 
Затрудняюсь ответить 3 4 5 

Дает или берет взятки 
Может быть патриотом 23 19 14 
Не может быть патриотом 66 77 80 
Затрудняюсь ответить 11 4 6 

Уклоняется от службы в армии 
Может быть патриотом 26 26 29 
Не может быть патриотом 66 69 65 
Затрудняюсь ответить 8 5 6 

Уклоняется от уплаты налогов 
Может быть патриотом 29 30 29 
Не может быть патриотом 63 61 64 
Затрудняюсь ответить 8 9 7 

Хочет переехать в другую страну 
Может быть патриотом 25 41 29 
Не может быть патриотом 68 52 64 
Затрудняюсь ответить 7 7 7 

Не знает государственной символики России 
Может быть патриотом 28 33 35 
Не может быть патриотом 65 61 59 
Затрудняюсь ответить 7 6 6 

Имеет счета за рубежом 
Может быть патриотом 37 43 35 
Не может быть патриотом 53 50 57 
Затрудняюсь ответить 10 7 8 

Имеет второе гражданство 
Может быть патриотом 48 61 42 
Не может быть патриотом 43 30 50 
Затрудняюсь ответить 9 9 8 

Работает в некоммерческой организации — «иностранном агенте» 
Может быть патриотом 33 35 40 
Не может быть патриотом 52 52 47 
Затрудняюсь ответить 15 13 13 

Отказывается от участия в выборах 
Может быть патриотом 40 44 46 
Не может быть патриотом 51 48 46 
Затрудняюсь ответить 9 8 8 

Публично высказывает мнение, не совпадающее с точкой зрения государства 
Может быть патриотом 44 59 68 
Не может быть патриотом 47 36 23 
Затрудняюсь ответить 9 5 9 

Работает в иностранной фирме 
Может быть патриотом 65 76 69 
Не может быть патриотом 29 17 23 
Затрудняюсь ответить 6 7 8 
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Хочет вступить в брак с иностранцем 
Может быть патриотом 62 69 72 
Не может быть патриотом 30 21 19 
Затрудняюсь ответить 8 10 9 

В чем, на Ваш взгляд, проявляется истинный патриотизм? (до трёх ответов, %, ноябрь 2006)  
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 

За ноябрь 2006 г.: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/patriotizm-istinnyj-i-mnimyj  
За 2008 г.: https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=578&q_id=41517&date=02.11.2008 
За 2010 г.: https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=679&q_id=49095&date=05.06.2010  

 2006 2008 2010 
В укреплении семьи и воспитании детей 50 50 46 
Уважение традиций 47 48 48 
В работе с полной отдачей по своей специальности 30 37 26 
В голосовании на выборах за патриотические партии и политиков-патриотов 17 17 14 
В праздновании исторических событий и юбилеев 14 13 19 
В участии в патриотических организациях 13 10 9 
В конструктивной критике недостатков в своей стране 12 9 10 
В разговорах и беседах со знакомыми на патриотические темы 7 6 13 
Затрудняюсь ответить 7 8 6 

Как Вы относитесь к следующим поступкам и ситуациям? (%, ноябрь 2006) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/patriotizm-istinnyj-

i-mnimyj 

 
Время 
опроса 

Это 
нормально 

Это иногда 
может быть 
допустимо 

Это не 
допустимо ни 

при каких 
обстоятельствах 

Мне все равно, 
это частное дело 

каждого 

Затрудняюсь 
ответить 

Переезд на 
постоянное место 
жительства в 
другую страну 

XII.2005 24 26 14 34 2 

XI.2006 33 29 16 21 1 

Уклонение от 
уплаты налогов 

XII.2005 6 23 51 16 4 
XI.2006 6 23 52 14 5 

Отказ от 
голосования на 
выборах 

XII.2005 14 29 21 34 2 

XI.2006 12 30 27 29 2 

Незнание 
государственной 
символики (герба, 
гимна, флага) 

XII.2005 6 23 50 18 3 

XI.2006 6 26 48 16 4 

Уклонение от 
службы в армии 

XII.2005 8 31 41 17 3 
XI.2006 9 31 39 18 3 

Брак с 
иностранцем 

XII.2005 22 19 10 47 2 
XI.2006 31 21 9 36 3 

Работа в 
иностранной 
фирме 

XI.2006 47 16 6 29 2 
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a) Единство народа как ценность (День народного единства) 

Есть ли в России, по Вашему мнению, сегодня народное единство или нет? (закрытый вопрос, один ответ, %, 
октябрь 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/narodnoe-
edinstvo-mechta-ili-realnost 

 2012 2014 2015 2016 2017 2019 
Скорее есть 23 44 54 44 54 37 
Скорее нет 56 35 35 44 40 54 
Затрудняюсь ответить 21 21 11 12 6 9 

Есть ли в России, по Вашему мнению, сегодня народное единство или нет? (закрытый вопрос, один ответ, %, 
октябрь 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/narodnoe-
edinstvo-mechta-ili-realnost 

 Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 лет 
60 лет и 
старше 

Скорее есть 37 46 37 39 32 40 
Скорее нет 54 49 58 53 59 48 
Затрудняюсь ответить 9 5 5 8 9 12 

Есть ли в России, по Вашему мнению, сегодня народное единство или нет? (закрытый вопрос, один ответ, %, 
октябрь 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/narodnoe-
edinstvo-mechta-ili-realnost 

 
Все 

опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

500-950 
тыс. 

жителей 

100–
500 
тыс. 

Менее 
100 
тыс. 

Сёла 

Скорее есть 37 33 37 32 40 41 36 
Скорее нет 54 59 56 62 51 50 54 
Затрудняюсь ответить 9 8 7 6 9 9 10 

Если Вы считаете, что в России есть единение народа, то почему? Вы можете дать несколько ответов 
(открытый вопрос, до пяти ответов, % тех, кто считает, что в России есть народное единство, представлены 

ответы названные более чем 2% респондентов, октябрь 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/narodnoe-

edinstvo-mechta-ili-realnost 

 Все 
опрошенные 

В трудные минуты Россия объединяется / патриотизм 12 
Люди стараются помогать друг другу / больше сплоченности 11 
Это в нашем менталитете, культуре, воспитании, истории 11 
Все нации мирно уживаются между собой / есть единство 9 
Все люди стремятся к общим целям / решению проблем 8 
Негативное отношение народа к правительству / недовольство происходящим в стране / 
падение уровня жизни 

5 

Большинство поддерживает одного лидера и его политику 5 
Это происходит благодаря политике Путина, Правительства 3 
Развитие страны, экономики / улучшение жизни 3 
В стране нет войн 2 
Другое 1 
Затрудняюсь ответить 44 
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Если Вы считаете, что в России нет единения народа, то почему? Вы можете дать несколько ответов (открытый 
вопрос, до пяти ответов, % тех, кто считает, что в России нет народного единства, представлены ответы 

названные более чем 2% респондентов, октябрь 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/narodnoe-

edinstvo-mechta-ili-realnost 

 Все 
опрошенные 

Каждый сам за себя, думают только о себе / всем безразлично / у всех разные цели и 
проблемы 

30 

Народ живет в нищете, большая разница между богатыми и бедными / жизнь стала 
тяжелая 

21 

Нет единой цели, идеи, патриотизма, сплоченности 10 
Боязнь потерять то, что имеют / боязнь власти / боязнь высказать свое мнение 8 
Нет доверия к существующей власти / власть не обращает внимание на народ / 
коррупция 

8 

Государство постаралось расколоть людей 5 
Плохое воспитание / менталитет (пассивность людей, необразованность) 5 
Люди стали более озлобленными 4 
Многонациональное общество 2 
Другое 2 
Затрудняюсь ответить 27 

Четвертого ноября в России отмечается праздник День народного единства. Как Вы считаете, важно или не 
важно отмечать такие праздники, как День народного единства? (закрытый вопрос, один ответ, %, октябрь 

2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/narodnoe-

edinstvo-mechta-ili-realnost 

 Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 лет 
60 лет и 
старше 

Очень важно 24 23 24 26 19 27 
Скорее важно 44 60 47 41 45 40 
Скорее не важно 13 10 13 14 12 15 
Не важно 14 4 11 16 19 13 
Затрудняюсь ответить 5 3 5 3 5 5 
  

Четвертого ноября в России отмечается праздник День народного единства. Как Вы считаете, важно или не 
важно отмечать такие праздники, как День народного единства? (закрытый вопрос, один ответ, %, октябрь 

2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/narodnoe-

edinstvo-mechta-ili-realnost 

 
Все 

опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

500-950 
тыс. 

жителей 

100–
500 
тыс. 

Менее 
100 
тыс. 

Сёла 

Очень важно 24 20 21 22 28 24 25 
Скорее важно 44 45 43 44 43 45 46 
Скорее не важно 13 15 13 10 10 14 15 
Не важно 14 18 17 18 13 14 11 
Затрудняюсь ответить 5 2 6 6 6 3 3 
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Почему Вы считаете, что такие праздники, как День народного единства, важно отмечать? (открытый вопрос, 
до трех ответов, % тех, кто считает важным отмечать такие праздники, как День народного единства, 

представлены ответы названные более чем 2% респондентов, октябрь 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/narodnoe-

edinstvo-mechta-ili-realnost 

 Все 
опрошенные 

Сплочение / единение людей в масштабах страны 50 
Воспитание патриотизма у людей, молодежи / гордости за страну 10 
Создание праздничного настроения / для общения людей между собой 8 
Необходимость помнить историю / важные события 7 
Праздники необходимо отмечать / важный праздник страны / просто праздник 7 
Многонациональная страна / знакомство с культурой других народов 4 
Выходной день / дает людям отдохнуть от работы 3 
Для мирного сосуществования и развития людей / страны 3 
Поддержка идеологии государства / обсуждение достижений в стране 2 
Для привлечения внимания людей к стране / решения проблем 2 
Другое 2 
Затрудняюсь ответить 17 

Почему Вы считаете, что такие праздники, как День народного единства, не важно отмечать? (открытый 
вопрос, до трех ответов, от тех, кто считает, что такие праздники не важно отмечать) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/narodnoe-
edinstvo-mechta-ili-realnost 

 Все опрошенные 
Нет народного единства в стране / нечего праздновать 24 
Не понятна суть праздника / большинство не понимают, что это за праздник 15 
Надуманный праздник / альтернатива 7 ноября 13 
Неактуальный / неважный праздник / не считаю, что это праздник 8 
7 ноября народу был ближе / все знали 8  
Бесполезный праздник / Зачем он нужен / что он дает 7  
Просто выходной / не связан с определенной датой / очередная попойка 7  
Не прижился / не привык / не приемлю праздник 5  
Бесполезная трата бюджетных денег на праздники / есть много других проблем в 
стране 

3 
 

Много праздников 3  
Другое 2  
Затрудняюсь ответить 18  
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Как называется праздник, который отмечается в России 4 ноября?  (открытый вопрос, любое число ответов, 
октябрь 2013) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/4-noyabrya-
naczionalnyj-prazdnik-ili-prosto-vykhodnoj 

 2008 2009 2010 2011 2013 
День единения (единства) 3 10 9 11 13 
День независимости России 7 4 8 8 5 
День Народного единства 13 16 10 8 15 
День согласия и примирения 4 3 6 4 6 
День единства России 7 1 2 3 4 
День Конституции 1 2 2 2 2 
День примирения 1 2 3 2 2 
День единства и согласия 4 1 1 1 2 
День объединения народов (единения народов) 1 1 2 1 1 
День Казанской иконы Божьей матери 1 1 1 1 2 
День Согласия 0 0 2 1 1 
День Единства и Примирения 3 0 0 1 0 
День солидарности 1 0 1 1 1 
День октябрьской революции, замена 7 ноября 2 2 1 1 2 
День освобождения от польской интервенции 1 1 0 1 1 
День единства народа 1 0 1 1 1 
День России 0 0 0 0 2 
Другое 2 2 1 2 1 
Не помню/не знаю 48 51 50 43 39 

Скажите, пожалуйста, какое событие произошло 4 ноября, в честь которого мы отмечаем в этот день 
праздник? (открытый вопрос, любое число ответов, октябрь 2013) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/4-noyabrya-
naczionalnyj-prazdnik-ili-prosto-vykhodnoj 

 2008 2010 2011 2013 
Освобождение Мининым и Пожарским в 1612 г. Москвы от польской 
интервенции 13 10 14 19 

Октябрьская революция 1917 г. 4 2 2 2 
Вместо 7 ноября 0 0 1 1 
День Казанской иконы Божьей матери 1 1 1 0 
Переворот, путч 90-х 2 1 1 1 
День независимости России/День России 1 0 1 1 
День единства России 0 1 1 1 
День Конституции 0 1 1 1 
Объединение народов России 2 0 0 2 
Куликовская битва 1 0 0 0 
Другое 2 1 2 1 
Затрудняюсь ответить 76 80 77 70 
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Собираетесь ли Вы отмечать этот праздник? Если да, то как? (закрытый вопрос, один ответ, %, октябрь 2013) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/4-noyabrya-

naczionalnyj-prazdnik-ili-prosto-vykhodnoj 
 2006 2007 2008 2009 2013 
Пойду в гости 8 6 6 4 10 
Пойду в ресторан, клуб, на дискотеку 2 1 1 1 1 
Пойду в  театр, на концерт, в кино 1 1 1 1 1 
За городом, на даче 2 2 2 2 3 
В пансионате, доме отдыха в России 0 0 0 0 0 
Собираюсь выехать за рубеж 0 0 0 0 0 
Дома, за праздничным столом 14 11 8 6 8 
Еще не решил, как буду отмечать этот праздник 19 18 14 14 12 
Пойду на демонстрации 0 1 1 1 1 
Не собираюсь отмечать этот праздник 49 50 62 66 60 
Затрудняюсь ответить 3 11 6 5 4 
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b) Участие в акциях ко Дню Победы 

Какие праздники для Вас самые важные? Вы можете назвать от 1 до 3 праздников (закрытый вопрос, до трех 
ответов, в % от всех опрошенных, май 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/den-pobedy-kak-
ego-otmetjat-v-rossii 

 2017 2018 2020 2021 
День Победы — 9 Мая 67 75 71 69 
Новый Год — 1 января 62 55 66 63 
Международный женский день — 8 Марта 31 27 27 29 
Пасха 31 31 34 25 
День защитника Отечества — 23 февраля 17 17 14 18 
Рождество Христово — 7 января 22 26 18 18 
Профессиональные праздники (день шахтера, день десантника, день 
артиллериста и так далее) 10 7 8 8 

День России — 12 июня 9 10 4 8 
День космонавтики — 12 апреля 4 2 3 7 
Курбан-Байрам 5 5 3 5 
День народного единства — 4 ноября 6 7 3 5 
День Октябрьской революции / День согласия и примирения — 7 ноября 6 4 4 5 
День святого Валентина— 14 февраля 1 0 1 1 
Другие (запишите) - - 2 12 
Затрудняюсь ответить 1 1 1 1 

Какие праздники для Вас самые важные? Вы можете назвать от 1 до 3 праздников (закрытый вопрос, до трех 
ответов, в % от всех опрошенных, май 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/den-pobedy-kak-
ego-otmetjat-v-rossii 

 

Все 
опрошенные 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
День Победы — 9 Мая 69 57 65 63 70 78 
Новый год — 1 января 63 66 65 65 62 59 
Международный женский день — 8 Марта 29 25 25 37 30 27 
Пасха 25 10 20 19 31 31 
День защитника Отечества — 23 февраля 18 30 16 17 15 18 
Рождество Христово — 7 января 18 9 15 18 17 21 
Профессиональные праздники (день шахтера, день 
десантника, день артиллериста и так далее) 8 4 7 8 11 8 

День России — 12 июня 8 11 9 8 8 6 
День космонавтики — 12 апреля 7 5 13 5 6 5 
Курбан-Байрам 5 10 7 4 6 3 
День народного единства — 4 ноября 5 16 4 4 3 4 
День Октябрьской революции / День согласия и 
примирения — 7 ноября 5 1 4 2 4 8 

День святого Валентина— 14 февраля 1 2 2 1 1 1 
Другие (запишите) 12 13 13 15 13 7 
Затрудняюсь ответить 1 2 2 0 1 1 
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Cкажите, Вы делаете что-либо в этот день (22 июня) или не делаете, чтобы почтить память жертв Великой 
Отечественной войны? Вы можете дать несколько ответов (открытый вопрос, до трех ответов, в % от всех 

опрошенных, представлены ответы, набравшие от 2%, июнь 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/22-ijunja-den-

pamjati-i-skorbi 

 2018 2020 2021 
Поминаю воевавших родных и близких, посещаем кладбище 18 18 18 
Ходим на митинг, возлагаем цветы к Вечному огню или мемориалу, 
посещаем памятные места 16 5 16 

Проводим мероприятия по ВОВ - 2 6 
Помним эту дату / День памяти и скорби 3 7 5 
Рассказываем детям, внукам, правнукам о событиях в этот день 1 2 5 
Вспоминаем начало ВОВ, военные события 3 4 4 
Смотрю военные фильмы, читаю книги, смотрю телевизор, поем песни 2 4 4 
Собираемся за ужином семьей и друзьями 1 3 3 
Хожу в церковь, молюсь, свечки ставим 2 2 3 
Поздравляю ветеранов 1 2 2 
Участвую в акции «Свеча памяти» - 2 2 
Участвую в шествии «Бессмертный полк» 2 - 2 
Ничего особенного 22 июня не делаю 43 46 36 
Другое 1 5 2 
Затрудняюсь ответить 4 5 7 

Высказывается мнение, что праздничные мероприятия этого года привели к появлению чувства душевного 
подъема и ощущения единения народа. Если говорить о Вас и Вашем окружении, Вы согласны или не 

согласны с этим мнением? (закрытый вопрос, один ответ, в % от опрошенных, май 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/den-pobedy-

otnoshenie-i-uchastie  

 % от всех опрошенных 
Скорее согласен 62 
Скорее не согласен 32 
Затрудняюсь ответить 6 
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В каких из этих мероприятий Вы принимали личное участие или, возможно, Вы личное участие не принимали, 
но кто-то из членов Вашей семьи принимал участие, или Вы участвовали всей семьей? (закрытый вопрос, 

один ответ по строке, на вопрос отвечали те, кто слышал о проведении мероприятий, акций в своем городе, 
населенном пункте, данные пересчитаны от числа всех опрошенных, в % от всех опрошенных по каждой 

позиции, май 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/den-pobedy-

otnoshenie-i-uchastie 

 
Приняли 
участие 

всей 
семьей 

Личное 
участие 

Участие 
членов 
семьи 

Не 
принимали 

участие 

Не отвечали на 
вопрос / Не 
слышали о 

проведении акций 
в своем городе 

Проект «Окна_Победы»: оформление окон 
жилых домов рисунками о Победе со 
словами благодарности 

12 4 10 23 51 

«Свет Победы»: вечерняя акция с 
одномоментным включением фонариков, 
зажиганием свечей в окнах жилых домов в 
память о погибших на войне и ветеранах 

13 6 5 9 67 

«Флаги России. 9 Мая»: вывешивание 
российского флага с георгиевской ленточкой 
в окнах и на балконах жилых домов 

11 6 7 29 47 

Всенародное исполнение песни «День 
Победы» 

10 6 5 17 62 

«Бессмертный полк на балконах»: выход с 
портретами участников войны и ветеранов 
на балконы 

9 3 8 23 57 

Поздравление ветеранов во дворах 2 3 5 29 61 
«Мечты победителей»: исполнение заветных 
желаний ветеранов 

1 0 2 7 90 

Как Вы относитесь к проведению этих мероприятий, акций: положительно, отрицательно или безразлично? 
(закрытый вопрос, любое число ответов, % от всех опрошенных, май 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/den-pobedy-
otnoshenie-i-uchastie  

 
Положительно Отрицательно Безразлично 

Затрудняюсь 
ответить 

Поздравление ветеранов во дворах 93 2 4 1 
«Мечты победителей»: исполнение заветных 
желаний ветеранов 

92 1 4 3 

Всенародное исполнение песни «День Победы» 90 2 7 1 
«Бессмертный полк на балконах»: выход с 
портретами участников войны и ветеранов на 
балконы 

88 5 6 1 

Проект «Окна Победы»: оформление окон жилых 
домов рисунками о Победе со словами 
благодарности 

88 2 9 1 

«Свет Победы»: вечерняя акция с одномоментным 
включением фонариков, зажиганием свечей в 
окнах жилых домов в память о погибших на войне 
и ветеранах 

87 3 8 2 

«Флаги России. 9 Мая»: вывешивание российского 
флага с георгиевской ленточкой в окнах и на 
балконах жилых домов 

87 4 8 1 
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Приближается 9 Мая — День Победы. А как Вы собираетесь провести 9 Мая? (закрытый вопрос, любое число 
ответов, в % от всех опрошенных, май 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/den-pobedy-kak-
ego-otmetjat-v-rossii 

 

Все 
опрошенные 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Приму участие в праздничных торжествах (парады, 
возложения венков, шествия и так далее) 32 27 37 35 33 28 

Буду смотреть телевизор 21 9 11 14 21 39 
Буду смотреть праздничный салют 16 10 15 17 19 16 
Буду гулять, отдыхать на природе (устраивать пикник, 
шашлыки и так далее) 16 20 16 19 17 12 

Буду принимать гостей, сам пойду в гости 15 10 13 16 15 18 
Буду заниматься домашними делами 15 21 14 17 16 12 
Буду заниматься дачным участком 15 10 10 14 13 21 
Буду работать 15 13 22 19 16 6 
Пойду в кино, театр, на концерт 2 3 3 3 2 1 
Пойду в ресторан, клуб, на дискотеку 0 0 1 1 1 0 
Другое (запишите) 13 13 11 11 11 19 
Затрудняюсь ответить 1 1 1 1 0 1 

Приближается 9 мая – День Победы. А как Вы собираетесь провести 9 мая? (закрытый вопрос, любое число 
ответов, %) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 
За 2019 г.: https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=126&q_id=10126&date=06.05.2018  
За 2018 г.: https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=192&q_id=15111&date=05.05.2019  

 2018 2019 
Приму участие в праздничных торжествах (парады, возложения венков, шествия и т.д.) 55 48 
Буду поздравлять ветеранов войны* - 20 
Буду смотреть телевизор 22 20 
Буду смотреть праздничный салют 31 19 
Буду принимать гостей, сам пойду в гости 24 18 
Буду гулять, отдыхать на природе (устраивать пикник, шашлыки и т.д.) 21 17 
Буду заниматься дачным участком 16 16 
Буду работать 17 14 
Буду заниматься домашними делами 15 14 
Пойду в кино, театр, на концерт 4 3 
Буду просто отдыхать дома (из другого)* - 2 
Пойду в ресторан, клуб, на дискотеку 2 1 
Буду путешествовать (из другого)* - 1 
Посещу могилы родственников (из другого)* - 1 
Другое 11 1 
Затрудняюсь ответить 1 0 

*В 2018 г. данные варианты ответов не предлагались.  

Приближается 9 Мая — День Победы. А как Вы собираетесь провести 9 Мая? (закрытый вопрос, любое число 
ответов, в % от всех опрошенных, май 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/den-pobedy-kak-
ego-otmetjat-v-rossii 

 

Всего 
опрошенных 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

500-950 
тыс. 

жителей 

100—
500 
тыс. 

Менее 
100 
тыс. 

Сёла 

Приму участие в 
праздничных торжествах 
(парады, возложения 

32 15 29 33 34 36 38 
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венков, шествия и так 
далее) 
Буду смотреть телевизор 21 17 21 23 17 25 23 
Буду смотреть 
праздничный салют 16 15 19 21 19 16 12 

Буду гулять, отдыхать на 
природе (устраивать 
пикник, шашлыки и так 
далее) 

16 23 15 18 20 10 13 

Буду принимать гостей, 
сам пойду в гости 15 14 16 14 15 16 16 

Буду заниматься 
домашними делами 15 18 11 13 12 16 18 

Буду заниматься дачным 
участком 15 13 20 15 10 13 18 

Буду работать 15 14 11 12 16 14 17 
Пойду в кино, театр, на 
концерт 2 2 1 2 1 2 4 

Пойду в ресторан, клуб, на 
дискотеку 0 1 0 1 0 0 1 

Другое (запишите) 13 17 17 12 12 12 13 
Затрудняюсь ответить 1 1 0 1 1 2 0 

В прошлом году во время Парада в честь Победы в Великой Отечественной Войне в Москве и других городах 
прошла акция "Бессмертный полк", в рамках которой несколько сотен тысяч человек пронесли по улицам 

портреты своих участвовавших в войне родственников. Вы слышали об этой акции или нет? Если слышали, то 
Вы сами когда-нибудь участвовали в ней или нет? (Закрытый вопрос, один ответ, %, апрель-май 2017)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/bessmertnyj-polk-
kto-v-stroyu 

 
Все 

опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

Более 500 
тыс. 

жителей 

100–
500 
тыс. 

Менее 
100 
тыс. 

Сёла 

Слышал об акции и 
участвовал в ней 

24 24 19 15 23 30 26 

Слышал об акции, но 
никогда не участвовал в 
ней 

71 72 75 81 73 65 68 

Впервые слышу о такой 
акции 

5 4 6 4 3 5 6 

Затрудняюсь ответить 0 0 0 0 1 0 0 

Как Вы относитесь к акции «Бессмертный полк»? (Закрытый вопрос, один ответ, %, апрель-май 2017)  
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/bessmertnyj-polk-

kto-v-stroyu  

 16-17.V.2015 14-15.V.2016 29.IV-2.V.2017 
Безусловно положительно 81 82 81 
Скорее положительно 15 14 15 
Скорее отрицательно 2 1 1 
Безусловно отрицательно 1 1 1 
Затрудняюсь ответить 1 2 2 
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Вы лично в следующем году планируете или не планируете участвовать в акции «Бессмертный полк»? 
(Закрытый вопрос, один ответ, %, апрель-май 2017)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/bessmertnyj-polk-
kto-v-stroyu  

 2016 2017 
Скорее планирую участвовать 49 40 
Скорее не планирую участвовать 35 56 
Затрудняюсь ответить 16 4 

В прошлом году во время Парада в честь Победы в Великой Отечественной Войне в Москве и других городах 
прошла акция "Бессмертный полк", в рамках которой несколько сотен тысяч человек пронесли по улицам 

портреты своих участвовавших в войне родственников. Вы слышали об этой акции или нет? Если слышали, то 
Вы сами когда-нибудь участвовали в ней или нет? (Закрытый вопрос, один ответ, %, апрель-май 2017)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/bessmertnyj-polk-
kto-v-stroyu  

 
Все 

опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

Более 500 
тыс. 

жителей 

100–
500 
тыс. 

Менее 
100 
тыс. 

Сёла 

Слышал об акции и 
участвовал в ней 

24 24 19 15 23 30 26 

Слышал об акции, но 
никогда не участвовал в ней 

71 72 75 81 73 65 68 

Впервые слышу о такой 
акции 

5 4 6 4 3 5 6 

Затрудняюсь ответить 0 0 0 0 1 0 0 
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5. СОЦИАЛЬНАЯ РЕКЛАМА КАК ФАКТОР АКТИВИЗМА 

Вы раньше слышали такие слова – «социальная реклама» - или слышите сейчас в первый раз? Если 
слышали, то опишите в двух-трех словах, что это такое? (открытый вопрос, не более 3-х ответов, %, октябрь 

2017) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/soczialnaya-

reklama-protiv-narkomanii-i-nasiliya-v-seme 

 2017 
Побуждает к добрым делам / на пользу общества 5 
Пенсионный фонд / для пенсионеров / пенсионные накопления 5 
Для всех людей / общественная 3 
Агитация / призыв к каким-либо действиям / модель поведения 3 
Для незащищенных слоев населения (малообеспеченные, пенсионеры и т.д.) 2 
Информирование о социальных проектах / вопросах 2 
Борьба с курением 2 
Госуслуги 2 
Благотворительность / деньги на лечение 2 
Здоровый образ жизни / спорт / здоровье 2 
О проблемах в обществе / о жизни 2 
ПДД 1 
Помощь людям / населению 1 
Помощь детям 1 
Банковские услуги 1 
Дешевые товары для малообеспеченных слоев граждан 1 
Медицина, здравоохранение 1 
Некоммерческая реклама (Не продажа, а пропаганда) 1 
Скидки / недорогие товары 1 
Обычная реклама (товары / услуги) 1 
Направлена на улучшение жизни общества 1 
Слышал только слово, но подробностей не знаю 16 
Впервые слышу о социальной рекламе 36 
Другое 6 
Затрудняюсь ответить 13 

Вы раньше видели или не видели так называемую «социальную рекламу»? (открытый вопрос, один ответ, % от 
тех, кто дал то или иное определение социальной рекламы, октябрь 2017) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/soczialnaya-
reklama-protiv-narkomanii-i-nasiliya-v-seme 

 2017 
Видел и помню, о чем она была 50 
Видел, но не помню, о чем она была 13 
Никогда не видел 14 
Затрудняюсь ответить 23 

Если Вы видели раньше социальную рекламу, то назовите два три случая, что она рекламировала? (открытый 
вопрос, не более 3-х ответов, % от тех, кто видел «социальную рекламу» и помнит её содержание, 

представлены ответы, названные не менее чем 2% респондентов, октябрь 2017) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/soczialnaya-

reklama-protiv-narkomanii-i-nasiliya-v-seme 

 2017 
Борьба с алкоголизмом, курением и наркоманией 21 
Безопасность дорожного движения 15 
Пенсионный фонд России 15 
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Благотворительные фонды, помощь больным детям 9 
Забота о пожилых людях 8 
Банки с выгодными условиями 8 
Защита детей 6 
Помощь людям с ограниченной возможностью 6 
Продукты питания, социальные магазины 5 
Борьба со СПИДом и ВИЧ 4 
Здоровый образ жизни, спорт 4 
Не превышать скорость 4 
Усыновление детей 3 
Реклама семейных ценностей 3 
Детские автомобильные кресла 3 
Лекарственные средства 3 
Выборы 2 
Помощь бездомным животным 2 
Госуслуги 2 
Противопожарные мероприятия 2 
Аборты 2 
Социальное такси 2 
Не мусорить, выбрасывать мусор по категориям 2 
Аптеки 2 
Материнский капитал 2 
Средства контрацепции 2 
Ипотека, продажа жилья 2 
Воспитание патриотизма 2 

 

По Вашему мнению, социальная реклама, которая обращает внимание на важные социальные проблемы, 
вопросы безопасности, и транслирует определенный образ поведения, влияет или не влияет на поведение 

людей? (закрытый вопрос, один ответ, %, октябрь 2017) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/soczialnaya-

reklama-protiv-narkomanii-i-nasiliya-v-seme 

 
Все 

опрошенные, 
2017 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

Более 
500 тыс. 
жителей 

100–
500 
тыс. 

Менее 
100 
тыс. 

Сёла 

Да, она побуждает их 
менять свое поведение 
и отношение к 
социальным 
проблемам 

77 78 70 80 80 76 77 

Нет, не влияет 17 17 17 16 16 18 18 
Затрудняюсь ответить 6 5 13 4 4 6 5 

Как Вы считаете, на что сегодня прежде всего должна быть направлена социальная реклама в нашей стране? 
(закрытый вопрос, не более 3-х ответов, %, октябрь 2017) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/soczialnaya-
reklama-protiv-narkomanii-i-nasiliya-v-seme 

 2011 2017 
На борьбу с наркоманией 68 50 
На борьбу с жестоким обращением с детьми, насилием в семье 34 49 
Призывать к ответственному поведению на дорогах, соблюдению ПДД 14 39 
На борьбу с алкоголизмом 60 34 
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На борьбу с коррупцией 33 27 
На борьбу с жестоким обращением с животными 10 20 
На борьбу с курением 20 20 
Призывать к помощи окружающим, благотворительности 8 13 
Она не нужна 4 2 
Другое 2 6 
Затрудняюсь ответить 1 3 

Пользуетесь ли Вы социальными сетями? Если да, то как часто Вы ими пользуетесь? (закрытый вопрос, один 
ответ по строке, % от интернет-пользователей, апрель 2017) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/soczialnye-seti-
kto-tuda-khodit-i-zachem 

 Каждый / 
почти 

каждый день 

Несколько 
раз в неделю 

Раз в неделю и 
реже, но чаще, чем 

раз в месяц 

Раз в 
месяц и 

реже 

Не пользуюсь / 
Затрудняюсь 

ответить 
ВКонтакте 42 11 4 4 39 
Одноклассники 27 13 7 7 46 
Instagram 
(Инстаграм) 

16 4 2 3 75 

Facebook (Фэйсбук) 7 5 2 6 80 
Мой Мир на Mail.ru 7 5 2 6 80 
Twitter (Твиттер) 3 2 2 4 89 
Живой Журнал 
(Livejournal.com) 

1 2 1 3 93 
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Информация из каких тематических групп/сообществ Вам интересна, новости/события каких групп в 
социальной сети Вы обычно просматриваете? (закрытый вопрос, любое число ответов, % от тех, кто 

пользуется хотя бы одной из выше перечисленных социальных сетей, апрель 2017) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/soczialnye-seti-

kto-tuda-khodit-i-zachem 

 Все 
опрошенные 

Муж. Жен. 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Юмор 43 46 40 49 43 44 37 40 
Здоровье 41 24 54 35 38 41 46 49 
Новости о событиях в 
стране 

41 43 40 32 40 40 45 62 

Еда, рецепты 36 16 52 34 35 38 35 46 
Семья, дети, дом 33 17 46 28 39 32 31 28 
Путешествия 32 27 36 39 36 29 22 41 
Спорт 31 45 19 44 33 31 24 12 
Наука, техника 28 43 15 36 31 27 21 15 
Образование, 
саморазвитие 

26 20 31 35 26 27 21 21 

Автомобили, мотоциклы 23 45 6 26 30 22 18 14 
Политика (все, что касается 
действий Правительства, 
Президента, партий, 
оппозиции) 

23 27 21 14 22 24 28 41 

Животные 23 17 29 26 23 22 21 28 
Искусство и культура 21 15 26 21 18 21 18 44 
Покупки 21 14 26 25 24 19 13 27 
Мода, стиль, красота 21 7 33 32 25 22 11 10 
Экономика, финансы, 
бизнес 

20 23 18 17 22 20 17 35 

Психология, мотивы 17 11 23 25 18 19 12 6 
Территориальные группы 
(мой город, район и пр.) 

15 13 18 13 15 18 14 19 

Профессиональные группы 14 14 14 14 15 17 8 17 
Учебные группы (вуз, школа 
и пр.) 

14 10 17 21 15 12 7 15 

Другое 2 2 2 1 0 2 3 5 
Ни в одной из групп 2 2 2 0 1 2 4 4 
Затрудняюсь ответить 1 1 0 0 0 0 2 0 
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6. АКТИВИЗМ КАК ФАКТОР СОЦИАЛЬНОЙ МОБИЛЬНОСТИ 

По Вашему мнению, в нашей стране человек может сам, благодаря только своим способностям преуспеть, 
добиться высокого положения в следующих сферах? (закрытый вопрос, один ответ по строке, % от всех 

опрошенных, май 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/soczialnye-lifty-

edut-ili-stoyat 

  Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Спорт             
Скорее может 86 97 88 88 81 85 
Скорее не может 11 3 12 9 16 11 
Затрудняюсь ответить 3 0 0 3 3 4 

Военная служба             
Скорее может 84 96 86 83 84 78 
Скорее не может 11 3 10 10 13 12 
Затрудняюсь ответить 5 1 4 7 3 10 

Наука и образование             
Скорее может 82 92 83 81 78 82 
Скорее не может 15 8 16 17 18 14 
Затрудняюсь ответить 3 0 1 2 4 4 

Общественные организации             
Скорее может 76 89 77 80 75 70 
Скорее не может 18 11 19 16 21 20 
Затрудняюсь ответить 6 0 4 4 4 10 

Предпринимательство, бизнес             
Скорее может 71 86 77 74 69 62 
Скорее не может 26 14 22 24 29 32 
Затрудняюсь ответить 3 0 1 2 2 6 

Культура, искусство, шоу-бизнес             
Скорее может 66 83 67 67 63 62 
Скорее не может 28 16 31 28 31 28 
Затрудняюсь ответить 6 1 2 5 6 10 

Русская православная церковь             
Скорее может 63 73 63 63 65 58 
Скорее не может 15 15 17 14 15 14 
Затрудняюсь ответить 22 12 20 23 20 28 

Государственное и муниципальное 
управление             

Скорее может 51 67 46 49 44 56 
Скорее не может 43 33 49 47 48 33 
Затрудняюсь ответить 6 0 5 4 8 11 

Политика             
Скорее может 47 55 38 42 46 55 
Скорее не может 46 45 56 54 45 34 
Затрудняюсь ответить 7 0 7 4 9 11 
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Сейчас я зачитаю Вам список сфер. Оцените, насколько Вы благодаря только своим способностям сможете 
преуспеть в следующих сферах (закрытый вопрос, один ответ по строке, в % от опрошенных, кроме тех, кто «не 

планировал преуспеть в данных сферах», май 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/soczialnye-lifty-

edut-ili-stoyat 

  Все опрошенные 18-24 года 25-34 года 35-44 года 45-59 лет 60 лет и старше 
Получить хорошее образование 

Скорее смогу 79 90 93 85 72 66 
Скорее не смогу 19 10 7 15 26 31 
Затрудняюсь ответить 2 0 0 0 2 3 

Продвинуться по карьерной лестнице, занять хорошую должность 
Скорее смогу 66 95 82 72 47 44 
Скорее не смогу 31 5 15 25 51 49 
Затрудняюсь ответить 3 0 3 3 2 7 

Устроиться на престижную работу 
Скорее смогу 57 90 79 60 38 31 
Скорее не смогу 40 10 19 36 57 64 
Затрудняюсь ответить 3 0 2 4 5 5 

Открыть собственное дело, бизнес 
Скорее смогу 47 78 67 56 32 17 
Скорее не смогу 51 22 32 41 66 79 
Затрудняюсь ответить 2 0 1 3 2 4 

Стать богатым человеком 
Скорее смогу 33 74 51 34 17 12 
Скорее не смогу 62 22 43 59 79 85 
Затрудняюсь ответить 5 4 6 7 4 3 

Попасть в элиту общества 
Скорее смогу 30 63 44 27 15 19 
Скорее не смогу 62 31 45 62 79 74 
Затрудняюсь ответить 8 6 11 11 6 7 

Скажите, чего Вам лично не хватает сейчас, чтобы преуспеть в жизни, добиться более высокого положения в 
обществе? (закрытый вопрос, не более 3-х ответов, % от всех опрошенных, май 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/soczialnye-lifty-
edut-ili-stoyat  

  X.2018 II.2019 VI.2019 I.2020 V.2020 
Материальной обеспеченности, денег 40 36 39 37 36 
Связей, знакомств 12 17 16 16 16 
Личных качеств (амбиции, целеустремленность, трудолюбие, 
коммуникабельность и т.д.) 14 13 12 11 14 

Смены места жительства (переезд в другой город или 
страну) 10 14 13 14 13 

Образования 15 12 13 11 11 
Определенного социального происхождения (например, 
статус родителей) 4 8 8 8 8 

Квалификации, профессиональной подготовки 9 9 8 9 7 
Удачного брака 4 4 4 4 4 
Здоровья, молодости 6 4 4 4 3 
Работы 1 1 - - 1 
Определенной национальной принадлежности 1 1 1 1 1 
Меня все устраивает, не стремлюсь к большему (из другого) 
/ нет желания - 2 2 2 2 

Я уже преуспел, добился высокого положения в обществе 16 16 15 13 17 
Другое 3 2 2 4 2 
Затрудняюсь ответить 10 11 13 13 10 
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7. УЧАСТИЕ В ОБЩЕСТВЕННОЙ И ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ 

Лично Вам приходилось за последний год участвовать в общественной и политической жизни? (закрытый 
вопрос, любое число ответов) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:  
За 2021 г: https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=340&q_id=37400&date=11.07.2021  
За 2013 г.: https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=899&q_id=62501&date=17.03.2013 

За 2004-2011 гг.: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/massovoe-politicheskoe-uchastie-v-
rossii-tolko-vybory-ili-chto-to-eshhe 

 2004 2005 2006 2007 2008 2011 2013 2021 
Участвовал в коллективном благоустройстве 
подъездов, домов и т.д. 15 9 9 15 15 8 13 24 

Участвовал в выборах в органы власти 
различного уровня 55 44 32 43 40 27 48 22 

Собирал средства, вещи для людей, попавших 
в тяжелое положение 9 5 4 10 9 4 6 20 

Подписывал коллективные обращения, 
петиции 4 3 2 3 3 1 4 8 

Участвовал в работе домового комитета, 
местном общественном самоуправлении 2 1 2 4 2 2 4 7 

Участвовал в проведении избирательной 
кампании 8 5 5 10 4 2 4 6 

Участвовал в деятельности общественных 
организаций 2 2 1 4 2 1 2 4 

Участвовал в деятельности профсоюзных 
организаций 4 3 1 10 2 1 2 4 

Участвовал в митингах, демонстрациях, 
пикетах 5 3 4 7 2 1 2 3 

Участвовал в деятельности религиозной 
общины, церковного прихода 2 1 1 1 1 0 1 3 

Участвовал в деятельности политических 
партий 2 1 1 2 1 0 1 2 

Участвовал в забастовках 2 1 1 2 1 0 0 1 
Нет, ни в чем подобном участвовать не 
приходилось 32 47 52 39 45 61 39 45 

Другое 1 1 1 1 0 1 0 6 
Затрудняюсь ответить 1 3 1 2 2 1 2 1 

 

  



Скажите, пожалуйста, лично Вам приходилось за последний год участвовать в общественной и политической жизни? Сейчас я зачитаю Вам возможные формы 
участия, а Вы назовите, пожалуйста, всё, в чем Вам приходилось участвовать. (закрытый вопрос, любое число ответов, июль 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»):  
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=340&q_id=37400&date=11.07.2021  

 

В
се

го
 

Одобрение деятельности: 
Президента России 

Одобрение деятельности: Председателя 
Правительства России 

Одобряю Не 
одобряю 

Затрудняюсь 
ответить Одобряю Не 

одобряю 

Ничего 
не знаю 

о его 
работе 

Затрудняюсь 
ответить 

Участвовал в коллективном благоустройстве подъездов, домов, 
детских площадок, окружающих территорий 24 25 24 21 28 28 19 17 

Участвовал в выборах в органы власти различного уровня 22 26 16 16 30 15 15 23 
Собирал средства, вещи для людей, попавших в тяжелое 
положение 20 19 20 21 20 21 18 20 

Подписывал коллективные обращения, петиции 8 6 15 6 6 16 7 10 
Участвовал в работе домового комитета, местном общественном 
самоуправлении 7 8 6 5 10 5 5 9 

Участвовал в проведении избирательной кампании: сбор 
подписей, агитация, работа на избирательном участке 6 7 4 4 8 4 4 4 

Участвовал в деятельности общественных организаций 4 5 3 3 6 4 3 1 
Участвовал в деятельности профсоюзных организаций 4 4 4 3 5 3 4 3 
Участвовал в митингах, демонстрациях, пикетах по поводу событий 
в жизни страны, региона, Вашего населенного пункта 3 1 7 2 2 7 3 1 

Участвовал в деятельности религиозной общины, церковного 
прихода 3 4 1 2 5 1 2 2 

Участвовал в деятельности политических партий 2 2 2 1 2 3 1 1 
Участвовал в забастовках 1 0 1 0 0 1 1 0 
Нет, ни в чем подобном участвовать не приходилось 45 45 46 46 37 41 55 49 
Другое (запишите) 6 6 5 6 8 8 3 2 
Затрудняюсь ответить 1 0 1 5 1 2 1 2 



Скажите, пожалуйста, лично Вам приходилось за последний год участвовать в общественной и политической 
жизни? Сейчас я зачитаю Вам возможные формы участия, а Вы назовите, пожалуйста, всё, в чем Вам 

приходилось участвовать. (закрытый вопрос, любое число ответов, июль 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»):  

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=340&q_id=37400&date=11.07.2021 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Участвовал в коллективном благоустройстве 
подъездов, домов, детских площадок, 
окружающих территорий 

24 11 22 20 29 28 

Участвовал в выборах в органы власти 
различного уровня 22 8 17 14 23 34 

Собирал средства, вещи для людей, попавших 
в тяжелое положение 20 19 20 17 21 20 

Подписывал коллективные обращения, 
петиции 8 9 12 10 8 4 

Участвовал в работе домового комитета, 
местном общественном самоуправлении 7 1 6 4 8 11 

Участвовал в проведении избирательной 
кампании: сбор подписей, агитация, работа на 
избирательном участке 

6 0 5 7 6 6 

Участвовал в деятельности общественных 
организаций 4 6 4 4 3 5 

Участвовал в деятельности профсоюзных 
организаций 4 3 6 5 3 3 

Участвовал в митингах, демонстрациях, 
пикетах по поводу событий в жизни страны, 
региона, Вашего населенного пункта 

3 5 5 1 2 3 

Участвовал в деятельности религиозной 
общины, церковного прихода 3 5 2 2 3 4 

Участвовал в деятельности политических 
партий 2 1 2 1 2 2 

Участвовал в забастовках 1 0 1 0 1 0 
Нет, ни в чем подобном участвовать не 
приходилось 45 55 47 53 43 37 

Другое (запишите) 6 2 4 5 7 7 
Затрудняюсь ответить 1 4 2 1 1 1 
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Лично Вам приходилось за последний год участвовать в общественной и политической жизни или нет? 
(открытый вопрос, любое количество вариантов ответа, март 2013) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 
https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=899&q_id=62501&date=17.03.2013 

 

В
се

го
 

оп
ро

ш
ен

ны
х В целом Вы одобряете или не 

одобряете деятельность: А) 
Президента России 

В целом Вы одобряете или не 
одобряете деятельность: Б) 

Председателя Правительства 
России (Премьер-Министра) 

Одобряю Не 
одобряю 

Затрудняюсь 
ответить Одобряю Не 

одобряю 
Затрудняюсь 

ответить 
Участвовал в выборах в 
органы власти различного 
уровня 

48 50 48 32 49 50 38 

Участвовал в 
коллективном 
благоустройстве 
подъездов, домов,детских 
площадок, окружающих 
территорий 

13 14 11 8 13 12 10 

Собирал средства, вещи 
для людей, попавших в 
тяжелое положение 
(теракт, стихийное 
бедствие, лечение) 

6 6 6 10 6 7 9 

Участвовал в работе 
домового комитета, 
местном общественном 
самоуправлении 

4 5 4 3 4 5 3 

Подписывал коллективные 
обращения, петиции 4 4 3 3 4 4 3 

Участвовал в проведении 
избирательной кампании 
(сбор подписей) 

4 5 3 0 5 3 1 

Участвовал в митингах, 
демонстрациях, пикетах по 
поводу событий в жизни 
страны, региона, Вашего 
населенного пункта 

2 1 6 1 1 5 1 

Участвовал в деятельности 
общественных 
организаций 
(правозащитных, 
благотворительных, 
экологических) 

2 1 3 2 1 3 2 

Участвовал в деятельности 
профсоюзных организаций 2 1 2 2 1 2 2 

Участвовал в деятельности 
политических партий 1 1 1 0 1 1 1 

Участвовал в деятельности 
религиозной общины, 
церковного прихода 

1 1 1 0 1 1 1 

Участвовал в забастовках 0 0 1 0 1 1 0 
Нет, ни в чем подобном 
участвовать не 
приходилось 

39 35 43 55 37 40 49 

Другое 0 0 0 0 0 0 0 
Затрудняюсь ответить 2 2 1 3 2 1 3 
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Если Вы не принимали участия в общественной и политической жизни, то почему? (закрытый вопрос, не 
более двух ответов, % от тех, кто не участвовал в общественно-политической жизни) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 
За 2005-2011 гг.: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/massovoe-politicheskoe-uchastie-v-

rossii-tolko-vybory-ili-chto-to-eshhe 
За 2012 г.: https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=873&q_id=60917&date=21.10.2012  
За 2013 г.: https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=899&q_id=62502&date=17.03.2013 

 2005 2007 2011 2012 2013 
Мне это не интересно 24 34 36 30 36 
Я уверен(а), что мое участие все равно ничего не изменит 26 13 25 27 20 
Я считаю, что политикой должны заниматься профессионалы 15 16 19 12 15 
У меня нет возможности и времени этим заниматься, я занят(а) 
(учёбой, работой и т. д.) 17 21 18 20 23 

Нет организаций, которым можно было бы доверять и в работе 
которых мне хотелось бы участвовать 6 4 7 7 4 

Я не вижу лидеров, за которыми можно было бы пойти 8 5 5 6 5 
Я доверяю Президенту и считаю, что он сам решит все проблемы 6 7 4 9 5 
Политика - «грязное дело» и приличным людям там делать нечего 7 5 2 6 7 
Другое 3 6 5 4 2 
Затрудняюсь ответить 8 8 4 4 2 

Если Вы не принимали участия в общественной и политической жизни, то почему? (До двух ответов; % от тех, 
кто не участвует / не участвовал, март 2013) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 
https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=899&q_id=62502&date=17.03.2013 

 Всего 
опрошенных 18-24 25-34 35-44 45-59 60 и 

старше 
Мне это не интересно 36 43 37 40 29 34 
Я считаю, что политикой должны заниматься 
профессионалы 15 9 14 18 15 18 

У меня нет возможности и времени этим 
заниматься, я занят(а) учебой, работой и т.д. 23 23 26 27 25 13 

Я уверен(а), что мое участие все равно 
ничего не изменит 20 16 18 21 27 14 

Нет общественных организаций и 
политических партий, которым можно было 
бы доверять и в работе которых мне хотелось 
бы участвовать 

4 5 3 0 8 1 

Я не вижу лидеров, за которыми можно было 
бы пойти 5 5 8 0 4 4 

Я доверяю Президенту и считаю, что он сам 
решит все проблемы 5 7 6 2 6 5 

Политика – «грязное дело» и приличным 
людям там делать нечего 7 4 6 8 7 11 

Другое 2 0 1 2 2 8 
Затрудняюсь ответить 2 5 1 1 1 3 
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Если Вы участвуете (участвовали) в общественной и политической жизни, что Вас к этому побуждает? (До двух 
ответов; % от тех, кто участвует / участвовал) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/rabota-
obshhestvennykh-organizaczij-v-rossii-vovlechennost-naseleniya-rastet 

 2005 2007 
Я хотел(а) изменить жизнь к лучшему в своём городе (посёлке, селе), стране 25 27 
Мне это интересно 26 25 
Я хотел(а) решить проблему, которая меня волнует, отстоять свои права и интересы 16 16 
Я хотел(а) помочь людям, которые находятся в трудной ситуации 11 13 
Я делал(а) это за компанию, из солидарности с друзьями, знакомыми 7 8 
Для меня это способ подработать 6 6 
Меня попросили люди, которым я не смог(ла) (не хотел(а)) отказать 5 6 
Я хотел(а) оказать влияние на власти публично выразить им свой протест и недовольство 5 2 
Меня принудили к участию, заставили под давлением (угрозой) 1 0 
Для меня это способ «выбиться в люди», сделать карьеру 0 0 
Другое 6 12 
Затрудняюсь ответить 13 11 

Если Вы участвуете (участвовали) в общественной и политической жизни в течение последнего года-двух, что 
Вас к этому побуждает? (до двух ответов, % от всех опрошенных, октябрь 2012) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 
https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=873&q_id=60916&date=21.10.2012  

 
В

се
го

 
оп

ро
ш

ен
ны

х Оценка материального положения 

Очень хорошее, 
хорошее Среднее Плохое, очень 

плохое 

Я хотел(а) изменить жизнь к лучшему в своём городе 
(посёлке, селе), стране 16 15 17 13 

Мне это интересно 10 14 10 8 
Я хотел(а) решить проблему, которая меня волнует, отстоять 
свои права и интересы 5 6 5 5 

Я хотел(а) помочь людям, которые находятся в трудной 
ситуации 4 4 4 4 

Я делал(а) это за компанию, из солидарности с друзьями, 
знакомыми 3 2 3 3 

Для меня это способ подработать 1 1 1 0 
Меня попросили люди, которым я не смог(ла) (не хотел(а)) 
отказать 1 1 1 1 

Я хотел(а) оказать влияние на власти публично выразить им 
свой протест и недовольство 1 0 1 1 

Меня принудили к участию, заставили под давлением 
(угрозой) 1 1 1 1 

Для меня это способ «выбиться в люди», сделать карьеру 0 1 0 0 
Так было нужно, из чувства долга** 12 13 13 9 
Не участвую и не участвовал ни разу за последние два 
года** 52 50 51 59 

Другое 1 1 1 2 
Затрудняюсь ответить 3 4 3 2 
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Что нужно для того, чтобы лично вы активнее участвовали в общественной и политической деятельности? (до 
3-х ответов, %, сентябрь 2004) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 
https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=20&q_id=1670&date=15.09.2004  

 
Всего 

опрошенных 
Уверенность в том, что эта деятельность принесет положительный результат 49 
Стремление помочь людям, в том числе попавшим в тяжелую ситуацию 22 
Стремление защитить нарушенные права свои, своих близких 16 
Я политикой не интересуюсь, принимать участие в общественной и политикой жизни не 
собираюсь 14 

Возможность повлиять на действия власти, на принятие важных решений 11 
Возможность заработать 11 
Возможность отстаивать свои убеждения, ценности, идеалы 8 
Возможность выразить протест и недовольство 7 
Осознание того, что такая деятельность – это важный элемент демократии 5 
Стремление попасть в круг людей, близких к власти 4 
Стремление осуществить какой-либо проект, требующий коллективной поддержки 3 
Желание оказывать влияние на других людей, обладать властью 1 
Затрудняюсь ответить 9 
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8. УЧАСТИЕ В ОБЩЕСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

Как Вы считаете, деятельность общественных организаций в нашем регионе приносит реальную пользу или 
практически не приносит пользы? Или Вы ничего не знаете о деятельности общественных организаций в 

нашем регионе? (закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных, май 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/strana-

neravnodushnykh 

 

Все 
опрошенные 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Приносит реальную пользу 38 35 40 51 40 46 
Практически не приносит пользы 13 18 9 7 12 10 
Ничего не знаю о деятельности общественных организаций 49 47 51 42 48 44 

Как Вы считаете, деятельность общественных организаций в нашем регионе приносит реальную пользу или 
практически не приносит пользы? Или Вы ничего не знаете о деятельности общественных организаций в 

нашем регионе? (закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных, май 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/strana-

neravnodushnykh 

 

Все 
опрошенные 

Неполное 
среднее 

образование 

Среднее 
образование 
(школа или 

ПТУ) 

Среднее 
специальное 
образование 

(техникум) 

Неполное высшее 
(с 3 курса вуза), 

высшее 
образование 

Приносит реальную пользу 38 31 33 34 44 
Практически не приносит 
пользы 13 4 12 14 14 

Ничего не знаю о 
деятельности общественных 
организаций 

46 60 53 50 38 

Затрудняюсь ответить 3 5 2 2 4 

Лично Вам приходилось за последний год участвовать в общественной жизни? Если да, то в чем Вы 
участвовали? (закрытый вопрос, любое количество ответов, % от всех опрошенных) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:  
За 2017 г. (архив «Спутник»): https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=124&q_id=10004&date=26.11.2017  

За 2018 г.: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/dobrovolchestvo-i-volontyorstvo-kak-my-
pomogaem-drug-drugu- 

За 2019 г. (архив «Спутник»): https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=229&q_id=18247&date=08.12.2019  
За 2020 г. (архив «Спутник»): https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=274&q_id=25102&date=28.06.2020  

 2017 2018 2019 2020 
В субботниках, мероприятиях по благоустройству 39 36 32 29 
В сборе средств, вещей для людей, попавших в тяжелое положение 
(теракт, стихийное бедствие, лечение, операция) 20 21 21 18 

Перечислял деньги нуждающимся, общественным организациям 19 19 20 20 
Работал волонтером (то есть бесплатно оказывал кому-то помощь) 7 8 7 6 
В акциях, шествиях, пикетах 6 4 3 2 
Принимал личное участие в ликвидации последствий чрезвычайных 
ситуаций (пожары, наводнение и т.д.) 6 4 4 4 

В работе домкомов, кооперативов, территориальном общественном 
самоуправлении (ТОС) 5 7 5 4 

В общественных слушаниях/обсуждениях 4 6 3 3 
В работе общественных организаций/ некоммерческих организаций 
(НКО) 2 4 3 2 

Нет, ни в чем подобном участвовать не приходилось 33 32 39 43 
Другое (укажите конкретно) 5 5 2 5 
Затрудняюсь ответить 1 2 0 1 



40 

Лично Вам приходилось за последний год участвовать в общественной жизни? Если да, то в чем Вы 
участвовали? (закрытый вопрос, любое количество ответов, % от всех опрошенных, июнь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ (архив «Спутник»), URL: 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=274&q_id=25102&date=28.06.2020  

 Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

В субботниках, мероприятиях по благоустройству 29 22 26 28 34 28 
Перечислял деньги нуждающимся, общественным 
организациям 20 22 25 24 21 11 

В сборе средств, вещей для людей, попавших в 
тяжелое положение (теракт, стихийное бедствие, 
лечение, операция) 

18 11 19 22 22 15 

Работал волонтером (то есть бесплатно оказывал 
кому-то помощь) 6 12 11 8 3 2 

В работе домкомов, кооперативов, территориальном 
общественном самоуправлении (ТОС) 4 1 4 2 6 6 

Принимал личное участие в ликвидации последствий 
чрезвычайных ситуаций (пожары, наводнение и т.д.) 4 3 5 5 3 2 

В общественных слушаниях/обсуждениях 3 1 3 2 3 4 
В работе общественных организаций/ 
некоммерческих организаций (НКО) 2 2 4 2 1 2 

В акциях, шествиях, пикетах 2 3 3 2 0 1 
Ни в чем подобном участвовать не приходилось 43 49 40 40 38 51 
Другое (запишите) 5 1 9 4 4 4 
Затрудняюсь ответить 1 1 1 0 1 1 

Лично Вам приходилось за последний год участвовать в общественной жизни? Если да, то в чем Вы 
участвовали? (закрытый вопрос, любое количество ответов, % от всех опрошенных, июнь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ (архив «Спутник»), URL: 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=274&q_id=25102&date=28.06.2020 

 Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города - 
миллионники 

500-
950 
тыс. 

100-
500 
тыс. 

До 
100 
тыс. 

Село 

В субботниках, мероприятиях по 
благоустройству 29 24 22 26 24 34 33 

Перечислял деньги нуждающимся, 
общественным организациям 20 26 20 27 18 20 15 

В сборе средств, вещей для людей, 
попавших в тяжелое положение (теракт, 
стихийное бедствие, лечение, операция) 

18 18 20 21 17 19 17 

Работал волонтером (то есть бесплатно 
оказывал кому-то помощь) 6 10 4 4 7 5 7 

В работе домкомов, кооперативов, 
территориальном общественном 
самоуправлении (ТОС) 

4 2 5 6 6 5 3 

Принимал личное участие в ликвидации 
последствий чрезвычайных ситуаций 
(пожары, наводнение и т.д.) 

4 2 0 3 4 3 6 

В общественных слушаниях/обсуждениях 3 3 4 4 3 2 4 
В работе общественных организаций/ 
некоммерческих организаций (НКО) 2 4 2 1 3 2 2 

В акциях, шествиях, пикетах 2 3 1 4 1 2 1 
Ни в чем подобном участвовать не 
приходилось 43 44 48 37 46 43 41 

Другое (запишите) 5 3 4 5 4 5 6 
Затрудняюсь ответить 1 1 2 0 1 1 0 
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Что из перечисленного Вы делали за последние 1-2 года в рамках безвозмездной помощи другим людям (не 
членам семьи и не близким родственникам)? (закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, % от всех 

опрошенных, апрель 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/volonterstvo-v-

rossii-segodnya-i-zavtra 

 Делал(а) Не 
делал(а) 

Затрудняюсь 
ответить 

Участвовал в благоустройстве территорий (посадка деревьев, уборка мусора 
в лесу, субботник во дворе и пр.) 72 28 0 

Перечислял деньги непосредственно нуждающимся в помощи (например, на 
лечение) 51 48 1 

Участвовал в сборе пожертвований (вещи, продукты) для социально 
уязвимых групп 47 53 0 

Вносил деньги, оказывал финансовую помощь благотворительным фондам, 
общественным организациям 35 64 1 

Помогал социально уязвимым группам, используя свои профессиональные 
знания, навыки (например, бесплатные консультации для нуждающихся) 28 71 1 

Участвовал в благотворительных мероприятиях, концертах, выставках, 
благотворительных лотереях, марафонах в поддержку социально уязвимых 
групп 

22 77 1 

Участвовал в просветительской работе, образовательных программах 
(проведение занятий в школах, вузах, мастер-классов о профессии и пр.) 19 81 0 

Участвовал в проектах, связанных с личным общением с социально 
уязвимыми группами (поездка в дом престарелых, помощь беженцам в 
центре занятости, пострадавшим от пожаров, стихийных бедствий и пр.) 

18 81 1 

Участвовал в протестных акциях (митинги, демонстрации) для привлечения 
внимания к проблеме 6 93 1 

Уточните, пожалуйста, Вы действовали через какие-то организации или в одиночку? Вы можете выбрать 
любое число ответов (закрытый вопрос, любое число ответов, % от тех, кто делал что-либо из перечисленного в 

рамках безвозмездной помощи другим людям, апрель 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/volonterstvo-v-

rossii-segodnya-i-zavtra 

 Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Лично, в одиночку 52 43 47 57 54 55 
Вместе c группой знакомых, объединившихся для 
этой цели 21 28 25 20 19 20 

С помощью компании, в которой я работаю 15 7 19 17 17 11 
Через интернет, социальные сети, форумы, 
интернет-ресурсы для пожертвований 14 23 21 17 11 6 

Через благотворительные организации, фонды 12 16 19 13 12 6 
Через государственные структуры или 
муниципальные организации 11 20 12 11 11 7 

Через религиозные, церковные организации, 
приходские общины и т.д. 9 12 6 10 7 12 

Другое 5 9 2 4 6 7 
Затрудняюсь ответить 6 2 6 7 5 9 
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Лично Вам приходилось участвовать в деятельности ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ в течение последних 
двух-трех лет или нет? Если приходилось, то как именно? (закрытый вопрос, любое число ответов, %, ноябрь 

2017) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/rabota-

obshhestvennykh-organizaczij-v-rossii-vovlechennost-naseleniya-rastet 

 2014 2017 
Вносил деньги на счет общественных организаций или оказывал иную материальную 
помощь 6 11 

Участвовал в волонтерской работе (то есть бесплатно работал в общественных 
организациях) 5 7 

Участвовал в благотворительных акциях, устроенных общественными организациями 
(концерты, выставки, благотворительные лотереи, аукционы) 6 7 

Распространял информацию о деятельности общественных организаций 2 2 
Работал в общественных организациях за вознаграждение 2 1 
Не участвовал 84 75 
Другое 1 4 

Если Вы не принимали участия в деятельности ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ, то почему? (закрытый 
вопрос, не более 2-х ответов, % от тех, кто не участвовал в работе общественных организаций в последние 

два-три года, ноябрь 2017) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/rabota-

obshhestvennykh-organizaczij-v-rossii-vovlechennost-naseleniya-rastet 

 2014 2017 
У меня нет возможности участвовать в деятельности общественных организаций (плохое 
здоровье, материальное положение и т.д.) 23 48 

У меня нет информации о работе таких организаций, не знаю, как это сделать 15 20 
Не встречал общественные организации, чья деятельность была бы мне интересна, 
которые решали бы актуальные проблемы 14 13 

Я не верю, что существующие организации работают честно и эффективно 10 11 
Мне это в принципе не интересно 31 9 
Общественные организации не нужны, решать общественные проблемы должно 
государство 4 7 

Я не верю, что моя помощь принесет какую-то пользу 12 3 
Другое 4 4 
Затрудняюсь ответить 4 3 

А Вам когда-нибудь помогали общественные организации или нет? (закрытый вопрос, один ответ, %, ноябрь 
2017) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/rabota-
obshhestvennykh-organizaczij-v-rossii-vovlechennost-naseleniya-rastet 

 2014 2017 
Да, помогали деньгами 3 4 
Да, помогали другими способами 8 5 
Нет 89 90 
Затрудняюсь ответить 0 1 

А Вам когда-нибудь помогали общественные организации или нет? (закрытый вопрос, один ответ, 2017) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=124&q_id=10007&date=26.11.2017  

 Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Да, помогали деньгами 4 1 3 3 4 7 
Да, помогали другими способами 5 5 4 8 5 4 
Нет 90 90 93 88 90 88 
Затрудняюсь ответить 1 4 0 1 1 1 
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А Вам когда-нибудь помогали общественные организации или нет? (закрытый вопрос, один ответ, 2017) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=124&q_id=10007&date=26.11.2017 

 
Всего 

опрошенных 

Оценка материального положения 
Очень хорошее, 

хорошее Среднее Очень плохое, 
плохое 

Затрудняюсь 
ответить 

Да, помогали другими 
способами 5 3 6 4 9 

Нет 90 90 90 92 79 
Затрудняюсь ответить 1 0 1 1 12 

А Вам когда-нибудь помогали общественные организации или нет? (закрытый вопрос, один ответ, 2017) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=124&q_id=10007&date=26.11.2017  

 Все 
опрошенные 

Москва и Санкт-
Петербург 

Города - 
миллионники 

500-950 
тыс. 

100-500 
тыс. 

до100 
тыс. село 

Да, помогали деньгами 4 1 2 5 3 5 7 
Да, помогали другими 
способами 5 1 4 6 3 8 5 

Нет 90 98 93 86 94 88 86 
Затрудняюсь ответить 1 0 0 3 1 0 2 

Готовы ли Вы сами, по возможности, участвовать в деятельности общественных организаций, или нет? 
(закрытый вопрос, один ответ, %) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:  
За 2014, 2017 гг.: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/rabota-obshhestvennykh-organizaczij-

v-rossii-vovlechennost-naseleniya-rastet 
За 2018 г.: https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=151&q_id=12769&date=23.12.2018 

 2014 2017 2018 
Да готов/уже сейчас активно участвую 11 23 22 
Да, только при определенных условиях (признание государства и общества, оплата 
и т.д.) 21 21 20 

Не готов 63 52 53 
Затрудняюсь ответить 5 4 4 

Готовы ли Вы сами, по возможности, участвовать в деятельности общественных организаций, или нет? 
(закрытый вопрос, один ответ, 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=151&q_id=12769&date=23.12.2018  

 Всего 
опрошенных 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Да готов/уже сейчас активно участвую 22 31 24 28 21 15 
Да, только при определенных условиях 
(признание государства и общества, 
оплата и т.д.) 

20 33 26 25 18 10 

Не готов 53 32 45 43 56 73 
Затрудняюсь ответить 4 3 6 4 5 2 
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Готовы ли Вы сами, по возможности, участвовать в деятельности общественных организаций, или нет? 
(закрытый вопрос, один ответ, 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=151&q_id=12769&date=23.12.2018  

 
Всего 

опрошенных 

Оценка материального положения 
Очень 

хорошее, 
хорошее 

Среднее 
Очень 

плохое, 
плохое 

Затрудняюсь 
ответить 

Да готов/уже сейчас активно участвую 22 29 22 21 16 
Да, только при определенных условиях (признание 
государства и общества, оплата и т.д.) 20 17 20 23 12 

Не готов 53 51 55 51 49 
Затрудняюсь ответить 4 3 4 5 24 

Готовы ли Вы сами, по возможности, участвовать в деятельности общественных организаций, или нет? 
(закрытый вопрос, один ответ, 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=151&q_id=12769&date=23.12.2018  

 Всего 
опрошенных 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города - 
миллионники 

500-
950 
тыс. 

100-
500 
тыс. 

до100 
тыс. село 

Да готов/уже сейчас активно 
участвую 22 20 19 15 19 23 29 

Да, только при определенных 
условиях (признание государства и 
общества, оплата и т.д.) 

20 24 23 23 22 19 15 

Не готов 53 51 54 56 55 52 54 
Затрудняюсь ответить 4 5 4 7 5 6 1 
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Вы лично хотели бы или не хотели бы стать членом следующих общественных организаций? (закрытый 
вопрос, один ответ, %) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:  
За 2014, 2017 гг.: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/rabota-obshhestvennykh-organizaczij-

v-rossii-vovlechennost-naseleniya-rastet 
За 2018 г. (архив «Спутник», свободный поиск): https://bd.wciom.ru/baza_rezultatov_sputnik/   

 2014 2017 2018 
Экологические организации 

Безусловно, хотел бы 3 12 12 
Не исключаю для себя такой возможности 10 31 27 
Не хочу и не буду вступать в эту организацию 57 25 18 
Не задумывался об этом 25 31 42 
Затрудняюсь ответить 5 1 2 

Национально-культурные организации 
Безусловно, хотел бы 2 8 7 
Не исключаю для себя такой возможности 7 22 17 
Не хочу и не буду вступать в эту организацию 61 30 23 
Не задумывался об этом 25 37 51 
Затрудняюсь ответить 5 3 2 

Профсоюзы 
Безусловно, хотел бы 4 9 9 
Не исключаю для себя такой возможности 10 16 15 
Не хочу и не буду вступать в эту организацию 56 35 32 
Не задумывался об этом 26 33 40 
Затрудняюсь ответить 4 7 4 

Правозащитные организации 
Безусловно, хотел бы 3 6 7 
Не исключаю для себя такой возможности 9 17 20 
Не хочу и не буду вступать в эту организацию 58 34 24 
Не задумывался об этом 26 41 46 
Затрудняюсь ответить 4 2 3 

Политические партии* 
Безусловно, хотел бы 5 5 - 
Не исключаю для себя такой возможности 9 15 - 
Не хочу и не буду вступать в эту организацию 58 34 - 
Не задумывался об этом 25 44 - 
Затрудняюсь ответить 3 2 - 

Религиозные организации 
Безусловно, хотел бы 2 4 3 
Не исключаю для себя такой возможности 6 7 9 
Не хочу и не буду вступать в эту организацию 63 58 48 
Не задумывался об этом 24 28 38 
Затрудняюсь ответить 5 3 2 

*В 2018 г. данный вопрос не предлагался.



В каких общественных мероприятиях вы могли бы принять участие для решения местных проблем? (%, сентябрь 
2008) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:  
За 2008 г. (архив «Архивариус»): https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=595&q_id=43115&date=20.09.2008  

За 2005 г.: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/grazhdanskoe-uchastie-radi-polzy-obshhestva-ili-
svoego-karmana  

 2005 2008 
Коллективное обращение к властям и органам местного самоуправления в письменной форме 22 13 
Собрание (жильцов дома, жителей города/села, жителей района) 33 25 
Участие в выборах местных органов власти 32 28 
Участие в голосовании (референдуме) по вопросам местного значения 20 12 
 Ни в каких 24 40 
Затруднились ответить 5 6 

В каких общественных мероприятиях Вы могли бы принять участие для решения местных проблем?  (не 
более двух ответов, декабрь 2005) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/grazhdanskoe-
uchastie-radi-polzy-obshhestva-ili-svoego-karmana  

 Всего 
опрошенных 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Более 
500 
тыс. 

жителей 

100–
500 
тыс. 

Менее 
100 
тыс. 

Сёла 

Коллективное обращение к властям и органам 
местного самоуправления в письменной 
форме 

22 38 23 15 25 19 

Собрание (жильцов дома, жителей города/села, 
жителей района) 33 45 45 26 32 27 

Участие в выборах местных органов власти 32 15 23 39 30 39 
Участие в голосовании (референдуме) по 
вопросам местного значения 20 12 12 23 19 25 

Ни в каких 24 26 22 28 25 22 
Другое 0 – 0 1 1 0 
Затрудняюсь ответить 5 3 6 3 7 5 

Скажите, пожалуйста, приходилось ли Вам за последний год принимать участие в каких-либо мероприятиях, 
организованных жителями Вашего населенного пункта? (любое число ответов, %, декабрь 2005) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/grazhdanskoe-
uchastie-radi-polzy-obshhestva-ili-svoego-karmana  

 Всего 
Субботник, мероприятие по уборке двора, улицы 26 
Собрание (жильцов дома, жителей города/села, жителей района) 18 
Культурно-спортивные мероприятия 7 
Коллективное обращение к властям и органам местного самоуправления в письменной форме 6 
Мероприятия местных отделений политических партий 5 
Мероприятия местных отделений общественных организаций 4 
Митинги, пикеты, акции протеста 4 
Совместное обеспечение порядка и безопасности 2 
Совместная ликвидация последствий аварий, пожаров и других чрезвычайных ситуаций 1 
Материальное обеспечение совместных мероприятий 1 
Другое 0 
Не принимал участия в подобных мероприятиях 49 
Затрудняюсь ответить 6 
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Как Вы в целом оцениваете полезность и эффективность мероприятий, в которых Вы лично принимали 
участие за последний год? (%, декабрь 2005) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/grazhdanskoe-
uchastie-radi-polzy-obshhestva-ili-svoego-karmana  

Возраст, лет: Всего 
опрошенных 18–24 25–34 35–44 45–59 60 и 

старше 
Позитивно 23 19 25 22 26 22 
Удовлетворительно 24 20 22 27 26 22 
Негативно 6 4 7 4 7 6 
Затрудняюсь ответить 29 35 29 28 26 32 
Нет ответа 18 22 17 20 14 18 

Как Вы считаете, что, прежде всего, может подвигнуть Вас и таких людей, как Вы, на участие в общественной 
жизни Вашего населенного пункта, мероприятиях, организованных его жителями? (не более двух ответов, %, 

декабрь 2005) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/grazhdanskoe-

uchastie-radi-polzy-obshhestva-ili-svoego-karmana  

 Всего 
опрошенных 

18–24 
лет 25–34 35–44 45–59 60 и 

старше 
Уверенность в том, что эта деятельность 
будет полезной 30 25 29 35 32 26 

Возможность благоустроить окружающую 
территорию 20 17 23 18 20 19 

Возможность решить действительно 
волнующую лично Вас проблему 20 18 19 22 20 21 

Возможность заработать 18 27 20 20 16 9 
Стремление помочь людям 16 16 13 16 16 18 
Нарушение Ваших прав (или прав Ваших 
близких) 10 10 11 12 11 8 

Возможность повлиять на политику 
местных властей 7 4 8 10 8 3 

Уверенность в том, что Ваше дело будет 
одобрено большинство 5 7 5 3 6 5 

Другое 1 . 2 1 1 2 

Скажите, пожалуйста, Вы хотели бы принять участие в работе подобных организаций? (%, декабрь 2005) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/grazhdanskoe-

uchastie-radi-polzy-obshhestva-ili-svoego-karmana  

 

В
се

го
 

оп
ро

ш
ен

ны
х Образование 

Начальное 
или ниже, 
неполное 
среднее 

Среднее 
(школа 

или ПТУ) 

Среднее 
специальное 

(техникум) 

Незаконченное 
высшее (не менее 
3-х курсов вуза), 

высшее 

Уже участвую, хочу участвовать 14 6 12 15 19 
Не хочу участвовать 66 77 66 63 62 
Затрудняюсь ответить 20 17 22 22 19 
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a) Программа инициативного бюджетирования 

В Вашем регионе реализуется программа инициативного бюджетирования, в рамках которой жители 
определяют, на решение каких проблем следует направлять часть местного (муниципального) бюджета, 

например, на озеленение территорий, установку урн для мусора, или обустройство детских игровых площадок 
и так далее. Скажите, пожалуйста, Вы знаете, что-то слышали о реализации этой программы в Вашем регионе, 
или слышите сейчас впервые? А если слышали, то принимали участие в такой программе или нет? (закрытый 

вопрос, один ответ, сентябрь 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:  

https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/iniciativnoe-bjudzhetirovanie-za-i-protiv 

 2
0

1
8

 

2
0

2
1

 2021* 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Знаю, принимал (ю) участие в такой 
программе 12 13 9 14 18 15 10 

Слышал, но не принимал участия 27 39 31 27 30 41 54 
Слышу о такой программе впервые 60 47 60 58 52 45 36 
Затрудняюсь ответить 1 0 0 1 1 0 1 

* Данные за 2021 год с распределение ответов в возрастной группе ранее не были опубликованы. 

На Ваш взгляд, программа инициативного бюджетирования в Вашем муниципалитете реализуется скорее 
эффективно или скорее неэффективно? (закрытый вопрос, один ответ, от тех, кто слышал о такой программе – 

39%, сентябрь 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:  

https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/iniciativnoe-bjudzhetirovanie-za-i-protiv  

  
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Скорее эффективно 47 52 63 45 43 44 
Скорее неэффективно 36 42 29 40 37 36 
Затрудняюсь ответить 16 6 8 14 20 20 

Как Вы считаете, достаточно или недостаточно информации об этой программе размещено в СМИ, интернете 
и иных источниках информации? (закрытый вопрос, один ответ, от тех, кто слышал о такой программе – 39%, 

сентябрь 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:  

https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/iniciativnoe-bjudzhetirovanie-za-i-protiv 

  Все опрошенные 18-24 года 25-34 года 35-44 года 45-59 лет 60 лет и 
старше 

Скорее достаточно 43 50 41 40 47 42 
Скорее недостаточно 50 50 56 58 47 45 
Затрудняюсь ответить 7 0 3 2 6 13 

Пожалуйста, из двух утверждений, которые я Вам зачитаю, выберите то, которое лучше всего характеризует 
Вашу готовность поучаствовать в распределении части муниципального бюджета на решение местных 

проблем. (закрытый вопрос, один ответ, сентябрь 2021) 
Данные ранее не были опубликованы 

 

Все 
опрошенные 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Я готов(а) участвовать в определении приоритетных 
местных проблем 41 45 50 52 43 23 

Я не готов(а) участвовать, потому что профессионалы 
лучше знают местные проблемы 56 51 45 44 54 75 

Другое  2 1 3 1 1 1 
Затрудняюсь ответить 2 3 2 2 1 1 
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9. ВОЛОНТЕРСТВО 

Вы думали или не думали когда-нибудь о том, чтобы участвовать в программах помощи на условиях 
безвозмездной поддержки, волонтерства? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 
За 2019 г.: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/volontery-pomogayut-postradavshim-ot-

pandemii  
За 2020 г.: https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=274&q_id=25100&date=28.06.2020  

 03.XII.2019 2020 
Да, думал 44 45 
Нет, не думал 55 54 
Затрудняюсь ответить 1 1 

Вы знаете, что-то слышали или ничего не слышали о деятельности волонтеров в Вашем регионе? (закрытый 
вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных, декабрь 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/volontery-
pomogayut-postradavshim-ot-pandemii 

 XII.2019 
Хорошо знаю о конкретных проектах, мероприятиях 13 
Что-то слышал, без подробностей 47 
Ничего не слышал 40 

Какие эмоции, чувства Вы испытываете по отношению людям, занимающимся волонтерской деятельностью? 
(в % от опрошенных, открытый вопрос, до 3-х ответов, декабрь 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/volontery-
pomogayut-postradavshim-ot-pandemii 

 XII.2019 
Положительные 47 
Уважение 14 
Одобрение 12 
Считаю их молодцами 8 
Благодарность 6 
Нейтральные 6 
Восхищение 4 
Гордость 4 
Радость 3 
Отрицательные 1 
Сочувствие 1 
Другое 2 
Затрудняюсь ответить 13 
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Как Вы думаете, почему люди участвуют в волонтерской деятельности? (закрытый вопрос, до 3-х ответов, в % 
от опрошенных, декабрь 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/volontery-
pomogayut-postradavshim-ot-pandemii 

 XII.2018 XII.2019 
Желание чувствовать себя полезным 46 49 
Возможность решить общие проблемы свои и других людей 29 30 
Желание реализовать себя и свои инициативы 20 22 
Желание жить интересной, активной жизнью 23 21 
Желание завести друзей 20 20 
Желание реализовать свои убеждения, ценности 13 14 
Желание получить дополнительные знания, навыки 15 13 
Желание получить профессиональный опыт 15 12 
Возможность получить полезные связи 10 8 
Получение поощрений (приглашений на мероприятия, поездки и др.) 9 7 
Затрудняюсь ответить 6 6 
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a) Благотворительность 

Лично Вы участвовали в благотворительной деятельности в течение последних четырех-пяти лет или нет? Если 
да то, в каких ее видах? (закрытый вопрос, любое число ответов, % всех опрошенных, сентябрь 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ot-milostyni-k-
volonterstvu-kak-menyaetsya-blagotvoritelnost-v-rossii 

 Все опрошенные 
Участвовал, указал вид благотворительности 69 
Не участвовал 30 
Затрудняюсь ответить 1 

Лично Вы участвовали в благотворительной, волонтерской деятельности в течение последних четырех-пяти лет 
или нет? Если да то, в каких ее видах? (закрытый вопрос, любое число ответов, в % от всех опрошенных, май 

2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/strana-

neravnodushnykh 

 2007 2009 2017 2019 2021 
Передавал вещи, игрушки (в детские дома, дома престарелых, дома 
инвалидов) 19 18 27 30 24 

Вносил на счет людям, нуждающимся в помощи (на лечение, 
операцию и тому подобное) 4 5 32 26 21 

Давал милостыню 36 32 30 24 16 
Вносил деньги на счет благотворительных организаций, фондов 4 3 17 20 15 
Участвовал в волонтерской работе (то есть бесплатно работал в 
кризисных центрах, больницах, домах престарелых, в социальных 
службах) 

3 2 6 9 7 

Участвовал в организации или ходил на благотворительные акции 
(концерты, выставки, благотворительные лотереи, аукционы) 4 2 8 10 6 

Другое  - - - 2 11 
В благотворительности не участвовал 50 53 30 30 40 
Затрудняюсь ответить 0 1 1 1 2 

Лично Вы участвовали в благотворительной, волонтерской деятельности в течение последних четырех-пяти лет 
или нет? Если да то, в каких ее видах? (закрытый вопрос, любое число ответов, в % от всех опрошенных, май 

2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/strana-

neravnodushnykh 

 

Все 
опрошенные 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Передавал вещи, игрушки (в детские дома, дома 
престарелых, дома инвалидов) 24 20 27 27 24 20 

Вносил на счет людям, нуждающимся в помощи (на 
лечение, операцию и тому подобное) 21 12 24 24 20 21 

Давал милостыню 16 14 24 15 16 13 
Вносил деньги на счет благотворительных организаций, 
фондов 15 6 21 21 13 10 

Участвовал в волонтерской работе (то есть бесплатно 
работал в кризисных центрах, больницах, домах 
престарелых, в социальных службах) 

7 20 8 7 5 2 

Участвовал в организации или ходил на 
благотворительные акции (концерты, выставки, 
благотворительные лотереи, аукционы) 

6 14 7 6 7 2 

Другое 11 9 11 9 11 11 
В благотворительности не участвовал 40 39 35 39 36 49 
Затрудняюсь ответить 2 4 1 1 2 2 
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В каких видах благотворительной деятельности Вы были бы готовы принимать участие? Вы можете дать любое 
число ответов. (закрытый вопрос, любое число ответов, % респондентов, которые готовы в будущем 

принимать участие в благотворительной деятельности, сентябрь 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ot-milostyni-k-

volonterstvu-kak-menyaetsya-blagotvoritelnost-v-rossii 

 Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Вносить деньги на счет благотворительных 
организаций, фондов 27 41 36 27 23 15 

Вносить на счет людям, нуждающимся в помощи 
(на лечение, операцию)ы 43 46 49 44 42 33 

Передавать вещи, игрушки (в детские дома, дома 
престарелых, дома инвалидов) 61 70 65 62 59 52 

Участвовать в организации или ходить на 
благотворительные акции (концерты, выставки, 
благотворительные лотереи, аукционы) 

23 29 27 24 20 19 

Участвовать в волонтерской работе (то есть 
бесплатно работать в кризисных центрах, 
больницах, домах престарелых, в социальных 
службах) 

25 35 27 31 24 14 

Давать милостыню 25 33 29 24 20 25 
Другое 4 1 4 3 4 7 
Затрудняюсь ответить 4 3 3 2 6 5 

Скажите, пожалуйста, лично Вы готовы или не готовы в будущем принимать участие в какой-либо 
благотворительной деятельности? (закрытый вопрос, один ответ, %, сентябрь 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ot-milostyni-k-
volonterstvu-kak-menyaetsya-blagotvoritelnost-v-rossii 

 Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 45-59 лет 60 лет и 

старше 
Скорее готов(а) 68 84 79 81 65 51 
Скорее не готов(а) 28 14 16 17 29 46 
Затрудняюсь ответить 4 2 5 2 6 3 

В жизни бывают разные обстоятельства, но если рассматривать обычные условия, то в ближайшие 1-2 года 
Вы будете участвовать или нет в программах помощи другим людям на условиях безвозмездной поддержки, 

волонтерства? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, апрель 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/volonterstvo-v-

rossii-segodnya-i-zavtra 

 Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Безусловно буду участвовать 19 14 19 20 19 19 
Скорее буду участвовать 49 66 53 49 51 38 
Скорее не буду участвовать 15 11 14 14 14 17 
Точно не буду участвовать 7 4 2 5 6 15 
Затрудняюсь ответить 10 5 12 12 10 11 
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Если в течение последнего года Вы оказывали денежную благотворительную помощь нуждающимся, то 
сколько средств вы на это потратили? (закрытый вопрос, один ответ, % по ответам тех, кто участвовал в 

благотворительной деятельности, сентябрь 2017) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/blagotvoritelnyj-

fandrajzing-v-rossii- 

 2007 2009 2017 
До 100 рублей 43 29 8 
От 101 до 500 23 22 24 
От 501 до 1000 5 8 17 
От 1001 до 5000 рублей* 3 5 18 
Свыше 5000 рублей 2 1 7 
Денежную благотворительную помощь не оказывал 14 22 20 
Затрудняюсь ответить 10 13 6 

* в 2017 г. данное закрытие было разделено на два: от 1001 до 2000 (данный вариант выбрали 9%) и от 
2001 до 5000 (данный вариант выбрали 9%). 

Какие крупные благотворительные фонды, организации, проекты Вы знаете хотя бы по названию? Можете 
назвать до пяти организаций или проектов. (открытый вопрос, не более 5-ти ответов, % по ответам всех 

опрошенных, построчно представлены ответы, названные не менее чем 1% респондентов, сентябрь 2017) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/blagotvoritelnyj-

fandrajzing-v-rossii- 

 2017 
«Подари жизнь» 10 
«Добро» 5 
Благотворительные акции пятого канала 4 
«Русфонд» 3 
«Помогите детям» 2 
Благотворительный Фонд Константина Хабенского 2 
«Справедливая помощь Доктора Лизы» 2 
«Четыре лапы» 1 
«Милосердие» 1 
«Доброе сердце» 1 
«Вера» 1 
Никакие 46 
Другое 10 
Затрудняюсь ответить 24 
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На Ваш взгляд, государству, органам власти в целом следует или не следует помогать волонтерам, активистам 
общественных движений, некоммерческих организаций в решении ключевых проблем, связанных с их 

деятельностью? (закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных, май 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/strana-

neravnodushnykh 

 2019 2021 
Скорее следует помогать 88 85 
Скорее не следует помогать 6 8 
Затрудняюсь ответить 6 7 

Как Вы считаете, работа различных общественных организаций в целом влияет или не влияет на уровень 
взаимного доверия между людьми? Если влияет, то повышает или понижает уровень доверия между людьми? 

(закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных, май 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/strana-

neravnodushnykh 

 Все опрошенные 
Не влияет на уровень доверия 15 
Повышает уровень доверия 62 
Понижает уровень доверия 6 
Затрудняюсь ответить 17 

Как Вы считаете, следует или не следует усилить контроль граждан и их объединений за выполнением 
органами власти своих обязанностей и обязательств? (закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных, 

май 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/strana-

neravnodushnykh 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Контроль следует усилить 72 52 65 73 74 82 
Контроль усиливать не следует 16 35 22 18 12 7 
Затрудняюсь ответить. 12 13 13 9 14 11 

С каким из ниже приведенных суждений Вы в большей степени согласны? (один ответ по каждой паре 
суждений, август 2006) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/nuzhno-li-
pooshhryat-blagotvoritelej 

 Всего 
  
Благотворительность - удел, прежде всего, людей состоятельных 41 
Благотворительность должна быть делом каждого человека - в меру его возможностей 56 
Затрудняюсь ответить 3 
  
Добрые дела тех людей, которые занимаются благотворительностью, должны быть известны 
окружающим 44 

Благотворительность должна быть анонимной, широко говорить о добрых делах своих или чужих 
не следует 48 

Затрудняюсь ответить 8 
  
Благотворительность должна помогать в первую очередь решению наиболее острых социальных 
проблем (поддержка школ, больниц, спортивных и оздоровительных учреждений, брошенных 
детей и т. д.) 

50 

Социальными проблемами должно заниматься государство, а благотворители должны сами 
выбирать, на что тратить свои деньги - на культуру, искусство или что-то другое, что кажется 
важным им самим 

44 

Затрудняюсь ответить 6 
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Как Вам кажется, следует ли государству поощрять благотворительную деятельность частных лиц и компаний? 
(%, август 2006) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/nuzhno-li-
pooshhryat-blagotvoritelej 

 Всего 
Да, для благотворителей должны быть предусмотрены меры материального поощрения 16 
Да, люди, занимающиеся благотворительностью, должны получать поддержку, но не материальную, а 
моральную - общественное признание, известность, благодарность общества и государства 40 

Нет, благотворительность должна быть бескорыстной, она не нуждается ни в материальном, ни в 
моральном поощрении 38 

Затрудняюсь ответить 6 

Какие меры морального поощрения для тех, кто занимается благотворительностью, Вы бы поддержали? (один 
ответ по каждой позиции, %, август 2006) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/nuzhno-li-
pooshhryat-blagotvoritelej 
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Присвоение благотворителям почетных званий - почетный гражданин 
города, почетный ученик школы, почетный житель улицы 28 30 18 13 11 

Установление памятных табличек, стендов, экспозиций, посвященных 
благотворителю, в школе, вузе, где он учился, в месте его рождения и 
жизни (например, на фасаде дома) 

14 28 28 17 13 

Присвоение имени благотворителя или переименование в его честь 
школы, вуза, где он учился, дома, улицы, где он родился, организации, 
где работает 

10 24 32 20 14 

Присвоение имени благотворителя тому объекту (школе, больнице, 
улице), поддержку которому он оказал 12 25 28 21 14 

Готовы ли Вы сами, по возможности, участвовать в благотворительной деятельности? (%, август 2006) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/nuzhno-li-

pooshhryat-blagotvoritelej 

 Всего 
опрошенных 

Начальное 
или ниже, 
неполное 
среднее 

Среднее 
(школа 

или ПТУ) 

Среднее 
специальное 

(техникум) 

Незаконченное 
высшее (не 
менее 3-х 

курсов вуза), 
высшее 

Безусловно, да 28 24 24 29 35 
Да, только если такая деятельность 
будет пользоваться поддержкой и 
признанием государства и общества 

12 7 10 14 13 

Скорее, нет 31 29 37 29 26 
Безусловно, нет 13 25 11 13 11 
Затрудняюсь ответить 16 15 18 15 15 
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b) Донорство крови 

Сдавали ли Вы когда-нибудь кровь в качестве донора или нет? Если да, то как часто? (закрытый вопрос, один 
ответ, %) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:  
За 2008-2017 гг.: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/donorstvo-krovi-v-rossii-monitoring 

За 2019 г.: https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=190&q_id=14968&date=21.04.2019  

 2008 2013 2015 2017 2019 
Да, часто (более 3 раз) 8 14 15 20 19 
Да, несколько раз (2-3 раза) 17 15 12 15 14 
Да, однажды 11 9 12 12 12 
Нет, не сдавал 64 62 60 52 56 
Затрудняюсь ответить 0 0 1 1 0 

Почему Вы никогда не сдавали кровь в качестве донора? Вы можете дать любое число ответов. (закрытый 
вопрос, любое число ответов, % от тех, кто никогда не сдавал кровь, апрель 2019)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=190&q_id=14968&date=21.04.2019 

 Все 
опрошенные Муж. Жен. 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет и 
старше 

Не позволяет состояние здоровья 47 32 56 32 28 43 59 67 
Нет времени 23 31 17 38 40 18 13 8 
Готов сдать кровь только для 
родственников, близких 12 13 12 10 10 19 11 10 

Боюсь вида крови, шприцов, боли 8 7 9 14 8 7 8 7 
Боюсь заразиться опасными 
заболеваниями 7 8 6 4 8 10 7 4 

Не было необходимости (из другого) 7 7 6 12 6 6 4 8 
Не вижу в этом необходимости для 
общества 4 5 4 7 4 5 4 2 

Нет желания 4 7 2 13 3 2 3 3 
Это вредно для здоровья 3 4 3 6 2 4 3 2 
В моем населенном пункте негде 
сдавать кровь (из другого) 3 3 2 1 4 2 3 2 

За это мало платят, нет льгот 1 2 0 1 1 0 0 0 
Никогда не задумывался об этом, но в 
целом готов (из другого) 1 1 1 0 2 1 1 1 

Другое 2 4 1 6 3 2 1 0 
Затрудняюсь ответить 1 2 1 3 2 0 1 2 
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Почему Вы никогда не сдавали кровь в качестве донора? (закрытый вопрос, любое число ответов, %, часть 
ответов названа самими респондентами, декабрь 2017) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/donorstvo-krovi-v-
rossii-monitoring 

 Опрошенные, НИКОГДА НЕ СДАВАВШИЕ 
кровь в качестве доноров 

Не позволяет состояние здоровья 48 
Нет времени 16 
Боюсь вида крови, шприцов, боли 11 
Готов сдать кровь только для родственников, близких 10 
Боюсь заразиться опасными заболеваниями 7 
Не было необходимости 5 
Нет желания 3 
Не было возможности 2 
В месте, где я живу, нет пункта сдачи крови 2 
Не вижу в этом необходимости для общества 2 
Ничего не знаю об этом 1 
У меня очень распространенная группа крови, говорят, что она не 
нужна 1 

За это мало платят, нет льгот 1 
Это вредно для здоровья 1 
Живу не по месту прописки, кровь не принимают 1 
По религиозным соображениям 1 
У меня редкая группа крови, она почти никому не подходит 1 
Другое 1 
Затрудняюсь ответить 6 

Что побуждает (побуждало) Вас сдавать кровь для других людей? (закрытый вопрос, не более 2-х ответов, %, 
декабрь 2017) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/donorstvo-krovi-v-
rossii-monitoring 

 Опрошенные, 
КОГДА-ЛИБО 

СДАВАВШИЕ кровь в 
качестве доноров 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет 
и 

старше 

Сострадание, стремление помогать людям 56 45 61 47 55 61 
Необходимость помочь конкретному человеку 39 34 37 54 36 37 
Донорство полезно для организма, для 
здоровья 15 19 24 12 14 11 

Пример других людей 10 29 14 6 8 9 
Возможность получить материальную 
компенсацию, «донорские» льготы 8 5 8 8 10 7 

Другое 4 0 2 3 7 4 
Затрудняюсь ответить 1 2 2 1 1 1 
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Как Вы думаете, что побуждает доноров сдавать кровь для других людей? (закрытый вопрос, не более 2-х 
ответов, %) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 
За 2019 г.: https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=190&q_id=14971&date=21.04.2019  

За 2017 г.: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/donorstvo-krovi-v-rossii-monitoring 

 
2017 2019 

2019 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Сострадание, стремление помогать людям 66 70 80 71 70 67 70 
Возможность получить материальную 
компенсацию, «донорские» льготы 32 24 21 23 25 28 20 

Необходимость помочь конкретному 
человеку 32 33 19 34 31 37 33 

Донорство полезно для организма, для 
здоровья 13 15 23 18 13 16 12 

Пример других людей 4 3 6 3 3 3 1 
Другое 2 2 3 2 4 1 2 
Затрудняюсь ответить 3 3 2 2 2 3 3 

Скажите, Вы планируете сдавать кровь в будущем или нет? Если да, то когда Вы планируете это сделать? 
(закрытый вопрос, один ответ, %, апрель 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=190&q_id=14971&date=21.04.2019 

 Все 
опрошенные 

Планирую сдать кровь в ближайшие 2-3 месяца 5 
Планирую сдать кровь в течение ближайшего года 10 
Планирую сдавать кровь в будущем, но не в ближайший год 15 
Не планирую сдавать кровь 68 
Затрудняюсь ответить 2 

Вы знаете или не знаете, где находится ближайший от Вас Центр крови, куда донор может прийти сдать кровь 
для другого человека (закрытый вопрос, один ответ, %, декабрь 2017) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/donorstvo-krovi-v-
rossii-monitoring 

 
Все 

опрошенные 

Сдавали кровь в 
качестве донора 

более 3 раз 

Сдавали кровь 
в качестве 
донора 2-3 

раза 

Сдавали кровь 
в качестве 

донора 
однажды 

Не сдавали 
кровь в 

качестве 
донора 

Да, знаю 59 77 71 59 49 
Нет, не знаю 40 23 29 41 50 
Затрудняюсь ответить 1 0 0 0 1 

Вы бы скорее приняли или не приняли участие в донорской акции, если бы она проводилась на месте Вашей 
работы/ учебы? (закрытый вопрос, один ответ, %, декабрь 2017) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/donorstvo-krovi-v-
rossii-monitoring 

 

Работающие, 
учащиеся 

Сдавали 
кровь в 

качестве 
донора более 

3 раз 

Сдавали 
кровь в 

качестве 
донора 2-3 

раза 

Сдавали 
кровь в 

качестве 
донора 

однажды 

Не 
сдавали 
кровь в 

качестве 
донора 

Скорее принял бы участие и сдал кровь 81 93 93 81 73 
Скорее не стал бы сдавать кровь 16 4 4 17 23 
Затрудняюсь ответить 3 3 3 2 4 
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А хотели бы Вы стать донором? (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, у кого нет опыта донорства, март 
2013) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/donorstvo-v-rossii-
blagorodnyj-poryv-vazhnee-vygody 

 2008 2013 
Да 20 26 
Нет 70 59 
Затрудняюсь ответить 10 15 

Если Вы являетесь донором или хотите им стать, то почему? (открытый вопрос, не более трех ответов, % от тех, 
кто является донором или хочет им стать, март 2013) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/donorstvo-v-rossii-
blagorodnyj-poryv-vazhnee-vygody 

 2008 2013 
Это благородное доброе дело, кому-то может понадобиться моя кровь, хочу помочь 69 57 
Сдал кровь по просьбе 2 5 
Стану донором, если кровь понадобится родственникам 9 5 
Это дополнительный доход, льготы 7 4 
Это полезно для здоровья 8 3 
Я почетный донор 0 1 
Сам (а) медработник 2 1 
Затрудняюсь ответить 7 24 

Приходилось ли Вам когда-либо сдавать кровь в качестве донора? (закрытый вопрос, один ответ, апрель 
2009) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/donorom-krovi-
gotov-stat-kazhdyj-pyatyj 

 Всего 
опрошенных 

18-
24 

25-
34 

35-
44 

45-
59 

60 и 
старше 

Да, сдавал(а) 36 13 27 36 47 45 
Нет, не сдавал(а) 64 87 73 63 53 55 
Затрудняюсь ответить 0 0 1 0 0 0 
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В каждой паре суждений выберите то, с которым Вы согласны в большей степени (закрытый вопрос, один 
ответ по каждому суждению, апрель 2009) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/donorom-krovi-
gotov-stat-kazhdyj-pyatyj 

 8-
9.XI.2008 

29-
30.XI.2008 

25-
26.IV.2009 

А.    
Сегодня в стране остро не хватает донорской крови, поэтому необходимо 
создать все необходимые условия (финансовые, государственная и 
общественная поддержка) для развития массового донорства 

76 74 77 

Считаю, что острой необходимости в каких-либо специальных действиях 
по развитию донорства сегодня нет, в стране достаточное число доноров 
и дефицита крови нет 

13 15 13 

Затрудняюсь ответить 11 11 9 
Б.    
При сдаче крови существует опасность заражения различными 
инфекционными заболеваниями 57 54 50 

Современные медицинские технологии позволяют обеспечить 
безопасность  при сдаче донорской крови 35 35 40 

Затрудняюсь ответить 8 11 10 
В.    
Для увеличения числа доноров в стране следует повышать размер 
денежных выплат донорам 55 52 50 

Денежными выплатами решить проблему увеличения числа доноров 
нельзя, следует развивать другие формы долгосрочного 
стимулирования  доноров, сдающих кровь на постоянной основе 

38 38 41 

Затрудняюсь ответить 7 10 9 

Рассматриваете ли Вы для себя возможность стать активным донором (донором, имеющим 3 и более 
кроводач в году)?  (закрытый вопрос, один ответ, апрель 2009) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/donorom-krovi-
gotov-stat-kazhdyj-pyatyj 

 29-30.XI.2008 25-26.IV.2009 
Обязательно им стану 1 2 
Скорее стану 12 17 
Скорее не стану 26 22 
Точно не стану 49 43 
Я уже им являюсь 2 3 
Еще не знаю, не решил, затрудняюсь ответить 10 12 

Слышали ли вы что-либо о государственной программе развития добровольного донорства? (закрытый 
вопрос, один ответ, апрель 2009) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/donorom-krovi-
gotov-stat-kazhdyj-pyatyj 

 

Всего 
опрошенных 

Начальное 
или ниже, 
неполное 
среднее 

Образование 

Среднее 
Образование 

(школа или 
ПТУ) 

Среднее 
специальное 
Образование 

(техникум) 

Незаконченное 
высшее 

Образование (не 
менее 3-х курсов 

вуза), высшее 
Да, хорошо о ней 
информирован 10 3 8 11 13 

Что-то слышал 53 45 54 55 53 
Впервые слышу от Вас 36 50 36 34 33 
Отказ от ответа 1 1 1 1 1 

  



61 

c) Корпоративное волонтерство 

Как Вы считаете, что в первую очередь побуждает компании заниматься корпоративным волонтерством? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, ноябрь 2020)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korporativnoe-
volonterstvo-v-situacii-pandemii 

 Все опрошенные 
Желание принести пользу обществу 44 
Желание улучшить свой имидж 15 
Желание сотрудников 15 
Выход компании на новый уровень на рынке 8 
Получение льгот от государства 3 
Требование центрального (головного офиса) компании 3 
Другое 4 
Затрудняюсь ответить 8 

* Всероссийский опрос по заказу Межрегиональной общественной организации «Ассоциация менеджеров» 
(телефонное интервью по случайной выборке). 300 представителей компаний крупного и среднего бизнеса, 
имеющие и не имеющие программы корпоративного волонтерства.  

По Вашему мнению, в текущее время для российских компаний важно или не важно иметь программы 
корпоративного волонтерства? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, % от всех опрошенных, 

ноябрь 2020)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korporativnoe-

volonterstvo-v-situacii-pandemii 

 Все опрошенные 
Очень важно 20 
Скорее важно 59 
Скорее не важно 12 
Совершенно не важно 3 
Затрудняюсь ответить 6 

* Всероссийский опрос по заказу Межрегиональной общественной организации «Ассоциация менеджеров» 
(телефонное интервью по случайной выборке). 300 представителей компаний крупного и среднего бизнеса, 
имеющие и не имеющие программы корпоративного волонтерства.  

Реализуются ли сейчас в Вашей компании какие-либо программы корпоративного волонтерства? И если да, 
то какие именно? (закрытый вопрос, не более 2 вариантов ответов, % от компаний, в которых реализуется 

корпоративное волонтерство, % от всех опрошенных, ноябрь 2020)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korporativnoe-

volonterstvo-v-situacii-pandemii 

 Все 
опрошенные 

Да, разовые программы 38 
Да, регулярные программы (на постоянной основе) 37 
Нет, не реализуются в настоящее время 30 

* Всероссийский опрос по заказу Межрегиональной общественной организации «Ассоциация менеджеров» 
(телефонное интервью по случайной выборке). 300 представителей компаний крупного и среднего бизнеса, 
имеющие и не имеющие программы корпоративного волонтерства.  
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Когда в Вашей организации впервые стали действовать программы корпоративного волонтерства? 
(закрытый вопрос, не более 2 вариантов ответов, % от компаний, в которых реализуется корпоративное 

волонтерство, ноябрь 2020)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korporativnoe-

volonterstvo-v-situacii-pandemii 

 Все 
опрошенные 

С текущего года (2020) 3 
2-3 года назад 12 
3-5 лет назад 15 
5-10 лет назад 22 
Более 10 лет назад 34 
Затрудняюсь ответить / не помню 14 

* Всероссийский опрос по заказу Межрегиональной общественной организации «Ассоциация менеджеров» 
(телефонное интервью по случайной выборке). 300 представителей компаний крупного и среднего бизнеса, 
имеющие и не имеющие программы корпоративного волонтерства.  

Скажите, в каком/каких направлениях реализуется(ются) программа(ы) корпоративного волонтерства в 
Вашей организации? (закрытый вопрос, не более 2 вариантов ответов, % от компаний, в которых реализуется 

корпоративное волонтерство, ноябрь 2020)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korporativnoe-

volonterstvo-v-situacii-pandemii 

 Все 
опрошенные 

Помощь взрослым и детям: бездомным, инвалидам, сиротам 48 
Экологическая деятельность: защита природы, уборка территории 33 
Благоустройство дворов, парков и улиц (покраска скамеек и заборов, установка пандусов, 
высадка цветов) 21 

Образовательная деятельность: просвещение, проведение лекций, обучающих семинаров 21 
Популяризация здорового образа жизни, содействие оказанию медицинской помощи, 
популяризация донорства крови 17 

Культурная деятельность: поддержка музеев, библиотек 10 
Организация и проведение крупных всероссийских, региональных или городских 
мероприятий. 9 

Помощь в рамках своей профессии (например, юридическая или медицинская консультация 7 
Оказание помощи социальным объектам (без уточнений) 2 
Все вышеперечисленное 1 

* Всероссийский опрос по заказу Межрегиональной общественной организации «Ассоциация менеджеров» 
(телефонное интервью по случайной выборке). 300 представителей компаний крупного и среднего бизнеса, 
имеющие и не имеющие программы корпоративного волонтерства.  
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Скажите, имеет ли Ваша компания или не имеет какие-либо преимущества благодаря наличию программ(ы) 
корпоративного волонтерства? (закрытый вопрос, любое число ответов, % от компаний, в которых 

реализуется корпоративное волонтерство, ноябрь 2020)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korporativnoe-

volonterstvo-v-situacii-pandemii 

 Все 
опрошенные 

Имидж социально ответственной компании 46 
Лояльность сотрудников (низкая текучка, конкурс на рабочие места) 32 
Уважение бизнес-партнеров 17 
Признание общественности 17 
Выгодные сотрудничества (с другими коммерческими и некоммерческими компаниями) 6 
Государственные или региональные льготы (в том числе по налогообложению) 4 
Все вышеперечисленное 1 
Никаких преимуществ не имеет 20 
Другое 5 
Затрудняюсь ответить 4 

* Всероссийский опрос по заказу Межрегиональной общественной организации «Ассоциация менеджеров» 
(телефонное интервью по случайной выборке). 300 представителей компаний крупного и среднего бизнеса, 
имеющие и не имеющие программы корпоративного волонтерства.  

Есть или нет какие-то трудности в реализации программ(ы) корпоративного волонтерства в Вашей компании? 
Если есть, то какие именно? (закрытый вопрос, любое число ответов, % от компаний, в которых реализуется 

корпоративное волонтерство, ноябрь 2020)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korporativnoe-

volonterstvo-v-situacii-pandemii 

 Все 
опрошенные 

Нет единых стандартов программ корпоративного волонтерства 9 
Отсутствие поощрений со стороны государства 8 
Сотрудники компании не желают участвовать в этой деятельности 2 
Благотворительные действия воспринимаются неоднозначно со стороны общественности 2 
Государственные / региональные власти препятствуют реализации программ 1 
Отсутствие заинтересованности со стороны нуждающихся в помощи 1 
Никаких трудностей нет 72 
Другое 9 
Затрудняюсь ответить 3 

* Всероссийский опрос по заказу Межрегиональной общественной организации «Ассоциация менеджеров» 
(телефонное интервью по случайной выборке). 300 представителей компаний крупного и среднего бизнеса, 
имеющие и не имеющие программы корпоративного волонтерства.  
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Вспомните, пожалуйста, за последние несколько лет Вам доводилось или нет принимать участие в 
волонтерских мероприятиях, организованных компанией, в которой Вы работаете? Если да, то насколько 

активное участие Вы принимали? (закрытый вопрос, один ответ, % от работающих, не имеющих собственного 
бизнеса, в компаниях-работодателях есть направления волонтерской деятельности, ноябрь 2020)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korporativnoe-
volonterstvo-v-situacii-pandemii 

 % 
респондентов 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Да, участвовал в нескольких программах 17 16 22 16 17 13 
Да, участвовал в одном проекте 11 14 12 10 10 9 
Нет, не участвовал 71 66 66 73 73 77 
Затрудняюсь ответить 1 4 0 1 0 1 

* Всероссийский опрос по заказу Межрегиональной общественной организации «Ассоциация менеджеров» 
(телефонное интервью по случайной выборке). 300 представителей компаний крупного и среднего бизнеса, 
имеющие и не имеющие программы корпоративного волонтерства.  

Постарайтесь вспомнить, какие направления волонтерства и благотворительной деятельности есть в 
компании, в которой Вы работаете? (закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, % от работающих, не 

имеющих собственного бизнеса, ноябрь 2020)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korporativnoe-

volonterstvo-v-situacii-pandemii 

 Есть Нет Затрудняюсь 
ответить 

Организация участия сотрудников компании в благоустройстве территории 
города, района (субботники, экологический патруль и пр.) 59 35 6 

Сбор личных пожертвований (продукты, вещи и пр.) 32 60 8 
Благотворительные акции, мероприятия в поддержку (выставки, лотереи, 
донорство, спорт и пр.) 36 54 10 

Организация участия сотрудников компании в образовательных, 
просветительских программах (выступления в школах, «день карьеры» в вузах 
и пр.) 

38 52 10 

Шефская поддержка и помощь (поездки, личное общение с подшефными) 28 60 12 
Организация сбора денег в пользу благотворительных организаций 25 62 13 
Организация программ помощи про-боно (использование профессиональных 
знаний, опыта для помощи уязвимым группам) 18 65 17 

* Всероссийский опрос по заказу Межрегиональной общественной организации «Ассоциация менеджеров» 
(телефонное интервью по случайной выборке). 300 представителей компаний крупного и среднего бизнеса, 
имеющие и не имеющие программы корпоративного волонтерства.  
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Если в Вашей компании были бы интересные, подходящие для Вас волонтерские программы, в которых 
можно было бы участвовать на добровольной основе, то Вы бы стали в них участвовать или нет? (закрытый 

вопрос, один ответ, % от работающих, не имеющих собственного бизнеса, ноябрь 2020)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korporativnoe-

volonterstvo-v-situacii-pandemii 

 % 
респондентов 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Безусловно стал бы участвовать 20 19 23 20 19 20 
Скорее принял бы участие 48 53 51 50 45 41 
Скорее не стал бы участвовать 16 16 10 15 20 20 
Точно не стал бы участвовать добровольно 13 12 13 14 11 14 
Затрудняюсь ответить 3 0 3 1 5 5 

* Всероссийский опрос по заказу Межрегиональной общественной организации «Ассоциация менеджеров» 
(телефонное интервью по случайной выборке). 300 представителей компаний крупного и среднего бизнеса, 
имеющие и не имеющие программы корпоративного волонтерства.  

Если бы компания, в которой Вы работаете, предложила выбрать из следующих способов участия в 
благотворительной программе, волонтерском проекте, то какой формат Вы бы выбрали скорее всего? 

(закрытый вопрос, не более 2-х ответов, % от всех опрошенных, ноябрь 2020)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korporativnoe-

volonterstvo-v-situacii-pandemii 

 Все 
опрошенные 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Помощь вещами, продуктами 38 34 43 40 35 36 
Волонтерские мероприятия, не направленные на 
конкретные группы – благоустройство территории, 
донорство и пр. 

31 38 36 31 27 29 

Личное участие, общение с представителями групп, 
нуждающимися в поддержке 25 35 26 26 22 19 

Финансовая помощь, перевод денег 21 17 21 18 25 16 
Благотворительные мероприятия, без личного общения с 
нуждающимися в поддержке 13 26 7 15 11 10 

Не стал бы участвовать 10 8 13 8 9 15 
Другое 2 3 1 3 3 2 
Затрудняюсь ответить 5 2 4 6 6 7 

* Всероссийский опрос по заказу Межрегиональной общественной организации «Ассоциация менеджеров» 
(телефонное интервью по случайной выборке). 300 представителей компаний крупного и среднего бизнеса, 
имеющие и не имеющие программы корпоративного волонтерства.  
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 Скажите, пожалуйста, Вы слышали или нет о таком формате волонтерской, благотворительной 
деятельности как «корпоративное волонтерство»? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех 

опрошенных, март 2018)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-

obzor/korporativnoe-volonterstvo-realii-i-potenczial-rosta-1 

 Да, знаю 
достаточно 

хорошо 

Что-то 
слышал 

Нет, не знаком 
с таким 

термином 

Затрудняюсь 
ответить 

Все опрошенные 3 23 73 1 
Москва и Санкт-Петербург 7 25 66 2 
Города-миллионники 4 20 75 1 
500-950 тыс. жителей 4 28 67 1 
100–500 тыс. 3 18 78 1 
Менее 100 тыс. 2 23 74 1 
Сёла 2 25 73 1 

* Методика опросов "Вциом-Спутник". Опрошено 2000 респондентов (за два дня - (28-29 марта 2018 г.). В 
волонтерских мероприятиях, реализующихся компаниями-работодателями, участвовала треть сотрудников. 
Потенциал роста - до 80% всего от работающего населения  

Корпоративное волонтерство можно описать как действия компании-работодателя, направленные на 
поддержку безвозмездной деятельности сотрудников, например, совместная помощь социально уязвимым 

группам. На Ваш взгляд, какие из следующих направлений должны развиваться компаниями в рамках 
корпоративного волонтерства? Вы можете выбрать до двух ответов (закрытый вопрос, не более 2-х ответов, % 

от всех опрошенных, март 2018)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korporativnoe-

volonterstvo-realii-i-potenczial-rosta-1 

 

Все 
опрошенные 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Поддержка социально уязвимых групп (дети-сироты, 
пожилые, инвалиды и пр.) 46 47 50 49 46 41 

Защита окружающей среды, экологическая безопасность 23 20 22 22 23 26 
Помощь людям в трудной жизненной ситуации (беженцы, 
бездомные и пр.) 22 20 23 26 24 16 

Поддержка здоровья и здорового образа жизни 19 16 22 22 17 15 
Участие в развитии городской среды, благоустройстве 
территорий 18 16 17 16 19 19 

Помощь бездомным животным 16 38 13 13 17 15 
Донорство крови 14 19 21 16 11 7 
Поддержка мероприятий в сфере культуры, охрана 
памятников 6 3 7 4 5 7 

Другое 1 2 1 1 1 2 
Затрудняюсь ответить 6 1 5 4 5 12 

* Методика опросов "Вциом-Спутник". Опрошено 2000 респондентов (за два дня - (28-29 марта 2018 г.). В 
волонтерских мероприятиях, реализующихся компаниями-работодателями, участвовала треть сотрудников. 
Потенциал роста - до 80% всего от работающего населения  
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Постарайтесь вспомнить, какие направления волонтерства и благотворительной деятельности есть в 
компании, в которой Вы работаете? (закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, % от работающих, не 

имеющих собственного бизнеса, март 2018)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korporativnoe-

volonterstvo-realii-i-potenczial-rosta-1 

  Есть Нет Затрудняюсь 
ответить 

Организация участия сотрудников компании в благоустройстве территории 
города, района (субботники, экологический патруль и пр.) 66 28 6 

Сбор личных пожертвований (продукты, вещи и пр.) 38 53 9 
Благотворительные акции, мероприятия в поддержку (выставки, лотереи, 
донорство, спорт и пр.) 38 51 11 

Организация участия сотрудников компании в образовательных, 
просветительских программах (выступления в школах, «день карьеры» в вузах и 
пр.) 

35 55 10 

Шефская поддержка и помощь (поездки, личное общение с подшефными) 26 60 14 
Организация сбора денег в пользу благотворительных организаций 25 58 17 
Организация программ помощи про-боно (использование профессиональных 
знаний, опыта для помощи уязвимым группам) 20 63 17 

* Методика опросов "Вциом-Спутник". Опрошено 2000 респондентов (за два дня - (28-29 марта 2018 г.). В 
волонтерских мероприятиях, реализующихся компаниями-работодателями, участвовала треть сотрудников. 
Потенциал роста - до 80% всего от работающего населения  

Вспомните, пожалуйста, за последние несколько лет Вам доводилось или нет принимать участие в 
волонтерских мероприятиях, организованных компанией, в которой Вы работаете? Если да, то насколько 

активное участие Вы принимали? (закрытый вопрос, один ответ, % от работающих, не имеющих собственного 
бизнеса, в компаниях-работодателях есть направления волонтерской деятельности, март 2018)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korporativnoe-
volonterstvo-realii-i-potenczial-rosta-1 

  % 
респондентов 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Да, участвовал в нескольких программах 19 25 20 19 18 19 
Да, участвовал в одном проекте 15 5 17 18 14 11 
Нет, не участвовал 66 70 63 63 68 70 

* Методика опросов "Вциом-Спутник". Опрошено 2000 респондентов (за два дня - (28-29 марта 2018 г.). В 
волонтерских мероприятиях, реализующихся компаниями-работодателями, участвовала треть сотрудников. 
Потенциал роста - до 80% всего от работающего населения  

Если в Вашей компании были бы интересные, подходящие для Вас волонтерские программы, в которых 
можно было бы участвовать на добровольной основе, то Вы бы стали в них участвовать или нет? (закрытый 

вопрос, один ответ, % от работающих, не имеющих собственного бизнеса, март 2018)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korporativnoe-

volonterstvo-realii-i-potenczial-rosta-1 

  % 
респондентов 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Безусловно стал бы участвовать 24 29 27 21 23 21 
Скорее принял бы участие 56 56 61 55 54 55 
Скорее не стал бы участвовать 9 2 7 9 12 12 
Точно не стал бы участвовать 
добровольно 6 8 3 8 5 8 

Затрудняюсь ответить 5 5 2 7 6 4 

* Методика опросов "Вциом-Спутник". Опрошено 2000 респондентов (за два дня - (28-29 марта 2018 г.). В 
волонтерских мероприятиях, реализующихся компаниями-работодателями, участвовала треть сотрудников. 
Потенциал роста - до 80% всего от работающего населения.  
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d) Отношение к животным  

За последние несколько месяцев Вы лично или Ваши близкие оказывали какую-либо помощь бездомным 
кошкам и собакам? (закрытый вопрос, не более 2-х ответов, %, октябрь 2016) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/koshki-i-sobaki-
lyubim-i-kormim 

 Все опрошенные 
Да, я лично 44 
Да, мои близкие 34 
Нет 37 
Затрудняюсь ответить 1 

Если да, то что именно? (закрытый вопрос, не более 5-ти ответов, % от тех, кто оказывал помощь бездомным 
кошкам/собакам, октябрь 2016) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/koshki-i-sobaki-
lyubim-i-kormim 

 Все 
опрошенные 

Подкармливал, приносил еду 87 
Приютил или пристроил бездомную кошку или собаку 31 
Делал пожертвования на лечение/ содержание животных 8 
Отвез к ветеринару / лечил 3 
Работал волонтером в приюте для животных 2 
Помог животному / спас 1 
Акции /собирал подписи 0 
Другое 0 
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e) Волонтерство в период коронавируса 

Как Вам кажется, сегодня люди занимаются добровольческой или волонтерской деятельностью больше или 
меньше, чем год назад? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, декабрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/solidarnost-na-
fone-pandemii 

 Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Сейчас занимаются больше 59 64 57 53 59 64 
Сейчас занимаются меньше 5 5 8 5 3 4 
Примерно столько же 22 29 26 22 23 15 
Затрудняюсь ответить 14 2 9 20 15 17 

Среди Ваших знакомых есть люди, которые занимаются добровольчеством (волонтерством), или таких людей 
нет? Если есть, то сколько таких людей? (открытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, декабрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/solidarnost-na-

fone-pandemii 

 Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Есть 34 56 39 39 31 21 
Нет 62 36 58 57 63 74 
Затрудняюсь ответить 4 8 3 4 6 5 

Среди Ваших знакомых есть люди, которые занимаются добровольчеством (волонтерством), или таких людей 
нет? Если есть, то сколько таких людей? (открытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, декабрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/solidarnost-na-

fone-pandemii 

 Медиана Среднее 
Количество людей 3 8 

Скажите, пожалуйста, за последний год Вам приходилось или не приходилось делать что-то из перечисленного 
безвозмездно для незнакомых людей? Если приходилось, то что именно? (закрытый вопрос, любое 

количество ответов, % от всех опрошенных, декабрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/solidarnost-na-

fone-pandemii 

 Все опрошенные 
Помогать вещами 35 
Помогать деньгами 32 
Помогать делами 25 
Помогать продуктами 20 
Быть донором крови 4 
Ничего делать не приходилось 29 
Другое 7 
Затрудняюсь ответить 0 
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Почему Вы решили таким образом помогать незнакомым людям в этом году? (открытый вопрос, до трех 
ответов, % от тех, кому доводилось каким-либо образом помогать другим людям в этом году, представлены 

ответы от 2% респондентов, декабрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/solidarnost-na-

fone-pandemii 

 Все опрошенные 
Есть люди в сложной ситуации / которым нужна помощь / которые живут хуже / они 
нуждаются в помощи 16 

Жалость к людям / чувство сострадания / милосердие / неравнодушие / сочувствие 13 
Была возможность помочь / если есть возможность, помогаю 10 
Всегда помогаю / всегда стараюсь помочь 9 
Должны помогать / долг / нужно помогать друг другу / это правильно 6 
Есть лишние вещи / есть лишнее 6 
Почему бы не помочь / просто так / так сложилось 5 
Желание помочь / захотелось помочь 4 
Быть полезным / сделать хорошее / потребность помогать 3 
Меня попросили 3 
Больше некому помочь, кроме меня 2 
Моральные убеждения / взгляды на жизнь / я такой человек 2 
Добрый / делаю добро 2 
Я тоже могу оказаться на их месте / мне тоже может понадобиться помощь 2 
Коронавирус / пандемия / людям трудно из-за коронавируса 2 
Малоимущие / низкий уровень жизни / народ плохо живет 2 
Люди стали жить хуже / тяжелая обстановка в стране 2 
Заповедь / по религиозным соображениям 2 
Другое 17 
Затрудняюсь ответить 7 

Как Вы считаете, волонтеры оказывают скорее существенную или скорее несущественную помощь 
населению в условиях распространения коронавируса? (закрытый вопрос, один ответ, в % от опрошенных, 

май 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/koronavirus-

borba-prodolzhaetsya 

 Россия в целом  
20.IV. 

Россия в целом  
14.V 

Москва 
20.IV 

Москва 
14.V 

Скорее существенную 73 75 69 71 
Скорее несущественную 14 12 15 10 
Затрудняюсь ответить 13 13 16 19 

Скажите, пожалуйста, Вы лично готовы или не готовы оказать помощь людям, находящимся на карантине, в 
том числе — одиноким людям? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, май 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/koronavirus-
borba-prodolzhaetsya 

 Все 
опрошенные Мужчины Женщины 18-24 

года 
25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Скорее готов 64 73 57 56 68 71 72 53 
Скорее не готов 34 25 41 43 30 27 27 44 
Затрудняюсь ответить 2 2 2 1 1 3 1 3 
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Скажите, пожалуйста, Вы лично готовы или не готовы оказать помощь людям, находящимся на карантине, в 
том числе — одиноким людям? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, апрель 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/volontery-
pomogayut-postradavshim-ot-pandemii 

 02.IV.2020 
Скорее готов 61 
Скорее не готов 35 
Затрудняюсь ответить 4 

Приходилось ли Вам в последний месяц безвозмездно и в свободное от работы время помогать другим 
людям или организациям? Не учитывайте помощь своей семье, близким родственникам, друзьям (закрытый 

вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, апрель 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/volontery-

pomogayut-postradavshim-ot-pandemii 

 04 IV.2020 
Да, приходилось 24 
Нет, не приходилось 76 
Затрудняюсь ответить 0 

Лично Вам в последнее время приходилось или не приходилось оказывать безвозмездную помощь пожилым 
людям или тем, кто находится на домашнем карантине в связи с коронавирусом? (закрытый вопрос, один 

ответ, % от всех опрошенных, апрель 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/volontery-

pomogayut-postradavshim-ot-pandemii 

 04 IV.2020 
Да, приходилось 15 
Нет, не приходилось 85 
Затрудняюсь ответить 0 

 

Как Вы считаете, окружающие Вас люди готовы или не готовы помогать друг другу в условиях 
распространения коронавирусной инфекции в России? И если готовы, то часто или редко? (закрытый вопрос, 

один ответ, % от всех опрошенных, апрель 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/volontery-

pomogayut-postradavshim-ot-pandemii 

 04 IV.2020 
Часто готовы помогать 32 
Редко готовы помогать 43 
Не готовы помогать 11 
Затрудняюсь ответить 14 
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Сейчас я перечислю Вам различные формы помощи людям, находящимся в самоизоляции или на карантине. 
Скажите, что из этого Вы делали или готовы делать, а что – скорее не готовы? Подчеркну, речь идет о 

безвозмездной помощи (в % от опрошенных, вопрос задавался по каждому направлению отдельно, апрель 
2020, апрель 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/volontery-
pomogayut-postradavshim-ot-pandemii 

 Уже 
делаю 

это 

Не делаю 
этого, но 

готов 

Не делаю 
этого и 

не готов 

Затрудняюсь 
ответить 

Помогать доставлять лекарства, еду, продукты на дом 7 50 42 1 
Оказывать помощь в решении бытовых проблем 8 42 47 3 
Помогать развозить тех, кто доставляет нуждающимся продукты, 
лекарства 3 38 58 1 

Информировать окружающих людей о путях передачи 
коронавируса, методах его профилактики 19 37 41 3 

Помогать правоохранительным органам в установлении цепочки 
контактов заразившихся коронавирусной инфекцией 2 37 59 2 

Помогать людям и семьям, оказавшимся в трудной жизненной 
ситуации из-за потери источника дохода в результате введения 
ограничительных мер по предотвращению распространения 
коронавируса 

4 36 56 4 

Выгуливать домашних животных 7 32 59 2 
Покупать еду, лекарства на свои деньги 6 31 61 2 
Покупать или самостоятельное производить средства защиты и 
гигиены 11 31 57 1 

Осуществлять сбор средств на благотворительность или другие 
проекты, связанные с лечением и профилактикой коронавируса 2 31 66 1 

Участвовать в работе народных дружин, помогать 
правоохранительным органам 2 27 69 2 

Оказывать психологическую помощь, поддержку, проводить 
психологические консультации 7 26 66 1 

Помогать в медучреждениях (пациентам или медперсоналу) 3 25 69 3 
Обеспечивать транспортом медработников, волонтеров, 
оказывающих помощь в связи с коронавирусом 1 24 73 2 

Убирать подъезды, жилые помещения общего пользования 13 24 61 2 
Консультировать по вопросам здоровья 7 23 67 3 
Работать на горячей линии, проводить консультации 1 21 76 2 
Финансово / материально помогать таким людям, фондам, 
организациям, работающим в этой сфере 2 21 75 2 

Помогать в освоении новых компьютерных программ, 
электронных / онлайн-сервисов 3 20 74 3 

Помогать в проведении свободного времени: вести онлайн-
уроки, онлайн-курсы, блоги 4 18 77 1 

Оказывать бесплатную юридическую консультацию в решении 
проблем, связанных с коронавирусом 1 11 86 2 
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10. ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ АКТИВИЗМ 

Поговорим об экологии. Как Вы считаете, для решения экологических проблем большинство людей в России 
скорее что-то делают или скорее ничего не делают? (закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных, 

сентябрь 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ehkologichnye-

praktiki-v-zhizni-rossijan 

 Все опрошенные 
Скорее делают 27 
Скорее не делают 68 
Затрудняюсь ответить 5 

Припомните, пожалуйста, за последний год лично Вы или члены Вашей семьи что-то делали для решения 
экологических проблем или ничего не делали? (закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных, 

сентябрь 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ehkologichnye-

praktiki-v-zhizni-rossijan 

 Все опрошенные 
Делали 58 
Не делали 38 
Затрудняюсь ответить 5 

Что именно Вы делали для решения экологических проблем за последний год? (открытый вопрос, до пяти 
ответов, в % от тех, кто что-то делал для решения экологических проблем, представлены ответы, набравшие от 

2%, сентябрь 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ehkologichnye-

praktiki-v-zhizni-rossijan 

 

% от тех, кто что-то делал 
для решения 

экологических проблем, 
представлены ответы 

На природе убирают за собой мусор / очищают реки, пляжи, места отдыха / 
очищают лес 38 

Разделение, сортировка мусора 31 
Высадка деревьев, цветов / озеленение 19 
Не мусорят / не кидают мусор где попало / не засоряют водоемы / 
соблюдают чистоту 16 

Организация и участие в субботниках / уборка мусора на придомовых 
территориях 10 

Сбор вторсырья / сдают батарейки, лампы, крышки, пластик в пункты сбора 7 
Используют меньше пластика / перешли на бумажные (биоразлагаемые) 
пакеты, посуду / экотовары 7 

Выбрасывают мусор в специально отведенное место / вывозят мусор / 
перерабатывают / утилизируют 6 

Уничтожение амброзии / борьба с борщевиком, сорняком / обрезание 
старых веток деревьев 3 

Не сжигают мусор / не жгут костры 3 
Экономия ресурсов, воды / переход на энергосберегающие лампы / отказ 
от автомобилей / переход на электромобиль / переход на газ 3 

Сбор макулатуры 3 
Пишут жалобы / обращаются в соответствующие органы, службы 2 
Другое 11 
Затрудняюсь ответить 4 
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Принимаете ли Вы какое-либо личное участие в охране окружающей среды? Если да, то в чем из 
перечисленного оно выражается в последние два-три года? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех 

опрошенных, июль 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://old.wciom.ru/index.php?id=236&uid=10650 

 Да Нет Затрудняюсь 
ответить 

Стараюсь не мусорить на улице и на природе 94 6 0 
Убираю мусор на прилегающих к моему дому территориях 79 21 0 
Практикую раздельный сбор мусора 49 51 0 
Участвую в уборке мусора на отдаленных территориях 49 51 0 
Высаживаю цветы и деревья не только на территории прилегающего к дому 
участка 44 56 0 

Подписываю петиции и обращения экозащитного содержания 27 72 1 
Жертвую собственные средства на экозащитные мероприятия 13 86 1 
Транслирую информацию экозащитных организаций в соцсетях / сам пишу посты 
/ размещаю видео на эту тему 11 88 1 

Обращаюсь в административные структуры / прокуратуру по вопросам охраны 
окружающей среды 9 90 1 

Пишу в газеты и в другие СМИ, привлекая внимание к экологическим проблемам 7 93 0 
Являюсь организатором экозащитных мероприятий 5 95 0 
Работаю волонтером по сбору подписей под обращениями / сбору средств для 
экозащитных мероприятий 4 95 1 

Участвую в пикетах и в митингах, посвященных охране окружающей среды 4 96 0 

Вы знаете что-нибудь о деятельности экозащитных организаций и отдельных экозащитников-активистов в 
Вашем населенном пункте / регионе или не знаете? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, 

июль 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://old.wciom.ru/index.php?id=236&uid=10650 

 % от всех 
опрошенных 

Ничего не знаю о деятельности экозащитных организаций и отдельных экозащитников-
активистов 43 

Знаю, что они существуют, но конкретного представления об их деятельности не имею 50 
Хорошо знаю о работе таких организаций и отдельных экоактивистов 7 
Затрудняюсь ответить 0 
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Скажите, пожалуйста, что из этого Вы делаете, а что нет? И если делаете, то как часто? (закрытый вопрос, один 
ответ по каждой строке, в % от всех опрошенных, сентябрь 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ehkologichnye-
praktiki-v-zhizni-rossijan 

 Год 

Стараюсь 
всегда 

так 
делать 

Делаю это 
редко, от 
случая к 
случаю 

Сейчас НЕ делаю 
этого, но хотел бы 

делать, если бы 
была такая 

возможность 

Сейчас НЕ 
делаю 

этого и НЕ 
ХОТЕЛ бы 

За
тр

уд
ня

ю
с

ь 
от

ве
ти

ть
 

Использую энергосберегающие 
лампочки 

2021 84 8 3 4 1 
2019 79 10 5 5 1 

В быту экономлю воду, электричество, 
газ 

2021 76 11 5 7 1 
2019 74 14 5 7 0 

Отказываюсь от личного 
автотранспорта и пересаживаюсь на 
общественный, езжу на велосипеде, 
хожу пешком 

2021 41 20 9 27 3 

2019 40 22 12 22 4 

Участвую в мероприятиях по 
озеленению территорий, 
экологических субботниках 

2021 31 24 33 10 2 

2019 32 27 30 11 0 

Сортирую бытовой мусор (собираю 
отдельно хотя бы один тип отходов: 
бумагу/ стекло/ пластик и др.) 

2021 45 12 33 9 1 

2019 27 13 47 11 2 

Сдаю опасный мусор (батарейки, 
электронику, ртутные лампы) в 
специальные пункты приема 

2021 39 11 38 9 3 

2019 23 10 57 8 2 

Заменяю полиэтиленовые пакеты на 
бумажные или тканевые сумки 

2021 29 26 32 11 2 
2019 16 22 42 18 2 

Покупаю товары из биоразлагаемых 
материалов или из вторичного сырья 

2021 18 30 25 14 13 
2019 10 26 35 19 10 

Участвую в экологических акциях 
протеста (против вырубки леса, 
строительства заводов и др.) 

2021 5 5 43 42 5 

2019 5 7 47 37 4 

Направляю средства в поддержку 
Фондов природы, заповедников, 
экологических организаций 

2021 4 10 50 33 3 

2019 3 11 55 28 3 

Отказываюсь от авиаперелетов, езжу 
на другом транспорте 2021 27 11 13 38 11 

Отказываюсь от употребления мяса 2021 5 15 5 73 2 
Не покупаю одежду из натурального 
меха 2021 37 11 10 37 5 

Стараюсь не использовать бумагу 2021 18 19 19 33 11 

Как бы Вы оценили экологическую обстановку в нашем населенном пункте, местности? (закрытый вопрос, 
один ответ, % от всех опрошенных, август 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ekologicheskaya-
situacziya-v-rossii-monitoring-3 

 2009 2010 2017 2018 
В целом благополучная 7 6 20 23 
Скорее благополучная 32 32 30 38 
Скорее неблагополучная 49 47 31 27 
Очень плохая, близкая к катастрофической 9 13 16 10 
Затрудняюсь ответить 3 2 3 2 
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Какая экологическая проблема в вашем населенном пункте/ местности стоит сейчас наиболее остро, требует 
решения в первую очередь? (открытый вопрос, не более 3-х ответов, % от всех опрошенных, август 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ekologicheskaya-
situacziya-v-rossii-monitoring-3 

 Все опрошенные 
Нет экологических проблем 21 
Загрязнение воздуха заводами 17 
Мусорные свалки, переработка мусора 15 
Грязные реки, озера; не производится очистка водоемов 10 
Большое количество мусора 7 
Плохое качество водопроводной воды 6 
Загрязнение воздуха машинами, транспортными средствами 6 
Мусор не убирают, несвоевременно вывозят 4 
Загрязненный воздух 3 
Загрязнение рек, озер, морей отходами производства 3 
Вырубка деревьев, лесов 3 
Неконтролируемая добыча ресурсов 2 
Горящие леса 1 
Не сажают деревья, нет озеленения городов 1 
Высокий процент заболеваний, связанных с экологией, среди людей 1 
Загрязнение прибрежных территорий 1 
Загрязненность городов, дворов, дорог 1 
Загрязнение лесов, отсутствие лесничеств, ухода за лесными зонами 1 
Проблемы канализационных стоков 1 
Плотность жилищной застройки 1 
Обмеление рек, озер 1 
Высокий уровень радиации 1 
В первую очередь нужно решать другие проблемы 1 
Другое 2 
Затрудняюсь ответить 15 

Как, по Вашему мнению, изменилась экологическая обстановка в нашем населенном пункте, местности за 
последние 5 лет? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, август 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ekologicheskaya-
situacziya-v-rossii-monitoring-3 

 2009 2010 2017 2018 
Скорее улучшилась 10 10 24 25 
Не изменилась 43 43 39 45 
Скорее ухудшилась 41 43 35 27 
Затрудняюсь ответить 6 4 2 3 
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2017-й год был Годом экологии в России. Вы слышали или не слышали о каких-либо мероприятиях, 
проводимых в рамках Года экологии? И если слышали, то к каким результатам привели эти мероприятия? 

(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, август 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ekologicheskaya-

situacziya-v-rossii-monitoring-3 

 
Все 

опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

500-
950 
тыс. 

жителей 

100–
500 
тыс. 

Менее 
100 
тыс. 

Сёла 

Они улучшили экологическую 
обстановку 18 13 15 20 15 21 19 

Они ухудшили экологическую 
обстановку 2 2 2 3 1 1 2 

Они никак не повлияли на 
экологическую обстановку 21 18 22 22 24 18 20 

Не слышал ни о каких 
мероприятиях в рамках Года 
экологии 

54 60 54 48 56 56 51 

Затрудняюсь ответить 5 7 7 7 4 4 8 

Как Вы считаете, Вы сами можете или не можете своими действиями повлиять на экологическую обстановку 
в вашем населенном пункте, местности? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, август 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ekologicheskaya-

situacziya-v-rossii-monitoring-3 

 
Все 

опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

500-
950 
тыс. 

жителей 

100–
500 
тыс. 

Менее 
100 
тыс. 

Сёла 

Могу повлиять сильно 4 5 2 3 4 2 5 
Могу повлиять слабо 34 43 34 34 31 34 31 
Не могу повлиять 61 52 63 62 64 63 61 
Затрудняюсь ответить 1 0 1 1 1 1 3 
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Вы лично в течение последних трех лет (2008-2011) делали или не делали что-либо из перечисленного ниже 
добровольно и бесплатно? (закрытый вопрос, любое число ответов, июнь 2011) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/dobrovolchestvo-
v-rossii-potenczial-uchastiya-molodezhi 

 Все 
опрошенные 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Высадил цветы/газоны/деревья, благоустроил 
подъезд/двор/улицы  18 15 17 18 21 18 

Занимался благотворительностью (передал вещи/деньги и пр.) 18 14 21 19 19 14 
Участвовал в экологических маршах, убирал мусор и 
загрязнения 16 22 14 15 17 11 

Помогал социально незащищенным категориям граждан 
(престарелым, беспризорным детям, инвалидам, беженцам и 
пр.) 

12 8 12 14 14 12 

Помогал бездомным животным, зоопаркам и заповедникам 10 10 7 12 11 10 
Помогал пострадавшим от стихийных бедствий, катастроф, 
конфликтов 6 4 6 7 7 6 

Участвовал в просветительских беседах, направленные на 
профилактику наркомании, СПИДа, подростковой преступности, 
пропаганду здорового образа жизни и пр. 

6 8 8 6 7 3 

Консультировал по юридическим вопросам, оказывал 
психологическую помощь 5 5 6 7 5 2 

Помогал организовывать социально-значимые мероприятия 
(благотворительные концерты, выставки для молодежи, конкурсы 
и пр.) 

4 8 5 3 6 1 

Охранял общественный порядок в составе добровольной 
дружины/пожарной команды 3 3 3 2 4 2 

Не приходилось заниматься ничем из перечисленного 48 50 47 42 46 53 
Другое 2 1 2 2 1 2 
Затрудняюсь ответить 2 2 3 3 2 1 

Почему Вы занимались этим? (закрытый вопрос, любое число ответов, % от тех, кто занимался 
добровольчеством, июнь 2011) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/dobrovolchestvo-
v-rossii-potenczial-uchastiya-molodezhi 

 Все 
опрошенные 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 и 
старше 

Хотел быть полезным, помочь нуждающимся 58 48 58 63 59 59 
Для собственного удовольствия, мне нравится это занятие 17 15 14 19 18 17 
Хотел бороться с определенной проблемой 14 15 14 17 16 10 
Было достаточно свободного времени, хотел чем-нибудь себя 
занять 12 14 13 13 9 15 

Хотел отплатить людям добром за добро, мне самому когда-то 
помогли/помогут 12 7 9 10 14 16 

Сам сталкивался с подобной проблемой - хотел помочь другим 12 12 13 9 14 10 
Хотел получить полезные навыки, нужный мне опыт 5 8 4 6 8 1 
Хотел познакомиться с новыми людьми, найти друзей, 
единомышленников 4 5 4 4 4 1 

Другое 7 11 7 3 9 4 
Затрудняюсь ответить 4 5 4 3 4 6 
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А что из перечисленного ниже Вы в принципе готовы сделать добровольно и бесплатно (или за символическую 
плату)? (закрытый вопрос, любое число ответов, июнь 2011) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/dobrovolchestvo-
v-rossii-potenczial-uchastiya-molodezhi 

 Все 
опрошенные 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 и 
старше 

Высадить цветы/газоны/деревья, благоустроить 
подъезд/двор/улицы 27 23 26 29 32 22 

Заняться благотворительностью (передать вещи/деньги и пр.) 24 22 26 28 26 17 
Помочь пострадавшим от стихийных бедствий, катастроф, 
конфликтов 21 23 26 22 22 15 

Помочь социально незащищенным категориям граждан 
(престарелым, беспризорным детям, инвалидам, беженцам и 
пр.) 

21 22 22 24 21 14 

Принять участие в экологических маршах, убирал мусор и 
загрязнения 19 22 18 19 21 14 

Помочь бездомным животным, зоопаркам и заповедникам 18 25 19 19 15 14 
Принять участие в просветительских беседах, направленные на 
профилактику наркомании, СПИДа и пр. 9 14 11 11 7 4 

Помочь организовать социально-значимые мероприятия 
(благотворительные концерты, выставки для молодежи, 
конкурсы и пр.) 

8 17 10 5 8 3 

Консультировать по юридическим вопросам, оказать 
психологическую помощь 6 6 7 8 5 3 

Охранять общественный порядок в составе добровольной 
дружины/пожарной команды 6 9 8 6 6 3 

Ничего из перечисленного 22 18 19 19 21 32 
Другое 1 0 2 1 1 2 
Затрудняюсь ответить 7 7 5 5 7 8 

Кто, по Вашему мнению, должен нести основную ответственность за состояние экологии в нашем 
населенном пункте? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:  
За 2005-2010 гг.: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kto-dolzhen-zabotitsya-o-prirode 
За 2017, 2018, 2019 гг. (архив «Спутник», отрытый поиск): https://bd.wciom.ru/baza_rezultatov_sputnik/    

 2005 2006 2009 2010 2017 2018 2019 
Местная власть (города, района) 28 30 34 23 25 29 30 
Региональная власть (губернатор, глава 
администрации и региона) 20 15 14 14 23 25 23 

Сами люди 16 13 16 12 25 20 21 
Специальные правительственные службы 
(Минприроды, экологическая полиция, МЧС и др.) 14 16 13 17 8 10 8 

Федеральная власть, Правительство в целом 12 18 16 27 10 7 7 
Общественные организации, в том числе 
экологические 3 3 2 2 2 3 3 

Предприятия 3 4 3 2 3 2 3 
Затрудняюсь ответить 3 2 3 3 4 4 5 
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Хотели бы Вы принять участие в деятельности общественных организаций, занимающихся проблемами 
экологии? (закрытый вопрос, один ответ, май 2009) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ekologiya-i-vlast-
kto-otvetit-za-sostoyanie-okruzhayushhej-sredy 

 2005 2009 
Я уже имею опыт такого участия 5 7 
Я хотел бы участвовать в деятельности таких организаций, хотя раньше ничем подобным не 
занимался 26 30 

Я не хотел бы участвовать в деятельности таких организаций 56 47 
Затрудняюсь ответить 13 16 

В каких конкретно видах добровольной природоохранной деятельности Вы могли бы принять участие? 
(закрытый вопрос, любое число ответов, май 2009) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ekologiya-i-vlast-
kto-otvetit-za-sostoyanie-okruzhayushhej-sredy 

 2005 2009 
Участие в акциях по посадке деревьев, уборке мусора и прочее 33 36 
Экологические инспекции (выявление незаконных рубок деревьев и кустарников, 
несанкционированных свалок мусора и пр.) 14 13 

Сбор подписей под обращениями к представителям власти 12 9 
Участие в акциях протеста (митинги, демонстрации, пикеты) 8 6 
Участие в просветительской работе и образовательных программах (проведение занятий в 
школе, организация семинаров и т.п.) 10 6 

Пожертвование собственных средств на природоохранную деятельность 4 5 
Ни в чем подобном я участвовать не намерен 39 38 
Другое 1 1 
Затрудняюсь ответить 12 14 
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a) Акции, митинги 

Как Вы думаете, насколько вероятны сейчас в Вашем городе / сельском районе массовые акции протеста 
против ухудшения экологической ситуации? (закрытый вопрос, один ответ, октябрь 2020 г., % среди тех, кто 

по-разному оценил экологическую ситуацию в регионе проживания, октябрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://old.wciom.ru/index.php?id=236&uid=10650 

 Все 
опрошенные 

1 — 
очень 
плохая 

2 3 4 
5 — 

очень 
хорошая 

Затрудняюсь 
ответить 

Вполне возможны 16 28 21 15 9 7 21 
Маловероятны 81 69 75 83 89 89 57 
Затрудняюсь ответить 3 3 4 2 2 4 22 

Если в ближайшее время в Вашем городе / сельском районе пройдут акции протеста против ухудшения 
экологической ситуации, то готовы ли Вы принять в них участие или нет? (закрытый вопрос, один ответ, %, 

октябрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://old.wciom.ru/index.php?id=236&uid=10650 

 
Всего 

опрошенных 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

500-
950 
тыс. 

жителей 

100–
500 
тыс. 

Менее 
100 
тыс. 

Сёла 

Безусловно да 8 2 11 7 5 10 12 
Скорее да 27 19 29 22 29 27 30 
Скорее нет 32 39 32 37 31 34 25 
Безусловно нет 31 36 28 32 33 27 32 
Затрудняюсь ответить 2 4 - 2 2 2 1 

Если бы в Вашем городе проводилась акция по высадке деревьев, Вы приняли или не приняли бы в ней 
участие? (В % от всех опрошенных россиян; закрытый вопрос; один ответ, октябрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://old.wciom.ru/index.php?id=236&uid=10650 

 Все опрошенные 
Готовы принять участие в акции 94 
Не готовы принять участие в акции 6 

Тридцатого марта по всему миру пройдет очередная акция «Час Земли», участники которой выключат на один 
час свет и все электроприборы. Вы лично слышали или не слышали об этой акции? Если да, то принимаете ли 

Вы в ней участие или нет? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, март 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/akcziya-chas-

zemli-svet-vyklyuchite 

 2013 2019 
Слышал об акции и участвовал в ней четыре раза или более 1 4 
Слышал об акции и участвовал в ней два-три раза 3 9 
Слышал об акции и участвовал в ней лишь однажды 7 10 
Слышал об акции, но ни разу не принимал в ней участие 24 33 
Впервые слышу о такой акции 63 44 
Затрудняюсь ответить 2 0 
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В каких из следующих акций, посвященных вопросам экономии электроэнергии, Вы или члены Вашей семьи 
приняли бы участие? (закрытый вопрос, не более 2-х ответов, %, ноябрь 2015) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/energoeffektivnost-i-ekonomichnoe-potreblenie-resursov-kto-v-teme 

 Все 
опрошенные 

Акция льготного обмена традиционных лампочек на энергосберегающие 36 
Акция «День земли» (отключение света и электроприборов на 1 час по всей стране) 31 
Акция «День без автомобиля» 25 
Дни энергосбережения в школах и вузах 9 
Другое (укажите, какие именно) 6 
Затрудняюсь ответить 16 
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b) Вырубка леса 

Интересуют ли Вас планы вырубки леса вблизи места, где вы живете (вблизи дома или дачи)? (закрытый 
вопрос, один ответ, % от опрошенного населения, август 2010)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kontrol-nad-
vyrubkoj-lesa-naselenie-imeet-pravo-golosa 

 Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

более 
500 
тыс. 

100 - 
500 
тыс. 

менее 
100 
тыс. 

село 

Да, безусловно, интересует 47 58 44 42 50 46 
Скорее интересует 36 29 40 38 36 34 
Скорее не интересует 8 7 5 9 8 12 
Совершенно не интересует 4 5 6 5 3 4 
Затрудняюсь ответить 4 1 5 5 3 5 

* Опрос ВЦИОМ по заказу Всемирного Фонда Дикой Природы (WWF) проведён в августе 2010 г. Опрошено 
1600 человек (в 140 населенных пунктах в 42 областях, краях и республиках России) и 51 представитель 
лесозаготовительных компаний в трех субъектах РФ (Архангельская, Иркутская обл., Красноярский край). 

Допустим, вблизи населенного пункта, где Вы живете, или где Вы и Ваша семья проводите лето, планируется 
вырубка леса. Готовы ли Вы принять участие в обсуждении (общественных слушаниях) планов вырубки леса 

или нет? (закрытый вопрос, один ответ, % от опрошенного населения, август 2010)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kontrol-nad-

vyrubkoj-lesa-naselenie-imeet-pravo-golosa 

 Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 и 
старше 

Скорее да 72 67 70 73 75 70 
Скорее нет 20 22 21 19 18 22 
Затрудняюсь ответить 8 10 9 8 7 8 

* Опрос ВЦИОМ по заказу Всемирного Фонда Дикой Природы (WWF) проведён в августе 2010 г. Опрошено 
1600 человек (в 140 населенных пунктах в 42 областях, краях и республиках России) и 51 представитель 
лесозаготовительных компаний в трех субъектах РФ (Архангельская, Иркутская обл., Красноярский край). 

Считаете ли Вы справедливым учитывать интересы населения при планировании рубки леса? (закрытый 
вопрос, один ответ, % ОТ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ЛЕСОЗАГОТОВИТЕЛЬНЫХ КОМПАНИЙ*, август 2010) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kontrol-nad-
vyrubkoj-lesa-naselenie-imeet-pravo-golosa 

 Всего 
Да 86 
Нет 12 
Затрудняюсь ответить 2 

* Опрос ВЦИОМ по заказу Всемирного Фонда Дикой Природы (WWF) проведён в августе 2010 г. Опрошено 
1600 человек (в 140 населенных пунктах в 42 областях, краях и республиках России) и 51 представитель 
лесозаготовительных компаний в трех субъектах РФ (Архангельская, Иркутская обл., Красноярский край). 
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Учитывает ли Ваша компания интересы населения при планировании рубок, и если да, то как? (закрытый 
вопрос, любое число ответов, % ОТ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ЛЕСОЗАГОТОВИТЕЛЬНЫХ КОМПАНИЙ*, август 2010) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kontrol-nad-
vyrubkoj-lesa-naselenie-imeet-pravo-golosa 

 Всего 
Интересы населения никак не учитываются 35 
Проводим опросы населения по вопросам вырубки леса 18 
Работаем через лесхоз 10 
Создаем условия, компенсируем вырубку иными благами 8 
Организовываем общественные слушания по вопросам вырубки леса 8 
Используем для обратной связи СМИ 6 
Другое 6 
Затрудняюсь ответить 10 

* Опрос ВЦИОМ по заказу Всемирного Фонда Дикой Природы (WWF) проведён в августе 2010 г. Опрошено 
1600 человек (в 140 населенных пунктах в 42 областях, краях и республиках России) и 51 представитель 
лесозаготовительных компаний в трех субъектах РФ (Архангельская, Иркутская обл., Красноярский край). 
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c) Борьба с пожарами 

Одни считают, что население должно принимать активное участие в обеспечении своей безопасности и 
борьбе с пожарами. Другие - что борьба с пожарами – это дело властей. С какой из двух точек зрения вы 

скорее согласны (закрытый вопрос, один ответ, %, май 2015) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/vse-na-borbu-s-

ognem 

 2010 2015 
С первой – население должно принимать активное участие в обеспечении безопасности и 
в борьбе с пожарами, возможности государства ограничены, без участия добровольцев 
победить стихию невозможно 

54 59 

Со второй – обеспечение безопасности граждан и борьба с пожарами - это дело, прежде 
всего власти, а не населения. Борьба с огнем – дело опасное, им должны заниматься 
специально обученные люди, а не добровольцы, которые только подвергают свою жизнь 
опасности 

42 34 

Затрудняюсь ответить 4 7 

Состоите ли Вы в добровольной пожарной дружине или нет? Если нет, то хотели бы Вы участвовать в 
добровольной пожарной дружине? (закрытый вопрос, один ответ, %, май 2015) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/vse-na-borbu-s-
ognem 

 Все 
опрошенные Мужчины Женщины 

Да, состою в дружине 2 3 1 
Не состою в дружине, но хотел бы вступить 18 22 15 
Не состою в дружине, и не хочу в этом участвовать 76 71 80 
Затрудняюсь ответить 4 3 4 
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d) Субботники 

Вспомните, пожалуйста, за последние 2-3 года Вы принимали участие в благоустройстве вашего города/ 
населенного пункта? (закрытый вопрос, любое число ответов, %, октябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://old.wciom.ru/index.php?id=236&uid=10594 

 
Всего 

опрошенных 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

500-
950 
тыс. 

жителей 

100–
500 
тыс. 

жителей 

Менее 
100 
тыс. 

жителей 

Сёла 

Участвовал(-а) в 
общественных обсуждениях 
по благоустройству города, 
населенного пункта / улицы 
/ двора и тому подобном 

14 11 14 14 16 15 14 

Писал(-а) письма, оставлял(-
а) отзывы, комментарии о 
качестве работ и тому 
подобное 

12 19 12 16 14 9 9 

Участвовал(-а) в 
субботниках по 
благоустройству территории 

43 30 46 48 46 44 43 

Участвовал(-а) в работе 
благотворительных и 
волонтерских организаций 
по благоустройству 
территории города / района 
и тому подобном 

8 4 6 10 8 9 10 

Нет, не принимал участия 40 46 37 34 38 38 44 
Другое 8 13 5 10 7 9 7 
Затрудняюсь ответить 0 0 1 0 0 0 0 

Вспомните, пожалуйста, за последние 2-3 года Вы принимали участие в благоустройстве вашего города/ 
населенного пункта? (закрытый вопрос, любое число ответов, %, октябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://old.wciom.ru/index.php?id=236&uid=10594 

 Все 
опрошенные 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Участвовал(-а) в общественных обсуждениях по 
благоустройству города, населенного пункта / улицы / 
двора и тому подобном 

14 9 13 15 17 13 

Писал(-а) письма, оставлял(-а) отзывы, комментарии о 
качестве работ и тому подобное 12 8 12 15 14 9 

Участвовал(-а) в субботниках по благоустройству 
территории 43 31 40 45 51 40 

Участвовал(-а) в работе благотворительных и 
волонтерских организаций по благоустройству 
территории города / района и тому подобном 

8 9 10 13 8 4 

Нет, не принимал участия 40 55 41 39 32 44 
Другое 8 6 9 6 10 9 
Затрудняюсь ответить 0 0 0 0 0 0 
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Скажите, пожалуйста, за последние год-два Вы принимали или не принимали участие в субботниках – 
мероприятиях по уборке, озеленению, благоустройству двора, улицы и других территорий? (закрытый вопрос, 

один ответ, % от всех опрошенных, апрель 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/subbotniki-

prinuditelnye-ili-dobrovolnye- 

 Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 45-59 лет 60 лет и 

старше 
Да, принимал участие 68 68 64 75 71 65 
Нет, не принимал участие 31 32 36 25 28 35 
Затрудняюсь ответить 1 0 0 0 1 0 

Скажите, пожалуйста, за последние год-два Вы принимали или не принимали участие в субботниках – 
мероприятиях по уборке, озеленению, благоустройству двора, улицы и других территорий? (закрытый вопрос, 

один ответ, % от всех опрошенных, апрель 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/subbotniki-

prinuditelnye-ili-dobrovolnye- 

 Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города - 
миллионники 

500-
950 
тыс. 

100-
500 
тыс. 

До 
100 
тыс. 

Село 

Да, принимал участие 68 45 66 69 65 72 80 
Нет, не принимал участие 31 55 34 31 34 28 20 
Затрудняюсь ответить 1 0 0 0 1 0 0 

Скажите, пожалуйста, что подтолкнуло Вас к участию в субботнике? (открытый вопрос, до трех ответов, % от 
тех, кто принимал участие в субботниках, апрель 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/subbotniki-
prinuditelnye-ili-dobrovolnye- 

 % от тех, кто принимал участие в 
субботниках 

Хочется жить в чистоте 56 
Хотелось благоустроить территорию, сделать красивой 14 
Привычка, воспитание 13 
Участвовал за компанию, общался 10 
На работе/ учебе вынудили 9 
Активная гражданская позиция 8 
Личное желание сделать что-то хорошее 6 
Делал это для себя, для детей 5 
Кто, если не мы/ плохая уборка мусора 5 
Люблю свое место жительства, свою страну 3 
Научить других своих примеров 3 
Переживаю за состояние экологии 2 
Ради удовольствия 1 
Другое 2 
Затрудняюсь ответить 3 

Скажите, а Вы планируете или не планируете стать участником весеннего субботника? (закрытый вопрос, 
один ответ, % от всех опрошенных, апрель 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/subbotniki-
prinuditelnye-ili-dobrovolnye- 

 Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 45-59 лет 60 лет и 

старше 
Да, планирую 63 55 58 75 71 56 
Нет, не планирую 32 42 35 21 25 41 
Затрудняюсь ответить 5 3 7 4 4 3 
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Люди по-разному относятся к субботникам. Одни считают, что субботники необходимы и в них должны 
участвовать обычные граждане, облагораживая территорию вокруг себя. Другие считают, что обычным 

гражданам нет необходимости участвовать в субботниках, так как есть коммунальные службы, которые и 
должны заниматься благоустройством, уборкой, озеленением. А как считаете Вы? (закрытый вопрос, один 

ответ, % от всех опрошенных, апрель 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/subbotniki-

prinuditelnye-ili-dobrovolnye- 
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С
ел

о 

Субботники необходимы и в них 
должны участвовать обычные 
граждане, облагораживая 
территорию вокруг себя 

78 64 66 80 81 85 64 74 72 75 79 89 

В субботниках и в участии в них 
обычных граждан – нет 
необходимости, поскольку это 
работа коммунальных служб 

19 34 27 16 16 14 31 21 22 23 17 9 

Затрудняюсь ответить 3 2 7 4 3 2 5 5 6 2 4 2 
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11. УЧАСТИЕ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ 

Скажите, пожалуйста, интересуетесь ли Вы политикой? 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:  

За 2005, март 2007 гг.: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/rossiyane-i-politika-puti-
raskhodyatsya 

За сентябрь 2007 г.: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/vliyanie-sredstv-massovoj-
informaczii-na-politicheskie-vzglyady-rossiyan   

За 2012 г.: https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=869&q_id=60693&date=23.09.2012  
За 2013 г.: https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=899&q_id=62499&date=17.03.2013 

За 2015 г.: https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=1045&q_id=72225&date=18.10.2015  
За 2016 г.: https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=1065&q_id=73811&date=17.01.2016  
За 2019 г.: https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=214&q_id=16660&date=15.09.2019 

 XI.2005 III.2007 IX.2007 2012 2013 2015 2016 2019 
Безусловно, интересуюсь 12 7 7 6 9 13 11 13 
Скорее интересуюсь 36 35 30 31 36 37 34 40 
Скорее не интересуюсь 36 35 36 37 38 27 28 32 
Совершенно не интересуюсь 14 19 24 26 16 22 26 14 
Затрудняюсь ответить 2 4 3 1 1 0 1 1 

Если Вы не интересуетесь политикой и не принимаете участия в общественной и политической жизни, то 
почему? (До двух ответов, %, март 2007) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/rossiyane-i-
politika-puti-raskhodyatsya 

 XI.2005 III.2007 
Я уверен(-а), что мое участие все равно ничего не изменит 26 29 
Я считаю, что политикой должны заниматься профессионалы 15 27 
Мне это не интересно 24 20 
У меня нет возможности и времени этим заниматься, я занят(-а) (учебой, работой и т.д.) 17 18 
Я доверяю Президенту и считаю, что он сам решит все проблемы в стране 6 10 
Я не вижу лидеров, за которыми можно было бы пойти 8 7 
Нет общественных организаций и политических партий, которым можно было бы 
доверять и в работе которых мне хотелось бы участвовать 6 6 

Политика — «грязное дело» и приличным людям там делать нечего 7 6 
Другое 3 2 
Затрудняюсь ответить 8 3 
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Как бы Вы охарактеризовали нынешнюю политическую жизнь в стране? (Один ответ по каждой паре 
суждений, %, март 2007) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/rossiyane-i-
politika-puti-raskhodyatsya 

 

Всего 
опрошенных 

Сторонники 
политической 

партии 
«Единая 
Россия» 

Сторонники 
политической 
партии КПРФ 

Сторонники 
политической 
партии ЛДПР 

Сторонники 
политической 

партии 
«Справедливая 

Россия» 

А. - - - - - 
Политическая жизнь стала менее 
интересной, чем раньше 29 25 42 33 39 

Политическая жизнь стала более 
интересной, чем раньше 40 49 34 39 37 

Затрудняюсь ответить 31 26 24 28 24 
Б. - - - - - 
В политической жизни сегодня 
меньше свободы и открытости, 
чем раньше 

23 19 36 27 31 

В политической жизни сегодня 
больше свободы и открытости, 
чем раньше 

47 57 36 45 46 

Затрудняюсь ответить 30 24 28 28 23 

Политическая жизнь – это сложное многогранное явление. В чем, на Ваш взгляд, сегодня она проявляется 
чаще всего? (До трёх ответов, март 2007) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/rossiyane-i-
politika-puti-raskhodyatsya 

 кол-во опрошенных 
В соревновании политических партий 36 
В деятельности президента и правительства 29 
В соперничестве отдельных политиков и властных структур 28 
В соперничестве местных политиков за власть в регионе, городе 19 
В соперничестве идей и идеологий 13 
В решении социально важных проблем общества 12 
В деятельности парламента, политических партий 11 
В участии населения в выборах и референдумах 9 
В участии граждан в политической деятельности (политические партии, 
профсоюзы, общественные организации) 8 

В участии в массовых акциях (митинги, пикеты, обращения, подача петиций) 8 
В выступлениях и заявлениях оппозиции 7 
Ни в чем, никакой реальной политики в стране нет 7 
Затрудняюсь ответить 12 
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Одни считают, что неучастие в выборах – это шанс выразить свою позицию и заявить о проблемах, другие – 
напротив, считают, что это отказ от шанса выразить свою позицию. С каким из утверждений Вы в большей 

степени согласны? (закрытый вопрос, один ответ, январь 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=71&q_id=4637&date=21.01.2018  

 

В
се

го
 

В целом Вы одобряете или не 
одобряете деятельность: 

Президента России 
Возраст 

Одобряю Не 
одобряю 

Затрудняюсь 
ответить 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Неучастие в выборах – это 
шанс выразить свое 
позицию, заявить о 
проблемах в системе 
выборов 

24 22 40 23 34 27 24 23 19 

Неучастие в выборах – это 
отказ от шанса выразить 
свою позицию, отказ от 
реализации своего голоса на 
выборах 

64 66 53 58 62 65 66 65 60 

Затрудняюсь ответить 12 12 7 19 4 7 10 12 21 
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a) Влияние авторитета 

Скажите, пожалуйста, за последнюю неделю Вы обсуждали или не обсуждали со своими родственниками, 
друзьями, коллегами предстоящие в 2018 году выборы Президента? И если обсуждали выборы, то что 

именно? (Открытый вопрос, несколько ответов, %, февраль 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/vybory-2018-

agitacziya-za-kandidatov 
 Все опрошенные 
Обсуждали за какого кандидата будем голосовать 21 
Обсуждали личности кандидатов, их работу, достижения 10 
Необходимость идти на выборы 6 
Обсуждали проблемы в стране 5 
Бессмысленность голосования, т.к. и так ясно, кто победит 3 
Предполагали, что изменится в стране после выборов 3 
Кому мы доверяем, кого считаем достойным кандидатом 2 
Обсуждали то, что среди кандидатов нет тех, за кого хотелось бы проголосовать 2 
Гадали, кто будет следующим президентом 2 
Предвыборные кампании кандидатов 1 
Обсуждали дебаты кандидатов 1 
Другое 1 
Не обсуждал тему выборов 53 
Затрудняюсь ответить 3 

Обсуждаются ли вопросы, связанные с политикой в кругу Вашей семьи, друзей, коллег, и если да, участвуете 
ли Вы в этих разговорах? (%, март 2007) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/rossiyane-i-
politika-puti-raskhodyatsya 

 XI.2005 III.2007 
Обсуждаются, и я участвую в этих разговорах 46 41 
Обсуждаются, но я в этих разговорах не участвую 23 20 
Нет, не обсуждаются 28 36 
Затрудняюсь ответить 3 3 

Обсуждаются ли вопросы, связанные с политикой, в кругу Вашей семьи, друзей, коллег, и если да, участвуете 
ли Вы в этих разговорах? (%, сентябрь 2007) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/vliyanie-sredstv-
massovoj-informaczii-na-politicheskie-vzglyady-rossiyan 

 
Всего 

опрошенных 
18-
24 

25-
34 

35-
44 

45-
59 

60 и 
старше 

Обсуждаются, и я участвую в этих разговорах 40 28 35 39 47 46 
Обсуждаются, но я в этих разговорах не участвую 17 21 20 18 15 11 
Нет, не обсуждаются 39 46 43 39 33 40 
Затрудняюсь ответить 4 5 2 4 5 3 
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Чье мнение по вопросам политики для Вас является наиболее важным и авторитетным? (До двух ответов, %, 
март 2007) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/rossiyane-i-
politika-puti-raskhodyatsya 

 XI.2005 III.2007 
Мнение членов семьи, родственников 26 28 
Мнение Президента России 21 27 
Мнение близких друзей, товарищей по работе, учебе, службе 16 17 
Мнение известных и уважаемых политиков 14 13 
Мнение журналистов, комментаторов, ведущих телепередач 10 7 
Мнение руководителей области, города, района 3 4 
Мнение любимых и уважаемых артистов, спортсменов, деятелей науки и культуры 2 4 
Мнение руководителей моего учебного заведения, предприятия, учреждения 2 2 
Ничье мнение для меня не важно 28 25 
Затрудняюсь ответить 9 8 

Чьё мнение по вопросам политики для Вас является наиболее важным и авторитетным? (До двух ответов, %, 
сентябрь 2007) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/vliyanie-sredstv-
massovoj-informaczii-na-politicheskie-vzglyady-rossiyan 

 
Всего 

опрошенных 
18-
24 

25-
34 

35-
44 

45-
59 

60 и 
старше 

Мнение членов семьи, родственников 28 33 26 24 29 26 
Мнение Президента России 23 17 23 19 25 31 
Мнение близких друзей, товарищей по работе, 
учебе, службе 

16 15 14 17 19 12 

Мнение известных и уважаемых политиков 11 8 10 13 10 11 
Мнение журналистов, комментаторов, ведущих 
телепередач 

5 6 5 5 7 4 

Мнение руководителей моего учебного заведения, 
предприятия, учреждения 

2 4 2 3 3 0 

Мнение руководителей области, города, района 2 2 3 2 2 2 
Мнение любимых и уважаемых артистов, 
спортсменов, деятелей науки и культуры 

2 3 2 2 2 3 

Ничье мнение для меня не важно 31 27 35 36 30 26 
Затрудняюсь ответить 8 10 7 6 5 11 
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Если вспомнить последние выборы в Государственную Думу, то кто оказал (или что оказало) решающее 
влияние на ваш выбор? (%, сентябрь 2007) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/vliyanie-sredstv-
massovoj-informaczii-na-politicheskie-vzglyady-rossiyan 

Сторонники политической партии: 
Всего 

опрошенных 
«Единая 
Россия» 

КПРФ ЛДПР 
«Справедливая 

Россия» 
Семья, близкие 13 16 10 11 14 
Телевидение, газеты, радио 9 8 12 11 17 
Друзья или знакомые 6 6 10 4 10 
Рекомендации авторитетных людей 3 4 2 2 2 
Выступления кандидатов 3 4 2 5 7 
Телевизионные дебаты кандидатов 3 3 5 3 - 
Предвыборная агитация кандидатов 2 2 - 1 1 
Публикации рейтингов кандидатов 1 1 - - 1 
Никакая агитация на меня не повлияла, мое 
решение было самостоятельным 

33 33 30 28 35 

Я традиционно голосую за этих кандидатов 5 6 13 14 1 
Другое 7 6 4 6 - 
Затрудняюсь ответить 16 10 10 14 11 
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b) Выборы 

Скажите, Вы принимали или не принимали участие в выборах главы региона», «депутатов Законодательного 
Собрания», которые состоялись в этом году? (закрытый вопрос, один ответ, сентябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=292&q_id=27963&date=27.09.2020  

 
В

се
го

 
В целом Вы одобряете или не 

одобряете деятельность 
Президента России? 

В целом Вы одобряете или не одобряете 
деятельность Михаила Мишустина на посту 

Председателя Правительства России или ничего 
не знаете о его работе? 

Одобряю Не 
одобряю 

Затрудняюсь 
ответить Одобряю Не 

одобряю 

Ничего не 
знаю о его 

работе 

Затрудняюсь 
ответить 

Принимал 39 45 26 30 48 30 30 43 
Не 
принимал 59 53 71 67 51 65 68 54 

Затрудняюсь 
ответить 2 2 3 3 2 5 2 3 

Вам удалось или не удалось принять участие в выборах Президента России 18 марта 2018-го года? Если да, то 
за кого Вы проголосовали? (закрытый вопрос, один ответ, март 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 
https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=82&q_id=5870&date=25.03.2018  

 

В
се

го
 В целом Вы одобряете или не одобряете 

деятельность: Президента России 

В целом Вы одобряете или не 
одобряете деятельность: 

Председателя Правительства 
России (Премьер-министра) 

Одобряю Не 
одобряю 

Затрудняюсь 
ответить Одобряю Не 

одобряю 
Затрудняюсь 

ответить 
Путин Владимир 60 69 5 21 70 47 57 
Грудинин Павел 8 5 33 14 4 17 5 
Жириновский 
Владимир 2 2 8 6 2 4 3 

Собчак Ксения 1 0 4 1 0 1 0 
Явлинский Григорий 1 0 5 0 0 2 1 
Бабурин Сергей 0 0 1 0 0 0 0 
Сурайкин Максим 0 0 0 1 0 0 0 
Титов Борис 0 0 1 0 0 0 0 
Выбросил, испортил 
бюллетень 0 0 0 0 0 0 0 

Не принимал участие 
в выборах  19 16 32 38 18 19 22 

Не помню/ отказ от 
ответа 8 7 10 18 6 10 11 

За последние годы в стране проходили выборы различного уровня - парламентские, президентские, местные. 
Скажите, пожалуйста, принимали ли Вы участие в них? (%, июнь 2007) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/elektoralnoe-
povedenie-rossiyan 

 Всего 
опрошенных 18-24 25-34 35-44 45-59 60 и 

старше 
Принимал(а) участие во всех или почти во 
всех выборах 43 26 37 42 48 55 

В некоторых выборах принимал(а) 
участие, в некоторых нет 37 31 41 40 39 32 

Не принимал(а) участия ни в одних или 
практически ни в одних выборах 18 40 19 16 12 10 

Затрудняюсь ответить 2 3 3 2 1 3 
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За последние годы в стране проходили выборы различного уровня - парламентские, президентские, местные. 
Скажите, пожалуйста, принимали ли Вы участие в них? (%, июнь 2007) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/elektoralnoe-
povedenie-rossiyan 

 

В
се

го
 

Образование 
начальное или 

ниже, 
неполное 
среднее 

среднее 
(школа 

или ПТУ) 

среднее 
специальное 

(техникум) 

незаконченное 
высшее (не менее 
3-х курсов вуза), 

высшее 
Принимал(а) участие во всех или почти 
во всех выборах 43 44 37 43 50 

В некоторых выборах принимал(а) 
участие, в некоторых нет 37 34 38 37 38 

Не принимал(а) участия ни в одних или 
практически ни в одних выборах 18 20 22 17 11 

Затрудняюсь ответить 2 2 3 3 1 

За последние годы в стране проходили выборы различного уровня - парламентские, президентские, местные. 
Скажите, пожалуйста, принимали ли Вы участие в них? (%, июнь 2007) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/elektoralnoe-
povedenie-rossiyan 

 
В

се
го

 

Оценка своего материального положения 

очень 
хорошее, 
хорошее 

среднее плохое, очень 
плохое 

Принимал(а) участие во всех или почти во всех выборах 43 40 43 44 
В некоторых выборах принимал(а) участие, в некоторых 
нет 37 29 40 36 

Не принимал(а) участия ни в одних или практически ни в 
одних выборах 18 28 15 17 

Затрудняюсь ответить 2 3 2 3 

За последние годы в стране проходили выборы различного уровня - парламентские, президентские, местные. 
Скажите, пожалуйста, принимали ли Вы участие в них? (%, июнь 2007) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/elektoralnoe-
povedenie-rossiyan 

 

Всего 
опрошенных 

«Единая 
Россия» 

Сторонники 
политической 
партии КПРФ 

Сторонники 
политической 
партии ЛДПР 

Сторонники 
политической 

партии 
«Справедливая 

Россия» 
Принимал(а) участие во всех или 
почти во всех выборах 43 51 55 36 57 

В некоторых выборах принимал(а) 
участие, в некоторых нет 37 34 33 38 30 

Не принимал(а) участия ни в 
одних или практически ни в одних 
выборах 

18 12 10 22 13 

Затрудняюсь ответить 2 3 2 4 - 
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c) Мотивация к (не)участию в выборах 

Почему Вы планируете принять участие в выборах Президента? Назовите причину (открытый вопрос, до трех 
ответов) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 
За 2017 г.: https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=121&q_id=9719&date=02.07.2017  

За январь 2018 г.: https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=71&q_id=4637&date=21.01.2018  
За март 2018 г.: https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=79&q_id=5485&date=04.03.2018  

 VII.2017 I.2018 III.2018 
За Путина / нравится президент / не вижу другого кандидата 25 23 17 
Заботит будущее страны / не безразлично кто будет управлять страной 20 20 18 
Гражданский долг / каждый должен участвовать в жизни страны / надо 
выбирать 16 22 21 

Высказать свое мнение / каждый голос важен 8 9 8 
Что-то изменится к лучшему 7 5 7 
Интересно / интересно кто будет президентом 6 2 1 
Активная позиция / хочу участвовать в жизни страны 5 4 7 
Чтобы голос не использовали / чтобы были честные выборы 3 4 4 
Поддержать своего кандидата 3 6 5 
Выбрать достойного кандидата 3 3 2 
Без президента нельзя / стране нужен президент 3 2 1 
Это конституционное право 2 1 1 
Сменить руководство / против Путина 2 3 1 
Гражданская позиция 1 2 4 
Это важно 1 1 1 
Хочется стабильности в стране 1 3 2 
Я член избирательной комиссии 0 0 1 
Чтобы выборы состоялись / если не мы то кто 0 1 2 
На работе заставляют / должность обязывает 0 1 1 
Другое 0 2 2 
Затрудняюсь ответить 5 2 5 
Всегда хожу на выборы / привычка / так воспитан / все ходят и я хожу* - 5 4 

*В 2017 г. данный вариант ответа не предлагался. 

Что побуждает Вас участвовать в выборах? (данные в процентах от общего числа опрошенных, сумма 
превышает 100%, так как можно было дать несколько вариантов ответа, март 2000) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/posle-vyborov-
chast-pervaya 

 Все 
опрошенные 

Чувство гражданского долга 42 
Чувство ответственности за судьбу России 38 
Нравится один из кандидатов 17 
Чувство сопричастности к событиям, происходящим в стране 13 
Голосую по привычке (так заведено) 10 
Голосую вместе с другими членами семьи 7 
Призывают голосовать авторитетные для меня люди 2 
Голосую из опасения, как бы чего не вышло (не было бы каких-нибудь неприятностей) 1 
Другое 0.4 
Ничего не побуждает голосовать 15 
Затруднились ответить 5 
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Если Вы не участвовали в выборах, то почему? (закрытый вопрос, до трех ответов, % от тех, кто не участвовал 
в прошедших парламенстких выборах) (% от тех респондентов, которые в вопросе 20 отметили пп. 2, сентябрь 

2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=1168&q_id=78443&date=25.09.2016 

 

В
се

го
 

В целом Вы одобряете или не 
одобряете деятельность: А) 

Президента России 

В целом Вы одобряете или не 
одобряете деятельность: Б) 

Председателя Правительства 
России (Премьер-Министра) 

Одобряю Не 
одобряю 

Затрудняюсь 
ответить Одобряю Не 

одобряю 
Затрудняюсь 

ответить 
Среди политических сил и 
отдельных кандидатов мне 
никто не нравится 

5 5 6 8 4 6 7 

Меня устраивает ситуация в 
стране и особого смысла 
участия в выборах я не вижу 

6 6 11 0 6 6 6 

Я противник выборов 
органов власти. Страной 
должны руководить 
назначаемые 
профессионалы-управленцы 

2 0 7 2 0 3 2 

У парламента нет реальной 
власти и нет смысла его 
выбирать 

5 4 11 7 3 9 3 

Меня не устраивает 
ситуация в стране, но 
выборы ее изменить все 
равно не смогут 

14 11 31 15 8 22 16 

Выборы все равно будут 
сфальсифицированы, и от 
моего участия в них ничего 
не зависит 

19 15 38 25 12 30 23 

Я не интересуюсь 
политикой, все это очень 
далеко от меня и моих 
интересов 

15 15 8 26 16 9 23 

Политика – «грязное дело», и 
участие в ней в любых 
формах неприемлемо для 
порядочного человека 

3 2 4 8 2 3 2 

Не знал/забыл, что именно 
в этот день проходили 
выборы 

2 2 0 1 2 0 3 

Хотел, но не смог по ряду 
причин (был не здоров, был 
занят, плохая погода) 

37 42 21 22 43 29 31 

Хотел, но не смог, потому 
что не было открепительного 
удостоверения 

6 7 3 5 8 5 4 

Другое (запишите, что 
именно) 2 3 1 4 3 2 2 

Затрудняюсь ответить 2 2 3 2 2 2 2 
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Если Вы не участвовали в выборах, то почему? (закрытый вопрос, до трех ответов, % от тех, кто не участвовал 
в прошедших парламенстких выборах) (% от тех респондентов, которые в вопросе 20 отметили пп. 2) 

Данные опубликованы на сайте ВЦИОМ в базе данных «Архивариус», URL: 
https://bd.wciom.ru/baza_rezultatov_oprosa_s_1992_goda/ 

 2003 2007 2011 2016 
Среди политических сил и отдельных кандидатов мне никто не нравится 16 10 11 5 
Меня устраивает ситуация в стране и особого смысла участия в выборах я не 
вижу 9 5 8 6 

Я противник выборов органов власти. Страной должны руководить 
назначаемые профессионалы-управленцы 8 3 3 2 

У парламента нет реальной власти и нет смысла его выбирать 10 3 5 5 
Меня не устраивает ситуация в стране, но выборы ее изменить все равно не 
смогут 21 9 11 14 

Выборы все равно будут сфальсифицированы, и от моего участия в них 
ничего не зависит 19 9 20 19 

Я не интересуюсь политикой, все это очень далеко от меня и моих интересов 19 17 18 15 
Политика – «грязное дело», и участие в ней в любых формах неприемлемо 
для порядочного человека 8 3 4 3 

Не знал/забыл, что именно в этот день проходили выборы н/д н/д 2 2 
Хотел, но не смог по ряду причин (был не здоров, был занят, плохая погода) н/д 30 35 37 
Хотел, но не смог, потому что не было открепительного удостоверения н/д 12 7 6 
Другое (запишите, что именно) н/д н/д н/д 2 
Затрудняюсь ответить 10 10 3 2 

Почему вы не хотите голосовать (или сомневаетесь, что будете голосовать) на выборах президента России? 
(данные в процентах от числа тех, кто ответил, что не хочет голосовать – или сомневается, что будет 

голосовать, – 619 человек, сумма превышает 100%, так как можно было выбрать несколько вариантов 
ответа, март 2000) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/posle-vyborov-
chast-pervaya 

 Все 
опрошенные 

Не верю никому из нынешних политиков, не хочу голосовать ни за кого из них  30 
Не разбираюсь в политике, не интересуюсь политикой 13 
От участия одного человека ничего не зависит 13 
Все равно победит Путин – зачем беспокоиться 12 
Пока не выбрал, за кого голосовать 8 
Устал от политики, от борьбы в верхах 8 
Выборы будут нечестными, результаты все равно подтасуют 6 
Эти выборы фактически безальтернативны, недемократичны 3 
Не доверяю ни Путину, ни Зюганову, ни Явлинскому, а других не знаю 3 
Не знаю, кто такой Путин, какая у него программа, а среди других не вижу достойных кандидатов 1 
Другое 10 
Затруднились ответить 13 
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d) Голосование «против всех» 

Вспомните, пожалуйста, случалось ли Вам когда-либо голосовать «против всех» или нет? Если да, то по какой 
причине? (один ответ, %, октябрь 2013) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/vybory-v-budni-i-
vozvrashhenie-grafy-protiv-vsekh-za-i-protiv 

 
Все 

опрошенные 

Сторонники 
«Справед 

ливой 
России» 

Сторонники 
ЛДПР 

Сторонники 
КПРФ 

Сторонники 
«Единой 
России» 

Сторонни 
ки других 

партий 

Не стал бы 
участвовать 
в выборах 

Да 14 20 17 17 8 21 22 
Нет, не 
случалось, хотя 
такая 
возможность 
была 

54 56 52 58 61 41 43 

Не было такой 
возможности, 
графу против 
всех отменили, 
когда я 
голосовал 

20 17 22 18 20 23 16 

Затрудняюсь 
ответить/не 
помню 

12 7 9 7 10 15 19 

Случалось ли Вам за последние 10–15 лет голосовать «против всех»? (%, июнь 2006) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/za-vsekh-ili-protiv 

 кол-во опрошенных 
Да 23 
Нет 72 
Затрудняюсь ответить 5 

Если да, то по какой причине? (открытый вопрос, %, октябрь 2013) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/vybory-v-budni-i-

vozvrashhenie-grafy-protiv-vsekh-za-i-protiv 

 % от тех, кому приходилось 
голосовать «против всех» 

Нет доверия ни к одному кандидату, нет достойных кандидатов 57 
Отсутствие выбора 19 
Было недостаточно информации 7 
В знак протеста 6 
Неудовлетворенность жизнью, обида 1 
Другое 1 
Затрудняюсь ответить 8 

Если да, то по какой причине? (открытый вопрос, % от тех, кому случалось за последние 10–15 лет голосовать 
«против всех», %, июнь 2006) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/za-vsekh-ili-protiv 

 кол-во опрошенных 
Нет доверия к кандидатам, нет достойных кандидатов 83 
Неудовлетворенность жизнью, обида 4 
Было недостаточно информации 7 
Другое 2 
Затрудняюсь ответить 4 
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Добились ли Вы тех результатов, которых ожидали, голосуя против всех? (% от тех, кому случалось за 
последние 10–15 лет голосовать «против всех», %, июнь 2006) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/za-vsekh-ili-protiv 

 кол-во опрошенных 
Да 12 
Нет 80 
Затрудняюсь ответить 8 

А как Вы относитесь к предложению вернуть в бюллетени графу «против всех»? (закрытый вопрос, один ответ, 
%, октябрь 2013) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/vybory-v-budni-i-
vozvrashhenie-grafy-protiv-vsekh-za-i-protiv 

 
Все 

опрошенные 

Сторонники 
«Справед 

ливой 
России» 

Сторонники 
ЛДПР 

Сторонники 
КПРФ 

Сторонники 
«Единой 
России» 

Сторонни 
ки других 

партий 

Не стал бы 
участвовать 
в выборах 

Скорее 
поддерживаю 
это 
предложение 

43 52 44 52 34 56 56 

Скорее не 
поддерживаю 
это 
предложение 

21 31 22 20 26 23 10 

Мне это 
безразлично 32 15 29 25 35 21 32 

Затрудняюсь 
ответить 4 2 4 3 5 0 2 
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Как Вы думаете, почему люди голосуют «против всех»? (открытый вопрос, не более 2-х  ответов, октябрь 2013) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/vybory-v-budni-i-

vozvrashhenie-grafy-protiv-vsekh-za-i-protiv 

 Все 
опрошенные 

Это протест против отсутствия реального выбора 38 
Это способ выражения недоверия всем кандидатам или партиям, участвующих в выборах 38 
Это демонстрация недовольства своей жизнью и невозможностью изменить ее к лучшему 23 
Это способ самовыражения людей, всегда и всем недовольных 12 
Это вариант черных избирательных технологий (попытка сорвать выборы, устранить 
конкурентов и т.д.) 5 

Это форма выражения гражданского неповиновения власти 5 
Это следствие низкой информированности избирателей о кандидатах, партиях и их 
программах 9 

Другое 1 
Затрудняюсь ответить 6 

В последние годы в ходе выборов в разные органы власти многие россияне голосуют «против всех». Как Вы 
думаете, с чем это может быть связано? (до двух ответов, %, июнь 2006) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/za-vsekh-ili-protiv 

 Все опрошенные 
Это способ выражения недоверия всем кандидатам или партиям, участвующим в выборах 47 
Это протест против отсутствия реального выбора 30 
Это демонстрация недовольства своей жизнью и невозможности изменить ее к лучшему 30 
Это способ самовыражения людей, всегда и всем недовольных 10 
Это следствие неинформированности избирателей о кандидатах, партиях и их программах 9 
Это форма выражения гражданского неповиновения власти 4 
Это вариант «черных избирательных технологий» (попытка сорвать выборы, устранить 
конкурентов и т.д.) 3 

Затрудняюсь ответить 5 

Как бы Вы посоветовали действовать во время выборов тем, кого не устраивает нынешняя социальная и 
политическая ситуация в стране? (%, июнь 2006) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/za-vsekh-ili-protiv 

 Все опрошенные 
Проголосовать за партию, находящуюся у власти, от которой реально зависит что-
то изменить к лучшему 

30 

Проголосовать за оппозиционную политическую партию 16 
Проголосовать против всех 16 
Испортить, порвать, выбросить бюллетень 2 
Не участвовать в выборах вообще 19 
Затрудняюсь ответить 17 
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Представьте, что выборное законодательство в России изменено и графа «против всех» в избирательном 
бюллетене уничтожена. За какую партию Вы, скорее всего, проголосовали бы, если бы выборы в 

Государственную Думу состоялись в ближайшее воскресенье? (% от тех, кто собирался голосовать "против 
всех", июнь 2006) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/za-vsekh-ili-protiv 

 Все опрошенные 
Аграрная партия России 2 
Партия «Единая Россия» 8 
Коммунистическая партия Российской Федерации 4 
Либерально-демократическая партия России 5 
Партия «Союз правых сил» (СПС) 2 
Партия «Яблоко» 2 
Демократическая партия России 1 
Российская партия жизни 1 
Не стал бы участвовать в выборах 53 
Затрудняюсь ответить 16 
Нет ответа 6 
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e) Наблюдатели 

Как Вы считаете, присутствие независимых наблюдателей на избирательных участках делает выборы более 
честными или нет? (закрытый вопрос, один ответ, %, август 2016) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/nablyudateli-na-
vyborakh-effektivny-ili-bespolezny  

 X.2011 VIII.2016 
Присутствие независимых наблюдателей делает 
выборы более честными 49 43 

Присутствие независимых наблюдателей никак 
не влияет на честность результатов выборов 36 34 

Присутствие независимых наблюдателей делает 
выборы менее честными 5 8 

Затрудняюсь ответить 10 15 

По Вашему мнению, почему люди идут работать наблюдателями на выборах? (открытый вопрос, не более 3-х 
ответов, представлены ответы, названные не менее чем 1% респондентов, август 2016) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/nablyudateli-na-
vyborakh-effektivny-ili-bespolezny 

 Все опрошенные 
Заработать денег 30 
Добиться справедливости, честных выборов 19 
Проявить активную гражданскую позицию 6 
Их заставили 3 
Преследуют свои интересы 3 
Не доверяют избирательным комиссиям 2 
Есть свободное время, нечем заняться 1 
Другое 1 
Затрудняюсь ответить 41 

Готовы ли Вы сами, по возможности, участвовать в независимом наблюдении за выборами или нет? 
(закрытый вопрос, один ответ, %, август 2016)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/nablyudateli-na-
vyborakh-effektivny-ili-bespolezny 

 X.2011 VIII.2016 
Безусловно, готов(а) 18 18 
Да, только если такая деятельность будет пользоваться 
поддержкой и признанием государства и общества 15 8 

Нет, не готов 60 70 
Затрудняюсь ответить 7 4 

Вам лично доводилось делать что-либо из перечисленного ниже на выборах за последние пять лет? 
Присутствовал в качестве наблюдателя на избирательном участке (закрытый вопрос, один ответ, %, август 

2016)  
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/nablyudateli-na-

vyborakh-effektivny-ili-bespolezny  

 III.2012* 2016 
Да 2 6 
Нет 98 94 
Затрудняюсь ответить 0 0 

*В 2012 г. был задан вопрос «Вам лично доводилось делать что-либо из перечисленного ниже в ходе 
избирательной кампании по выборам президента 2012?» – далее был представлен список различных 
активностей, связанных с выборами».  
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f) Протесты 

Как Вы думаете, насколько вероятны сейчас в вашем городе/сельском районе массовые акции протеста против падения уровня жизни, несправедливых 
действий властей, в защиту своих прав и свобод? (один ответ, % от опрошенных, январь 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: http://wciom.ru/news/ratings/protestnyj_potencial/ 
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Вполне 
возможны 30 46 36 28 27 26 25 28 28 27 18 22 29 33 31 30 24 25 22 26 25 22 24 23 21 23 23 23 35 

Маловероятны 64 49 58 62 63 65 67 65 67 69 79 72 65 60 61 64 69 69 70 66 67 70 69 71 72 71 70 69 58 
Затрудняюсь 
ответить** 6 6 6 10 10 8 9 7 5 4 4 6 7 7 8 6 7 6 8 8 8 8 7 6 7 6 7 8 7 

Индекс*** 36 49 41 36 36 34 33 35 35 34 26 30 36 39 38 36 32 32 31 34 33 31 32 31 30 31 31 32 41 
*На 30.12.2020 представлены данные за 3 дня опроса (28-30.12.2020). 31.12.2020 опрос "СПУТНИК" не проводился  
**С 23.01.2018 вариант ответа "затрудняюсь ответить" зачитывается оператором респонденту при задавании вопроса (ранее данная позиция  специально не 
озвучивалась)  
*** Индекс общественного протестного потенциала – показывает, насколько россияне считают возможными массовые акции протеста. Чем выше значение 
индекса, тем больше респонденты уверены в возможности прохождения акций протеста в их населенном пункте. Индекс строится на основе вопроса: «Как Вы 
думаете, насколько вероятны сейчас в нашем городе/сельском районе массовые акции протеста против падения уровня жизни, несправедливых действий 
властей, в защиту своих прав и свобод?» Ответу «вполне возможны» присваивается коэффициент 0,9, ответу «маловероятны» – 0,1, не определившимся – 0,5. 
Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 10 до 90. 
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Если в вашем городе/сельском районе состоятся массовые выступления протеста против падения уровня жизни, несправедливых действий властей, в защиту 
своих прав и свобод, Вы лично примете в них участие или нет? (один ответ, % от опрошенных, декабрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: http://wciom.ru/news/ratings/protestnyj_potencial/ 
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Скорее всего, 
приму 25 31 22 23 20 22 21 28 18 20 17 20 25 25 22 31 27 22 22 20 17 18 18 20 21 20 20 21 20 

Скорее всего, не 
приму 66 63 67 64 67 69 68 65 77 75 79 75 69 70 73 63 68 72 72 74 77 75 76 74 73 74 74 73 74 

Затрудняюсь 
ответить 9 6 12 12 13 10 11 7 5 6 6 6 6 5 5 6 5 6 6 6 6 7 6 6 6 6 6 6 6 

Индекс* 34 37 32 33 31 31 31 36 27 28 25 28 32 32 30 37 34 30 30 28 26 27 27 28 29 28 28 29 28 
*Индекс личного протестного потенциала – показывает готовность россиян к участию в массовых акциях протеста. Чем выше значение индекса, тем больше 
респондентов декларируют готовность принять участие в протестах. Индекс строится на основе вопроса: «Если в нашем городе/сельском районе состоятся 
массовые выступления против падения уровня жизни, в защиту своих прав, Вы лично примете в них участие или нет?» Ответу «скорее всего да» присваивается 
коэффициент 0,9, ответу «скорее всего нет» – 0,1, не определившимся – 0,5. Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 10 до 90. 
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Скажите, пожалуйста, Вы знаете, что-то слышали или ничего не слышали об акциях протеста, митингах в 
нашей стране за последний месяц? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, декабрь 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/protestnye-

nastroeniya-rossiyan-monitoring 

 Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 45-59 лет 60 лет и 

старше 
Хорошо знаю об этом 8 16 10 8 7 6 
Что-то слышал, но без 
подробностей 38 46 37 33 38 39 

Ничего не слышал 54 38 53 59 55 55 

Как Вы думаете, насколько вероятны сейчас в Вашем городе/сельском районе массовые акции протеста 
против падения уровня жизни, несправедливых действий властей, в защиту своих прав и свобод? (закрытый 

вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, декабрь 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/protestnye-

nastroeniya-rossiyan-monitoring 

 I II III IV V VI VII VIII IX X XI 
Вполне возможны 29 28 30 28 27 30 30 31 30 28 28 
Маловероятны 65 66 64 65 66 64 64 63 64 67 66 
Затрудняюсь ответить 6 6 6 7 7 6 6 6 6 5 6 

Если такого рода массовые выступления протеста состоятся, Вы лично примете в них участие или нет? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, декабрь 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/protestnye-
nastroeniya-rossiyan-monitoring 

 I II III IV V VI VII VIII IX X XI 
Скорее всего, приму 28 27 26 28 26 27 27 23 23 23 24 
Скорее всего, не приму 66 67 68 67 68 67 68 71 72 72 71 
Затрудняюсь ответить 6 6 6 5 6 6 5 6 5 5 5 

Если бы Вам предложили участвовать в акциях протеста, чтобы привлечь внимание власти к острым 
проблемам, то Вы приняли бы в них участие или не приняли? Если да, то в чем именно Вы готовы принять 

участие? (закрытый вопрос, любое число ответов, % от всех опрошенных, декабрь 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/protestnye-

nastroeniya-rossiyan-monitoring 

 Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет 
и 

старше 
Подписать обращение/петицию 33 33 39 36 35 24 
В шествии, массовой акции протеста 14 18 18 15 16 8 
Распространить листовки, информацию в Интернете 8 10 10 11 7 3 
В перекрытии дорог 4 6 6 6 2 2 
В одиночном пикете 3 6 5 5 2 1 
Не принял бы участие в акциях протеста 53 56 40 51 52 64 
Другое 1 1 1 1 2 1 
Затрудняюсь ответить 4 3 7 5 2 4 
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Как Вы считаете, почему большинство людей в нашей стране сегодня не принимают участие в протестных 
митингах и демонстрациях? (закрытый вопрос, не более 5-ти ответов, январь 2015) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/akczii-protesta-
atributy-demokratii-ili-priznaki-krizisa-v-obshhestve 

 III.2011 XII.2011 I.2012 I.2013 I.2015 
Уверенность в бесполезности протестных митингов и 
демонстраций 57 42 39 47 37 

Боязнь применения силы сотрудниками 
правоохранительных органов 35 30 26 29 28 

Боязнь получить проблемы на работе 36 27 28 29 26 
Боязнь попасть «за решетку» 26 25 23 28 25 
Они заняты только своей жизнью, проблемами 
страны/города не интересуются 25 21 23 21 19 

Отсутствие информации о протестных акциях 22 22 18 23 16 
Неприязнь к массовым скоплениям людей 8 12 12 16 12 
Уверенность в том, что в протестных митингах участвуют 
только бездельники и глупцы 8 8 11 9 11 

Неприязнь к организаторам протестных акций 6 7 8 10 8 
Они всем довольны, нет причин для участия в акциях 
протеста 6 9 8 6 8 

Опасение, что никто не придет на акции протеста 9 6 4 5 8 
Другое 3 2 2 2 5 
Затрудняюсь ответить 4 9 12 3 4 

Какое из следующих мнений о митингах, акциях протеста в целом Вам ближе? (закрытый вопрос, один 
ответ, январь 2015) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/akczii-protesta-
atributy-demokratii-ili-priznaki-krizisa-v-obshhestve 

 I.2012 I.2015 
Акции протеста, митинги  - нормальное средство решения назревших проблем, 
проявление демократии в стране 36 23 

Акции протеста, митинги  – свидетельство системного кризиса, крайние меры, к 
которым нужно прибегать только в исключительных случаях 28 38 

Акции протеста, митинги – путь к развалу, они не решают проблемы, а 
только  дестабилизируют ситуацию в стране, они недопустимы 22 30 

Затрудняюсь ответить 14 9 

Если Вы считаете, что массовые выступления против падения уровня жизни возможны, то какие именно? 
(закрытый вопрос, любое число ответов, % от тех, кто считает массовые выступления протеста возможными, 

июнь 2009 г.) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/protestnaya-

aktivnost-rossiyan-kholodnoe-leto-2009-go  

 Всего 
опрошенных 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

более 
500 
тыс. 

100 - 
500 
тыс. 

менее 
100 
тыс. 

село 

Сбор подписей под петициями, 
воззваниями, требованиями 43 28 45 57 44 36 

Митинг, демонстрация, шествие 72 79 75 76 66 62 
Голодовка 13 39 9 13 8 5 
Забастовка 25 52 20 26 19 21 
Захват зданий, перекрытие транспортных 
путей 9 28 12 4 3 1 

Вооруженные столкновения 2 10 1 1 3 0 
Бойкот 3 13 1 4 2 0 
Другое 1 2 0 1 0 2 
затрудняюсь ответить 16 3 15 8 22 26 
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В каких формах массового протеста Вы лично готовы принять участие? (закрытый вопрос, любое число 
ответов, % от тех, кто готов принять участие в массовых выступлениях протеста, июнь 2009 г.) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/protestnaya-
aktivnost-rossiyan-kholodnoe-leto-2009-go  

 Всего 
опрошенных 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

более 
500 тыс. 

100 - 
500 
тыс. 

менее 
100 
тыс. 

село 

В митинге, демонстрации, шествии 62 69 63 76 62 48 
В сборе подписей под петициями, 
воззваниями, требованиями 54 31 54 60 58 52 

В забастовке 14 22 12 7 14 19 
В голодовке 5 13 0 2 8 6 
В захвате зданий, перекрытии 
транспортных путей 4 9 4 4 2 5 

В бойкотировании 4 9 2 4 6 2 
В вооруженных столкновениях 3 13 1 0 4 2 
Другое 13 13 16 4 10 21 
затрудняюсь ответить 54 31 54 60 58 52 
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2019 год — Москва 

27 июля 2019 г. в центре Москвы состоялась акция протеста. Скажите, пожалуйста, Вы знаете, что-то 
слышали или слышите сейчас об этом впервые? (закрытый вопрос, один ответ, %, август 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/vybory-v-
mosgordumu-i-akczii-protesta-obshhestvennaya-oczenka 

 г. Москва РФ 
Хорошо знаю, специально интересуюсь этим вопросом 33 13 
Что-то слышал(-а), но подробностей не знаю 50 46 
Впервые слышу 17 41 

2012-2013 год — Акции оппозиции 

Как Вы считаете, в чем причина этих митингов и демонстраций, чего добиваются их организаторы и 
участники? (открытый вопрос, не более 3-х ответов, май 2013) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/akcziya-
oppoziczii-6-maya-obshhestvennyj-rezonans-i-oczenka 

 VI.2012 V. 2013 
Люди недовольны властью, хотят ее отставки 29 21 
Не устраивает уровень жизни 14 10 
Борются за справедливость 4 10 
Организаторы митингов сами хотят власти 8 9 
Стремятся привлечь к себе внимание, рекламируют себя 5 8 
Хотят внести смуту, раздор в общество 2 7 
Недовольны итогами выборов, массовыми фальсификациями 11 4 
Много свободного времени у людей, нечего делать 4 4 
Не нравится политика Путина 6 2 
Митинги организуются по заказу, за деньги 1 2 
Провокация со стороны Запада 2 2 
Другое 1 1 
Затрудняюсь ответить 22 27 

Кто, по-Вашему, в основном принимает участие в таких акциях? (закрытый вопрос, до 2-х ответов, май 
2013) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/akcziya-
oppoziczii-6-maya-obshhestvennyj-rezonans-i-oczenka 

 I.2012 II.2012 V.2012 VI.2012 V. 2013 
Все те, кто хочет выразить свое мнение о политике 
властей и хочет, чтобы их позиция была услышана 50 54 44 50 50 

Люди, которые получают за это деньги 25 26 31 28 29 
Это люди, у которых много свободного времени и 
которые таким образом развлекаются 17 16 23 25 23 

Те, кого заставили принимать участие в подобных 
мероприятиях 13 11 12 9 11 

Психически неустойчивые люди, склонные к 
асоциальному поведению 6 5 7 6 6 

Другое 1 1 2 1 2 
Затрудняюсь ответить 13 16 9 6 8 

 

  



111 

А как Вы сегодня относитесь к митингам, демонстрациям оппозиции и их участникам? (закрытый вопрос, 
один ответ, май 2013) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/akcziya-
oppoziczii-6-maya-obshhestvennyj-rezonans-i-oczenka 

 V.2012 IX.2012 I. 2013 V. 2013 
Поддерживаю их, сам готов принять участие по 
возможности 7 10 7 7 

Поддерживаю, но сам принимать участие в подобных 
акциях не готов 15 19 18 20 

Отношусь к ним безразлично 35 34 36 35 
Не поддерживаю, но считаю, что люди имеют право 
участвовать в таких митингах 29 28 29 23 

Не поддерживаю и считаю, что подобные акции следует 
запрещать 10 7 7 9 

Затрудняюсь ответить 4 2 3 5 

Вы лично знаете или сейчас впервые слышите о митингах оппозиции, прошедших 6 мая 2013 г. в Москве и 
других городах? (закрытый вопрос, один ответ, май 2013) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/akcziya-
oppoziczii-6-maya-obshhestvennyj-rezonans-i-oczenka 

 VI.2012 V.2013 
Слышал об этом 52 44 
Впервые слышу 45 55 
Затрудняюсь ответить 4 2 

А как Вы сегодня относитесь к митингам, демонстрациям оппозиции и их участникам? (закрытый вопрос, 
один ответ, октябрь 2012) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/protestnye-
mitingi-god-spustya 
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Поддерживаю их, сам готов принять участие по возможности 13 6 10 8 8 7 10 10 
Поддерживаю, но сам принимать участие в подобных акциях не 
готов 27 17 18 17 17 17 18 17 

Отношусь к ним безразлично 30 35 28 34 35 35 38 34 
Не поддерживаю, но считаю, что люди имеют право участвовать в 
таких митингах 20 30 28 28 27 28 27 27 

Не поддерживаю и считаю, что подобные акции следует запрещать 4 9 14 9 10 7 5 8 
Затрудняюсь ответить 5 3 3 3 2 5 2 4 
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А как Вы сегодня относитесь к митингам, демонстрациям оппозиции и их участникам? (закрытый вопрос, 
один ответ, октябрь 2012) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/protestnye-
mitingi-god-spustya 
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Поддерживаю их, сам готов принять 
участие по возможности 10 18 18 18 5 20 11 10 

Поддерживаю, но сам принимать 
участие в подобных акциях не готов 17 27 30 27 11 27 19 13 

Отношусь к ним безразлично 34 23 21 20 39 33 39 32 
Не поддерживаю, но считаю, что люди 
имеют право участвовать в таких 
митингах 

27 19 25 27 29 16 24 35 

Не поддерживаю и считаю, что 
подобные акции следует запрещать 8 6 5 5 12 2 4 6 

Затрудняюсь ответить 4 6 2 3 4 2 3 4 
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2012 год — Москва, Болотная площадь 

Вы живете и работаете в Москве или приехали специально на шествие? (закрытый вопрос, один ответ, 
февраль 2012)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/miting-4-
fevralya-na-bolotnoj-ploshhadi-rezultaty-oprosa-uchastnikov 

 Всего 
Живу, работаю, учусь в Москве 81 
Нет, приехал специально 19 

*Инициативный опрос ВЦИОМ проведен на выходе с шествия и митинга на Болотной площади 4.02.2012. г. 
Опрошено 800 человек. 

Откуда, из каких источников Вы узнали о сегодняшнем шествии? (закрытый вопрос, любое число ответов, 
февраль 2012) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/miting-4-
fevralya-na-bolotnoj-ploshhadi-rezultaty-oprosa-uchastnikov 

 Всего 
Интернет (новостные ресурсы) 70 
От друзей/ родственников/ знакомых 38 
Телевидение/Радио/Газеты/Журналы 35 
Социальные сети (В контакте, Facebook) 22 
Из блогов (ЖЖ, Blogpost и др) 8 
Другое 4 
Затрудняюсь ответить 2 

*Инициативный опрос ВЦИОМ проведен на выходе с шествия и митинга на Болотной площади 4.02.2012. г. 
Опрошено 800 человек. 

На эту акцию протеста Вы пришли один или с друзьями/знакомыми? (закрытый вопрос, один ответ, февраль 2012) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/miting-4-fevralya-na-

bolotnoj-ploshhadi-rezultaty-oprosa-uchastnikov 

 Всего 
Пришел один 23 
Пришел с друзьями/знакомыми 69 
Затрудняюсь ответить 8 

*Инициативный опрос ВЦИОМ проведен на выходе с шествия и митинга на Болотной площади 4.02.2012. г. 
Опрошено 800 человек. 

Почему Вы участвуете в сегодняшнем митинге, шествии? (открытый вопрос, любое число ответов, указаны 
ответы, набравшие не менее 2%, февраль 2012) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/miting-4-
fevralya-na-bolotnoj-ploshhadi-rezultaty-oprosa-uchastnikov 

 Всего 
Нечестные выборы, несогласие с итогами 23 
Протест против власти, политической системы, политическая ситуация в стране 16 
Против Путина 12 
За оппозицию 11 
Против лжи, воровства и коррупции, беспредела 11 
Интерес, любопытство 8 
Активная гражданская позиция, долг 5 
Пришел с друзьями 4 
Нет демократии 4 
Хочется лучшей жизни, перемен 4 
Другое 2 
Затрудняюсь ответить 3 

*Инициативный опрос ВЦИОМ проведен на выходе с шествия и митинга на Болотной площади 4.02.2012. г. 
Опрошено 800 человек. 
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Как давно Вы приняли решение об участии в этом шествии? (закрытый вопрос, один ответ, февраль 2012) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/miting-4-

fevralya-na-bolotnoj-ploshhadi-rezultaty-oprosa-uchastnikov 

 Всего 
Несколько недель назад, как только узнал о том, что оно состоится 46 
В течение последней недели 32 
Сегодня 5 
Затрудняюсь ответить 17 

*Инициативный опрос ВЦИОМ проведен на выходе с шествия и митинга на Болотной площади 4.02.2012. г. 
Опрошено 800 человек. 

Принимали ли Вы участие в других подобных акциях протеста:? (закрытый вопрос, один ответ, февраль 
2012) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/miting-4-
fevralya-na-bolotnoj-ploshhadi-rezultaty-oprosa-uchastnikov 

 Акция протеста на 
Чистых прудах  

6 декабря 

Митинг на 
Болотной площади 

10 декабря 

Митинг на проспекте 
Сахарова 24 декабря 

Принимал участие 36 58 72 
Не принимал участия 63 42 28 
Не помню/Не скажу 1 0 0 
Затрудняюсь ответить 0 0 0 

*Инициативный опрос ВЦИОМ проведен на выходе с шествия и митинга на Болотной площади 4.02.2012. г. 
Опрошено 800 человек. 

Если подобные митинги будут проходить в течение ближайшего времени, будете ли Вы принимать в них 
участие? (закрытый вопрос, один ответ, февраль 2012) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/miting-4-
fevralya-na-bolotnoj-ploshhadi-rezultaty-oprosa-uchastnikov 

 Всего 
Однозначно буду 53 
Скорее буду 31 
Скорее не буду 2 
Не буду 2 
Все зависит от ситуации 12 
Затрудняюсь ответить 0 

*Инициативный опрос ВЦИОМ проведен на выходе с шествия и митинга на Болотной площади 4.02.2012. г. 
Опрошено 800 человек. 

Было ли в этом шествии что такое, что вызвало у вас недовольство/разочарование? Если да, то что именно? 
(открытый вопрос, любое число ответов, приведены ответы, набравшие не менее 2%, февраль 2012) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/miting-4-

fevralya-na-bolotnoj-ploshhadi-rezultaty-oprosa-uchastnikov 

 Всего 
Все понравилось 63 
Погода плохая, холод 5 
Плохие выступления ораторов, мало выступлений 4 
Плохо слышно и видно выступающих 3 
Негде греться, нет туалетов 2 
Заграждения, сложно пройти 2 
Состав людей, пришедших на митинг (коммунисты, националисты) 2 
Затрудняюсь ответить 14 
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Если не секрет, то за какую партию Вы проголосовали на выборах депутатов Государственной Думы 4 
декабря 2011 г.? (закрытый вопрос, один ответ, от принимавших участие в выборах, февраль 2012) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/miting-4-

fevralya-na-bolotnoj-ploshhadi-rezultaty-oprosa-uchastnikov 

 Всего 
Партия «Яблоко» 37 
ЛДПР (Либерально-демократическая партия России) 18 
КПРФ (Коммунистическая партия Российской Федерации) 18 
Партия «Справедливая Россия» 8 
Партия «Правое дело» 5 
Партия «Единая Россия» 3 
Партия «Патриоты России» 3 
Не скажу 5 
Испортил бюллетень 3 
Затрудняюсь ответить 1 

*Инициативный опрос ВЦИОМ проведен на выходе с шествия и митинга на Болотной площади 4.02.2012. г. 
Опрошено 800 человек. 

4 марта 2012 года состоятся выборы Президента РФ. За кого из кандидатов Вы, скорее всего, 
проголосуете? (закрытый вопрос, один ответ, февраль 2012) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/miting-4-
fevralya-na-bolotnoj-ploshhadi-rezultaty-oprosa-uchastnikov 

 Всего 
Михаил Прохоров 27 
Геннадий Зюганов 15 
Владимир Жириновский 13 
Сергей Миронов 11 
Владимир Путин 3 
Испорчу бюллетень 13 
Не пойду на выборы 7 
Затрудняюсь ответить/ Еще не решил 12 
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2011 год — Протестные митинги 

Вы лично слышали или сейчас впервые слышите о митингах, посвященных результатам голосования на 
выборах в Государственную Думу? Если да, то укажите, пожалуйста, что это были за митинги: кто их 

организовал, что за лозунги на них звучали? (Открытый вопрос, любое число ответов, декабрь 2011) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/protestnye-

mitingi-vykhodit-na-uliczu-mozhno-no-v-ramkakh-zakona 

 Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Более 
500 
тыс. 

100 - 
500 
тыс. 

Менее 
100 
тыс. 

Село 

Слышал о митингах оппозиции против 
фальсификаций на выборах, с 
требованиями пересмотреть результаты 
голосования, политику властей 

54 75 53 66 52 41 

Слышал о митингах сторонников «Единой 
России», активистов движения «Наши» в 
поддержку результатов голосования 

20 41 13 20 19 16 

Слышал о митингах, связанных с 
выборами, но чему конкретно они были 
посвящены, сказать не могу 

24 17 32 13 22 31 

Впервые слышу о каких-либо митингах, 
акциях протеста 15 1 11 17 19 19 

Другое 1 1 0 0 0 1 

Во многих городах России прошли митинги и демонстрации в поддержку результатов голосования на 
парламентских выборах, победы «Единой России». Как Вы относитесь к подобным митингам и 

демонстрациям и их участникам? (закрытый вопрос, один ответ, декабрь 2011) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/protestnye-

mitingi-vykhodit-na-uliczu-mozhno-no-v-ramkakh-zakona 
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Поддерживаю их, сам готов принять 
участие по возможности 7 4 10 8 9 9 4 6 

Поддерживаю, но сам принимать 
участие в подобных акциях не готов 22 18 20 22 28 12 13 21 

Отношусь к ним безразлично 33 35 30 28 31 38 43 34 
Не поддерживаю, но считаю, что люди 
имеют право участвовать в таких 
митингах 

22 31 28 24 19 29 22 18 

Не поддерживаю и считаю, что 
подобные акции следует запрещать 6 4 6 7 5 3 8 5 

Затрудняюсь ответить 10 7 6 11 9 10 11 16 
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Наряду с митингами в поддержку результатов выборов прошло также немало акций против фальсификаций в 
ходе голосования, в поддержку пересмотра результатов выборов. А как Вы относитесь к подобным 

митингам и демонстрациям и их участникам? (закрытый вопрос, один ответ, декабрь 2011) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/protestnye-

mitingi-vykhodit-na-uliczu-mozhno-no-v-ramkakh-zakona 
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Поддерживаю их, сам готов принять 
участие по возможности 11 15 23 17 2 28 13 10 

Поддерживаю, но сам принимать 
участие в подобных акциях не готов 24 31 35 37 13 32 26 28 

Отношусь к ним безразлично 32 27 23 21 38 19 37 37 
Не поддерживаю, но считаю, что люди 
имеют право участвовать 19 16 11 14 30 10 13 10 

Не поддерживаю и считаю, что 
подобные акции следует запрещать 5 5 1 4 8 1 4 3 

Затрудняюсь ответить 9 6 7 7 10 10 7 11 

Как по-Вашему, власти и органы правопорядка должны реагировать на акции протеста, организованные 
оппозицией? (закрытый вопрос, один ответ, декабрь 2011) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/protestnye-
mitingi-vykhodit-na-uliczu-mozhno-no-v-ramkakh-zakona 
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Все должно быть в рамках закона, 
только если акции санкционированные 
их проведению не должны 
препятствовать, в иных случаях - их 
следует пресекать 

45 55 37 44 52 39 32 44 

Все имеют право на свободу слова и 
свободу собраний, даже, если акции 
несанкционированные, их проведению 
не должны препятствовать 

36 35 45 38 28 41 47 39 

Подобные акции только 
дестабилизируют ситуацию, мешают 
остальным, их надо пресекать, 
несмотря на то, если ли на них 
разрешение, или нет 

8 2 9 7 10 10 8 4 

Затрудняюсь ответить 10 8 10 10 10 10 13  
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2009 год — Конфликт в Пикалево 

Знаете ли Вы о событиях, произошедших недавно в городе Пикалево Ленинградской области? (закрытый 
вопрос, один ответ, июнь 2009) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/konflikt-v-
pikalevo-prichiny-vinovniki-i-posledstviya 

 
Всего 

опрошенных ЦФО СЗФО ЮФО ПФО УФО СФО ДФО 

Да, я хорошо знаю, что там произошло 16 21 41 8 15 9 10 7 
Что-то слышал 25 29 31 20 23 30 20 19 
Слышу об этом впервые 58 49 28 70 62 62 70 71 
затрудняюсь ответить 1 1 0 2 0 0 0 3 

Какие причины, на Ваш взгляд, привели к этим событиям? (открытый вопрос, любое число ответов, % от тех, 
кто знает о ситуации в Пикалево, июнь 2009) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/konflikt-v-
pikalevo-prichiny-vinovniki-i-posledstviya 

 Всего 
Тяжелая экономическая ситуация: банкротство заводов, невыплата  зарплат 22 
Существование города за счет одного крупного предприятия, отсутствие диверсификации 13 
Стремление к выгоде, безответственность собственников предприятий 12 
Бездействие, невнимание со стороны местных, региональных властей 10 
Невнимание, наплевательское отношение к проблемам людей, безвыходность ситуации 10 
Дробление единого безотходного производственного комплекса на три самостоятельных 
предприятия 7 

Воровство менеджеров, руководителей заводов 6 
Непрофессионализм менеджеров, управляющих предприятий 5 
Неправильная политика Президента и Правительства 3 
Передача градообразующих предприятий в частную собственность 2 
затрудняюсь ответить 24 

Как Вы думаете, кто конкретно виноват в возникновении проблем, которые привели в Пикалево к 
массовым акциям протеста? (открытый вопрос, до трех ответов, % от знающих о Пикалево, июнь 2009) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/konflikt-v-

pikalevo-prichiny-vinovniki-i-posledstviya 

 Всего 
Администрация города (чиновники на местах, местные власти, мэр города) 20 
Бизнесмены, владельцы заводов (Дерипаска, работодатели, собственники, хозяева) 20 
Руководство предприятий, управленцы (исполнительные директора, начальство заводов) 17 
Государство (Власть , Чиновники) 13 
Правительство 13 
Путин 1 
Президент 1 
Сами люди 1 
Другое 3 
затрудняюсь ответить 19 
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Для того чтобы привлечь внимание к своим проблемам, жители Пикалево перекрыли федеральную трассу, 
блокировали здание местной администрации. И то, и другое запрещено законом. Насколько правомерны, 
по Вашему мнению, такие способы решения проблем? (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто знает о 

ситуации в Пикалево, июнь 2009) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/konflikt-v-

pikalevo-prichiny-vinovniki-i-posledstviya 

 

Всего 
опрошенных 

Сторонники политических партий: 
«Единая 
Россия» КПРФ ЛДПР «Справедливая 

Россия» 
Демократы (Партии 

«Правое дело» + Яблоко) 
Безусловно, 
правомерны 38 30 56 55 43 46 

Скорее правомерны 37 43 25 24 29 31 
Скорее 
неправомерны 14 17 15 10 14 15 

Безусловно, 
неправомерны 4 4 2 7 4 8 

затрудняюсь 
ответить 7 7 2 3 11 0 

Проблемы Пикалево решил В. Путин. Как Вы считаете, можно было разрешить ситуацию без вмешательства 
Председателя Правительства? (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто знает о ситуации в Пикалево, июнь 

2009) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/konflikt-v-

pikalevo-prichiny-vinovniki-i-posledstviya 

 

Всего 
опрошенных 

Сторонники политических партий: 

«Единая 
Россия» КПРФ ЛДПР «Справедливая 

Россия» 

Демократы 
(Партии «Правое 
дело» + Яблоко) 

Безусловно, да 23 22 20 24 39 38 
Скорее да 28 28 35 24 21 0 
Скорее нет 29 30 18 31 21 38 
Безусловно, нет 17 16 24 17 14 23 
затрудняюсь ответить 4 4 4 3 4 0 

По Вашему мнению, жители Пикалево… (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто знает о ситуации в 
Пикалево, июнь 2009) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/konflikt-v-
pikalevo-prichiny-vinovniki-i-posledstviya 

 

Все 
опрошенные 

Те, кто считает 
действия 

жителей Пикалево
  правомерными 

Те, кто считает 
действия 

жителей Пикалево  
неправомерными 

Жители Пикалево – просто моральные иждивенцы, 
которые ждут помощи от государства, в то время как 
должны самостоятельно решать свои проблемы: 
проходить переобучение, устраиваться на работу в 
соседних городах, в Петербурге 

3 2 7 

Жители Пикалево поступили правильно, требуя от 
государства защиты, помощи и поддержки, которые 
оно обязано было им предоставить в случае 
нарушения их прав 

93 96 88 

затрудняюсь ответить 4 2 5 
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Как Вам кажется, Пикалево - единственный на сегодня «город-банкрот», в котором сложилась критическая 
ситуация, или таких городов много? (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто знает о ситуации в Пикалево, 

июнь 2009) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/konflikt-v-

pikalevo-prichiny-vinovniki-i-posledstviya 

 
Всего 

опрошенных ЦФО СЗФО ЮФО ПФО УФО СФО ДФО 

Скорее, Пикалево  - единичный случай 3 2 3 0 2 13 0 0 
Скорее, таких городов много, в 
Пикалево просто нашлись решительные 
люди, сумевшие привлечь внимание 
власти к своим проблемам 

92 93 95 84 95 75 100 81 

затрудняюсь ответить 5 4 2 16 3 11 0 19 
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2007 год — «Марши несогласных» 

В последнее время в Москве и других городах проходят «марши несогласных». Слышали ли Вы об этом? (%, 
май 2007) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/marshi-
nesoglasnykh-kto-zachem-i-pochemu 

 Всего 
опрошенных 18-24 25-34 35-44 45-59 60 и 

старше 
Да, я внимательно слежу за этими событиями 5 3 4 3 6 5 
Кое-что слышал 43 36 41 50 46 38 
Ничего неизвестно 49 58 50 43 46 51 
Затрудняюсь ответить 3 3 5 4 2 6 

Из каких источников информации Вы узнали о "маршах несогласных? (любое число ответов, %, май 2007) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/marshi-

nesoglasnykh-kto-zachem-i-pochemu 

 Всего 
опрошенных 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Более 
500 тыс. 
жителей 

100-
500 
тыс. 

Менее 
100 
тыс. 

Сёла 

Телевидение 42 65 47 39 41 36 
Радио 7 9 9 6 4 6 
Печатные СМИ (газеты, журналы) 7 12 11 6 6 4 
Рассказали друзья, знакомые, близкие 5 6 4 8 4 4 
Интернет 3 6 4 5 1 1 
Лично участвовал в таких маршах 1 - 1 0 1 1 
Затрудняюсь ответить 47 28 40 51 49 53 

Обсуждали ли Вы «марши несогласных» со своими близкими, друзьями, знакомыми? (%, май 2007) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/marshi-

nesoglasnykh-kto-zachem-i-pochemu 

 Всего 
опрошенных 18-24 25-34 35-44 45-59 60 и 

старше 
Да, обсуждали подробно 3 3 2 3 4 3 
Да, затрагивали эту тему 13 8 15 13 15 14 
Нет, не обсуждали 72 76 72 73 69 71 
Затрудняюсь ответить 12 13 11 11 12 12 

Как Вы относитесь к «маршам несогласных» и их участникам? (%, май 2007) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/marshi-

nesoglasnykh-kto-zachem-i-pochemu 

 Всего 
опрошенных 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Более 500 
тыс. 

жителей 

100-
500 
тыс. 

Менее 
100 
тыс. 

Сёла 

Поддерживаю их, сам готов принять 
участие в таких маршах в будущем 3 1 5 2 5 3 

Поддерживаю, но сам принимать участие 
в подобных акциях не готов 14 9 15 16 17 13 

Отношусь к ним безразлично 30 56 32 23 30 26 
Не поддерживаю, но считаю, что они 
имеют право участвовать в таких маршах 17 21 16 15 13 19 

Не поддерживаю и считаю, то подобные 
акции следует запрещать 9 6 7 14 8 8 

Затрудняюсь ответить 27 7 25 30 27 31 
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Кто, на Ваш взгляд, в основном принимает участие в «маршах несогласных»? (%, май 2007) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/marshi-

nesoglasnykh-kto-zachem-i-pochemu 

 
Всего 

опрошенных 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Более 
500 
тыс. 

жителей 

100-
500 
тыс. 

Менее 
100 
тыс. 

Сёла 

Все те, кто недоволен своей жизнью и 
политикой властей 27 23 27 28 27 29 

Честные, неравнодушные, 
принципиальные люди, переживающие 
за страну 

11 4 12 12 14 10 

Психически неустойчивые люди, 
склонные к асоциальному поведению 6 10 9 6 4 3 

Это люди, у которых много свободного 
времени и которые таким образом 
развлекаются 

22 44 21 16 18 21 

Другое 2 3 3 0 2 1 
Затрудняюсь ответить 32 16 28 38 35 36 

Как Вы считаете, чьи интересы защищают организаторы "маршей несогласных" (до двух ответов, %, май 
2007) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/marshi-
nesoglasnykh-kto-zachem-i-pochemu 

Доходы на члена семьи в месяц, в рублях: Всего 
опрошенных До 1500 1501-

3000 
3001-
5000 

5001 и 
выше 

Интересы народа, широких слоев населения 13 18 16 13 9 
Интересы всех людей, чьи права были нарушены 24 8 27 25 21 
Интересы радикальной оппозиции, политиков, 
которые сегодня отстранены от власти 23 17 20 23 35 

Интересы иностранных государств и спецслужб 9 6 6 10 16 
Затрудняюсь ответить 38 52 38 36 29 

Как бы Вы могли оценить действия сотрудников милиции в ходе «маршей несогласных»? (%, май 2007) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/marshi-

nesoglasnykh-kto-zachem-i-pochemu  

 Всего 
опрошенных 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Более 
500 тыс. 
жителей 

100-
500 
тыс. 

Менее 
100 
тыс. 

Сёла 

Сотрудники милиции действовали в основном 
корректно, правильно 11 20 8 13 8 10 

Было много случаев некорректного, 
неправильного поведения в отношении 
митингующих 

15 14 15 14 18 14 

Я ничего не знаю о действиях сотрудников 
милиции 50 54 46 47 53 51 

Затрудняюсь ответить 24 12 31 26 21 25 
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12. БОРЬБА ЗА СВОИ ПРАВА 

Все граждане России равны перед законом и судом. Но случается, что кто-то избегает правосудия и остается 
безнаказанным, или получает слишком мягкое наказание. Как Вы считаете, уклонение от заслуженного 

наказания в нашей стране - это скорее массовое явление или скорее единичные случаи? (Закрытый 
вопрос, один ответ, %, июнь 2016) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/neravenstvo-
pered-sudom-i-kak-s-nim-borotsya- 

 В целом 18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 
лет + 

Скорее массовое явление 48 55 54 49 43 44 
Скорее единичные случаи 45 40 40 42 52 44 
Вообще нет таких случаев 1 1 1 1 1 1 
Затрудняюсь ответить 6 4 5 8 4 11 

Что на Ваш взгляд, следует в первую очередь предпринять, чтобы предотвратить подобные случаи? 
(Открытый вопрос, не более трех ответов, % от тех, кто считает, что такие случаи есть, июнь 2016) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/neravenstvo-
pered-sudom-i-kak-s-nim-borotsya- 

 Всего 
Борьба с коррупцией в органах судебной власти, МВД 13 
Повышение ответственности должностных лиц в случаях преднамеренных ошибок / более 
жесткое наказание / конфискация имущества 11 

Изменение / пересмотр / совершенствование / ужесточение законов 9 
Соблюдение принципа равенства людей перед законом 7 
Четкое соблюдение законов / беспристрастности, справедливости 6 
Наведение порядка / реформа судебной системы 5 
Жесткий контроль за исполнением законодательства 3 
Смена власти / правительства / судей 2 
Воспитание людей / повышение духовной культуры (нравственность, законопослушание, 
честность) 2 

Введение высшей меры наказания (расстрел, смертная казнь) 2 
Ужесточить надзор за судебными / правоохранительными органами 2 
Улучшить работу правоохранительных органов / совершенствование системы МВД 1 
Высокая квалификация, ответственность, честность судей / присяжных 1 
Активность / бдительность / общественный контроль граждан 1 
Освещение в СМИ / гласность / публичное наказание 1 
Другое 2 
Ничего сделать нельзя 1 
Затрудняюсь ответить 41 
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a) Защита трудовых прав — деятельность профсоюзов 

Отношение к профсоюзам среди респондентов разных возрастных групп, %, апрель 2019 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/profsoyuzy-

segodnya- 

 Все 
опрошенные 

Возраст 
18-24 25-34 35-44 45-59 60 + 

Как Вы считаете, профсоюзы в России помогают или не помогают трудящимся защищать их 
трудовые права? (закрытый вопрос, один ответ) 
Скорее помогают 30 44 42 27 25 25 
Скорее не помогают 53 44 41 51 59 60 
Затрудняюсь ответить 17 12 17 21 16 15 
По Вашему мнению, какую роль сейчас играют профсоюзы в России? (закрытый вопрос, один ответ) 
Значительную роль 8 15 13 8 6 6 
Незначительную роль 40 49 43 37 35 41 
Не играют никакой роли 42 19 33 46 51 43 
Затрудняюсь ответить 10 17 11 9 8 11 
Одни говорят, что профсоюзы – устаревшая форма защиты трудовых прав и в современных условиях 
они работать не могут. Другие считают, что профсоюзы могут эффективно работать в современных 
условиях. С какой из этих точек зрения Вы в большей степени согласны? (закрытый вопрос, один 
ответ) 
Профсоюзы в современных условиях 
работать не могут 37 30 31 43 37 39 

Профсоюзы могут эффективно работать 
и в современных условиях 52 55 57 49 53 51 

Затрудняюсь ответить 10 16 12 8 10 10 
Как Вы считаете, в принципе нужны в современной России профсоюзы или они не нужны? 
(закрытый вопрос, один ответ) 
Определенно нужны 28 11 25 24 32 36 
Скорее нужны 43 73 39 44 42 39 
Скорее не нужны 13 8 16 16 11 11 
Определенно не нужны 9 6 10 10 9 8 
Затрудняюсь ответить 6 2 10 6 6 5 

Кто на вашем предприятии в наибольшей степени защищает интересы и права работников? (закрытый 
вопрос, не более 2-х ответов, % от работающих респондентов, июнь 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/trudovye-prava-
kto-na-strazhe 

 Работающие 
респонденты 

Непосредственные руководители подразделений (начальники производств, цехов, смен) 34 
Дирекция предприятия 29 
Профсоюзная организация 15 
Трудовая инспекция, органы Гостехнадзора, Санэпиднадзора 5 
Специально выбранный представитель трудового коллектива 4 
Совет трудового коллектива, забастовочные и стачечные комитеты 1 
Другое 7 
Никто реально не защищает 16 
Затрудняюсь ответить 8 
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Вы когда-либо защищали свои трудовые права или никогда этого не делали? К каким способам защиты 
своих трудовых прав Вы прибегали? (закрытый вопрос, любое число ответов, % от всех опрошенных, июнь 

2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/trudovye-prava-

kto-na-strazhe 
 2004 2005 2007 2008 2009 2010 2014 2018 
Обращался к начальству по месту работы 21 16 17 22 19 13 14 15 
Сменил место работы 7 2 7 12 6 7 7 12 
Обращался в профсоюз, совет трудового 
коллектива 4 2 3 4 5 4 6 6 

Обращался в суд 5 1 4 5 5 4 3 6 
Использовал личные связи (помощь друзей, 
знакомых, родственников) 5 4 5 6 5 4 4 4 

Стал меньше работать (не платят по 
справедливости – нечего и стараться) 5 4 2 3 2 2 2 3 

Участвовал в митингах, забастовках, других 
акциях протеста 2 3 1 2 1 1 1 2 

Отстаивал свои права силой или угрозой силы 1 1 1 1 1 1 1 1 
Вынужден был давать деньги, подарки 1 1 1 2 1 1 0 1 
Другое 3 3 2 2 2 2 2 3 
Ни к каким способам не прибегал 53 67 60 45 56 67 65 58 
Затрудняюсь ответить 5 7 8 8 8 4 3 3 

Если Вы обращались куда-либо за защитой своих прав, то… (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто 
пытался защитить свои права официальными способами, июнь 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/trudovye-prava-
kto-na-strazhe 

 2009 2010 2014 2018 
Удалось защитить свои права, восстановить справедливость 51 51 60 63 
Ничего не дало 26 37 31 26 
Пока не известны результаты обращения 7 7 5 6 
Затрудняюсь ответить 16 5 4 5 

Если Вы никуда не обращались за защитой своих прав, то почему? (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, 
кто не пытался защитить свои права, июнь 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/trudovye-prava-
kto-na-strazhe 

 2009 2010 2014 2018 
Не было необходимости 54 54 66 79 
Считаю, что это бесполезно 23 25 19 13 
Боюсь, это только ухудшит мое положение 5 8 4 4 
Не знаю, куда обращаться 4 4 2 2 
Другие причины 3 6 2 1 
Затрудняюсь ответить 11 3 7 1 

Как Вы сейчас оцениваете роль профсоюзов в защите прав трудящихся в нашей стране? (закрытый вопрос, 
один ответ, октябрь 2014) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/profsoyuzy-v-
rossii-vchera-i-segodnya 

 1989 2014 
Очень высоко 5 3 
Достаточно высоко 18 9 
Достаточно низко 32 33 
Очень низко 20 35 
Затрудняюсь ответить 25 21 
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Как Вы сейчас оцениваете роль профсоюзов в защите прав трудящихся в нашей стране? (закрытый вопрос, 
один ответ, октябрь 2014) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/profsoyuzy-v-
rossii-vchera-i-segodnya 

 Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 45-59 лет 60 лет и 

старше 
Очень высоко 3 3 2 4 2 3 
Достаточно высоко 9 7 10 9 9 8 
Достаточно низко 33 31 30 35 35 29 
Очень низко 35 24 36 35 39 35 
Затрудняюсь ответить 20 35 22 17 15 26 

Как Вы считаете, достаточно ли защищены сейчас трудовые права населения? (закрытый вопрос, один 
ответ, в % от работающих респондентов, май 2009) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/profsoyuzy-na-
fone-krizisa 

 1994 2009 
Да 6 9 
Нет 81 81 
затрудняюсь ответить 13 9 

Есть ли на Вашем предприятии (организации, учреждении) профсоюз, и если есть, то какое влияние на 
положение работников он оказывает? (закрытый вопрос, один ответ, в % от работающих респондентов, май 

2009) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/profsoyuzy-na-

fone-krizisa 
 2005 2007 2008 2009 
На нашем предприятии профсоюза нет 42 50 44 53 
Профсоюз есть, но он мало влияет на положение работников 40 34 35 32 
Оказывает существенное влияние, улучшая положение работников 9 8 6 8 
Затрудняюсь ответить 9 8 14 7 

Являетесь ли Вы членом профсоюза на Вашем предприятии? (закрытый вопрос, один ответ, в % от 
работающих респондентов, май 2009) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/profsoyuzy-na-
fone-krizisa 

 2005 2007 2008 2009 
Да 34 30 24 23 
Нет 64 68 72 76 
затрудняюсь ответить 2 2 5 1 

Если Вы являетесь членом профсоюза на своем предприятии, то укажите, в каких формах профсоюзной 
деятельности Вы участвовали? (закрытый вопрос, любое число ответов, в % от членов профсоюза, май 

2009) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/profsoyuzy-na-

fone-krizisa 
 2008 2009 
Участие в собраниях, встречах по вопросам урегулирования трудовых споров 39 31 
Забастовки, стачки, митинги в защиту своих интересов, организованные профсоюзами 7 3 
Подписание петиций в поддержку инициатив профсоюзов 7 5 
Участие в общественных мероприятиях, организованных профсоюзом (благотворительные 
акции, совместные поездки, мероприятия по благоустройству и т.п.) 31 22 

Ни в чем подобном не участвовал 38 42 
Другое 2 4 
затрудняюсь ответить 4 9 
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Случалось ли Вам за последние 2-3 года… (закрытый вопрос, один ответ по каждой позиции, в % от членов 
профсоюза, май 2009) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/profsoyuzy-na-
fone-krizisa 

 Да Нет Затрудняюсь 
ответить 

Получать материальную поддержку из профсоюзной кассы взаимопомощи 30 63 7 
Получать от профсоюза путевки  на санаторно-курортное лечение и отдых 
для себя и своих детей 20 73 7 

Прибегать к помощи профсоюза в решении трудовых конфликтов, споров 10 82 7 
Обращался в профсоюз за юридической консультацией по вопросам 
трудовой деятельности 6 87 8 
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b) Забастовки 

Какое из приведенных ниже мнений о забастовках Вам ближе всего? (закрытый вопрос, один ответ) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:  

За 1989-2009 гг.: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/zabastovki-v-rossii-dopustimy-
effektivny-bezopasny-dlya-uchastnikov 

За 2020 г.: https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=280&q_id=25948&date=16.08.2020 

 1989 2001 2003 2007 2009 2020 
Забастовка для трудящихся - единственный способ добиться 
удовлетворения своих требований 15 17 13 28 19 6 

Забастовка - нормальное средство решения назревших 
проблем 11 12 13 20 19 9 

Забастовка - крайняя мера, но в нынешних условиях ее 
бывает невозможно избежать 47 44 30 32 28 32 

Забастовками ничего нельзя добиться 7 5 33 14 21 28 
Забастовки в нашей стране недопустимы 11 14 5 2 3 17 
Другое 2 - - - 1 1 
Затрудняюсь ответить 7 8 6 3 9 7 

Динамика отношения к забастовкам (%, июнь 2009) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/zabastovki-v-

rossii-dopustimy-effektivny-bezopasny-dlya-uchastnikov  

 1989 2009 
Как Вы считаете, во всех ли отраслях народного хозяйства допустимы забастовки? (закрытый 
вопрос, один ответ) 
Забастовки допустимы во всех отраслях 22 24 
Забастовки допустимы во всех отраслях, кроме тех, которые обеспечивают 
безопасность государства 39 51 

Забастовки недопустимы ни в каких отраслях 21 12 
Затрудняюсь ответить 18 13 
Существует ли вероятность того, что забастовки вызовут со временем преследования их 
участников? (закрытый вопрос, один ответ) 
Да 27 46 
Нет 27 34 
Затрудняюсь ответить 46 21 
Существует ли вероятность того, что забастовки приобретут в ближайшие годы широкий размах? 
(закрытый вопрос, один ответ) 
Да 36 32 
Нет 25 44 
Затрудняюсь ответить 39 24 
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Какой способ поддержки бастующих кажется Вам наиболее действенным? (закрытый вопрос, не более двух 
ответов, %, июль 2009) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:  https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kak-bastovat-
effektivnee  

 Всего 
опрошенных 

Москва и Санкт-
Петербург 

более 
500 
тыс. 

100 - 
500 тыс. 

менее 
100 тыс. 

до 50 
тыс. село 

Митинги, собрания в поддержку 
бастующих 24 17 14 28 25 22 28 

Сбор подписей в поддержку 
бастующих 25 14 25 32 26 0 24 

Сбор денег, продуктов, вещей 
для бастующих и их семей 12 16 20 10 11 0 8 

Забастовки солидарности 12 10 7 14 17 11 10 
Не считаю нужным 
поддерживать бастующих 21 32 24 19 17 56 19 

Другие способы 3 2 3 2 3 0 2 
Затрудняюсь ответить 20 17 20 16 19 11 23 

Какой способ поддержки бастующих кажется Вам наиболее действенным? (закрытый вопрос, не более двух 
ответов, июль 2009) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kak-bastovat-
effektivnee 

 Всего 
опрошенных 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

более 
500 
тыс. 

100 - 
500 
тыс. 

менее 
100 
тыс. 

до 
50 

тыс. 
село 

Митинги, собрания в поддержку бастующих 24 17 14 28 25 22 28 
Сбор подписей в поддержку бастующих 25 14 25 32 26 0 24 
Сбор денег, продуктов, вещей для 
бастующих и их семей 12 16 20 10 11 0 8 

Забастовки солидарности 12 10 7 14 17 11 10 
Не считаю нужным поддерживать 
бастующих 21 32 24 19 17 56 19 

Другие способы 3 2 3 2 3 0 2 
Затрудняюсь ответить 20 17 20 16 19 11 23 

Согласны ли вы с тем, что рабочие в нашей стране злоупотребляют своим правом на забастовку? (закрытый 
вопрос, один ответ, июль 2009) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kak-bastovat-
effektivnee 

 Всего 
опрошенных ЦФО СЗФО ЮФО ПФО УФО СФО ДФО 

Полностью согласен 3 3 1 2 4 0 5 5 
Скорее согласен 7 12 5 11 14 14 8 8 
Скорее не согласен 35 23 29 29 31 43 35 32 
Полностью не согласен 42 52 62 51 46 35 40 51 
Затрудняюсь ответить 13 11 3 8 6 7 12 4 
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c) День солидарности трудящихся 

Почему Вы считаете, что россиянам нужен праздник в честь труда, солидарности трудящихся? (открытый 
вопрос, до трех ответов, % от тех, кто считает, что праздник скорее нужен, представлены ответы, названные 

не менее 1% респондентов, апрель 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/pervoe-maya-

den-trudyashhikhsya-ili-prosto-vykhodnoj- 

 % от тех, кто считает, что 
праздник скорее нужен 

Больше выходных / отдых 23 
Всегда отмечали / надо соблюдать традиции / привыкли / ностальгия 22 
Объединяющий / солидарность / общение 21 
Чтобы знали, что это за праздник, помнили его / помнить историю 8 
Уважение к трудящимся, благодарность / много трудящихся в стране 6 
Все ездят на огород, на дачу, на природу 6 
Праздник весны / весна / хорошая погода 5 
Возможность побыть с семьей 5 
Трудовое воспитание / патриотизм / воспитание молодежи 5 
Возможность высказаться / защищать права трудящихся 5 
Важный, нужный, хороший праздник 3 
Демонстрации, митинги, шествия 3 
Людям нравится, позитив 3 
Субботники / уборка территории 1 
Возможность заняться личными делами 1 
Массово-культурные мероприятия 1 
Плохая ситуация в стране / жизнь тяжелая 1 
Мир, труд, май 1 
Другое 1 
Затрудняюсь ответить 12 

Почему Вы считаете, что россиянам НЕ нужен праздник в честь труда, солидарности трудящихся? (открытый 
вопрос, до трех ответов, % от тех, кто считает, что праздник скорее НЕ нужен, апрель 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/pervoe-maya-
den-trudyashhikhsya-ili-prosto-vykhodnoj- 

 % от тех, кто считает, что 
праздник скорее НЕ нужен 

Нет солидарности трудящихся, нет идеологии труда, профсоюзов, гос. 
предприятий / название себя не оправдывает 26 

Изжил себя / устарел / пережиток СССР 21 
И так много праздников / не нужен лишний выходной / нужно работать 15 
Надуманный / не актуальный / нет смысла 10 
Нет понимания смысла праздника / просто выходной 8 
Нет работы 5 
Никто не хочет его праздновать / молодежи не нужно 5 
Лишний повод выпить 3 
Плохая ситуация в стране 3 
Все просто ездят на дачи / отмечают дома 3 
Нет митингов, не проводятся демонстрации 2 
Нужно другое название (праздник весны / субботник) 1 
Другое 4 
Затрудняюсь ответить 15 
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Что для Вас лично означает 1 мая? (закрытый вопрос, один ответ, %, апрель 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/pervoe-maya-

den-trudyashhikhsya-ili-prosto-vykhodnoj- 

 2005 2010 2019 
Международный день солидарности трудящихся 35 31 32 
Праздник весны 38 38 31 
Выходной день, который можно провести на даче или в кругу семьи 22 24 31 
День борьбы за свои социальные права различных групп населения 3 2 3 
Затрудняюсь ответить 2 5 3 

Что Вы планируете делать 1 мая? (закрытый вопрос, до двух ответов, %, апрель 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/pervoe-maya-

den-trudyashhikhsya-ili-prosto-vykhodnoj- 

 2005* 2006* 2008* 2010* 2018 2019 
Проведу время в кругу семьи, с детьми 20 27 23 21 27 39 
Буду заниматься огородом, садовым участком 11 19 19 17 21 21 
Буду работать 4 6 8 6 13 16 
Поеду на пикник на природу, в турпоход 8 11 13 15 11 15 
Буду принимать гостей, сам пойду /поеду в гости 40 20 20 21 7 12 
Приму участие в митингах, демонстрациях на 1 мая 6 4 3 8 9 8 
Буду заниматься домом ремонтом, уборкой 5 9 7 5 5 8 
Буду готовиться к экзаменам в школе, вузе 1 1 1 1 1 1 
Нет определенных планов** - - - - 3 10 
Другое** - - - - 2 5 
Затрудняюсь ответить 5 3 6 6 1 0 

*В 2005-2010 гг. вопрос задавался в следующей формулировке «Если Вы собираетесь отмечать 
предстоящий праздник 1 Мая, то, как Вы будете его отмечать?» 
**Варианты «нет определенных планов», «другое» не предлагались   
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d) Права потребителей 

В России более двадцати лет действует закон о защите прав потребителей. Вы лично знаете или не знаете, 
какими правами этот закон наделяет Вас как потребителя? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех 

опрошенных, март 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/potrebitelskie-

prava-rossiyan-kto-ikh-zashhitit- 

 2010 2019 
Нет, мне ничего не известно о правовом регулировании этой сферы и моих правах 20 12 
Знаю, что мои потребительские права защищены законом, но его содержание представляю 
только в общих чертах 64 69 

Хорошо знаю свои потребительские права 11 16 
Затрудняюсь ответить 4 3 

Если Вы обнаружили недостатки в приобретенном Вами товаре, куда Вы можете обратиться за защитой 
своих потребительских прав? (закрытый вопрос, любое число ответов, % от всех опрошенных, март 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/potrebitelskie-

prava-rossiyan-kto-ikh-zashhitit- 

 2010 2019 
В Общество защиты прав потребителей* - 54 
В Роспотребнадзор* - 45 
В суд 25 15 
В полицию 9 11 
В администрацию вашего города/села 27 10 
В магазин, к администрации магазина** - 8 
В антимонопольный комитет 16 3 
Никуда не буду обращаться** - 4 
Не знаю 38 8 
Другое - 1 

*В 2010 г. данный вариант ответа не предлагался респондентам. 
**Данные позиции сформированы путем кодирования ответов респондентов, выбравших закрытие 
«Другое» и назвавших качество, не вошедшее в число предложенных вариантов ответа. Позиция «Другое» в 
данной таблице представляет долю респондентов, выбравших ее, но не давших содержательных 
альтернатив. 
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e) Права мужчин и женщин 

Как Вы считаете, нужно ли стремиться к полному равенству прав/обязанностей мужчин и женщин? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, март 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/potrebitelskie-
prava-rossiyan-kto-ikh-zashhitit- 

 Права Обязанности 
Безусловно, да 22 20 
Скорее да 40 39 
Скорее нет 24 25 
Безусловно нет 9 12 
Затрудняюсь ответить 5 4 

Феминизм – это движение, направленное на достижение равенства политических, экономических, личных и 
социальных прав женщин и мужчин. Как Вы относитесь к движению феминизм? (закрытый вопрос, один 

ответ, % от всех опрошенных, март 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/gendernoe-

ravenstvo-v-rossii-ideal-ili-lozhnaya-czel- 

 Все 
опрошенные Мужчины Женщины 18-24 

года 
25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Безусловно поддерживаю 7 8 7 11 5 6 5 11 
Скорее поддерживаю 24 22 26 33 26 21 24 23 
Скорее не поддерживаю 33 28 38 23 37 41 36 27 
Безусловно не поддерживаю 22 27 18 22 17 18 24 27 
Затрудняюсь ответить 14 15 11 11 15 14 11 12 
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13. МОЛОДЕЖНЫЙ АКТИВИЗМ 

Какие качества, на Ваш взгляд, в наибольшей степени присущи современной российской молодежи? 
Выберите по каждой паре более подходящее качество (закрытый вопрос, один ответ по каждой паре 

высказываний, %, август 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/molodaya-

rossiya-avtoportret-i-vzglyad-so-storony 

 

2
0

1
4

 

2
0

1
7

 

2
0

1
9

 

2
0

2
0

 

Агрессивность 44 45 41 34 
Доброжелательность 47 46 43 51 
Затрудняюсь ответить 9 9 16 15 
Цинизм 48 51 51 44 
Искренность 40 39 35 41 
Затрудняюсь ответить 12 10 14 15 
Активность 58 54 48 48 
Пассивность, бездействие 34 39 41 39 
Затрудняюсь ответить 8 7 11 13 
Патриотизм 42 54 42 43 
Равнодушие к стране 44 36 44 45 
Затрудняюсь ответить 14 10 14 12 
Эгоизм 49 38 43 39 
Готовность помочь 42 49 42 49 
Затрудняюсь ответить 9 13 15 12 
Бескорыстие 34 41 33 36 
Алчность 45 43 45 44 
Затрудняюсь ответить 21 16 22 20 
Трудолюбие 32 44 34 43 
Лень 57 48 54 45 
Затрудняюсь ответить 11 8 12 12 
Честность 43 54 39 46 
Лицемерие 40 34 43 38 
Затрудняюсь ответить 17 12 18 16 
Общительность 72 80 67 72 
Замкнутость 20 15 24 19 
Затрудняюсь ответить 8 5 9 9 
Ориентация на духовные ценности 16 17 10 14 
Ориентация на материальные ценности 75 76 82 77 
Затрудняюсь ответить 9 7 8 9 
Расточительность 57 51 54 51 
Бережливость 28 38 29 34 
Затрудняюсь ответить 15 11 17 15 
Культурность - - - 45 
Бескультурье - - - 42 
Затрудняюсь ответить - - - 13 
Вежливость - - - 53 
Грубость - - - 35 
Затрудняюсь ответить - - - 12 
Трусость 25 21 30 27 
Храбрость 49 59 44 49 
Затрудняюсь ответить 26 20 26 24 
Забота о собственном здоровье 33 45 38 48 
Невнимание, равнодушие к собственному здоровью 54 48 52 43 
Затрудняюсь ответить 13 7 10 9 
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Равнодушие 44 36 47 42 
Отзывчивость 42 54 41 47 
Затрудняюсь ответить 14 10 12 11 
Высокомерие 37 32 38 35 
Открытость, дружелюбие 48 57 47 52 
Затрудняюсь ответить 15 11 15 13 
Неопрятность, неряшливость - - - 17 
Аккуратность, опрятность - - - 71 
Затрудняюсь ответить - - - 12 
Любовь к спорту 54 66 60 65 
Равнодушие к спорту 33 23 27 24 
Затрудняюсь ответить 13 11 13 11 
Религиозность 28 39 31 29 
Атеизм, безбожие 47 44 50 52 
Затрудняюсь ответить 25 17 19 19 
Интерес к политике - - - 30 
Отсутствие интереса к политике - - - 60 
Затрудняюсь ответить - - - 10 
Самостоятельность в суждениях - - - 43 
Внушаемость, склонность перенимать чужое мнение - - - 45 
Затрудняюсь ответить - - - 12 
Самостоятельность в поступках - - - 44 
Склонность копировать чужое поведение - - - 45 
Затрудняюсь ответить - - - 11 
Неуважительное отношение к закону - - - 37 
Уважительное отношение к закону - - - 45 
Затрудняюсь ответить - - - 18 
Пренебрежение принятыми в обществе правилами - - - 44 
Уважение принятых в обществе правил - - - 40 
Затрудняюсь ответить - - - 16 

Какие качества, на Ваш взгляд, в наибольшей степени присущи современной российской молодежи? 
Выберите по каждой паре более подходящее качество (закрытый вопрос, один ответ по каждой паре 

высказываний, %, август 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/molodaya-

rossiya-avtoportret-i-vzglyad-so-storony 

 Все 
опрошенные 

18-35 
лет 

35 лет и 
старше 

Агрессивность 34 38 34 
Доброжелательность 51 53 49 
Затрудняюсь ответить 15 9 17 
Цинизм 44 48 44 
Искренность 41 43 39 
Затрудняюсь ответить 15 9 17 
Активность 48 56 44 
Пассивность, бездействие 39 35 42 
Затрудняюсь ответить 13 9 14 
Патриотизм 43 39 45 
Равнодушие к стране 45 52 41 
Затрудняюсь ответить 12 9 14 
Эгоизм 39 41 38 
Готовность помочь 49 50 49 
Затрудняюсь ответить 12 9 13 
Бескорыстие 36 37 34 
Алчность 44 47 44 
Затрудняюсь ответить 20 16 22 
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Трудолюбие 43 45 41 
Лень 45 46 45 
Затрудняюсь ответить 12 9 14 
Честность 46 48 44 
Лицемерие 38 43 35 
Затрудняюсь ответить 16 9 21 
Общительность 72 77 71 
Замкнутость 19 17 19 
Затрудняюсь ответить 9 6 10 
Ориентация на духовные ценности 14 16 12 
Ориентация на материальные ценности 77 77 78 
Затрудняюсь ответить 9 7 10 
Расточительность 51 56 48 
Бережливость 34 35 35 
Затрудняюсь ответить 15 9 17 
Культурность 45 49 42 
Бескультурье 42 41 43 
Затрудняюсь ответить 13 10 15 
Вежливость 53 57 50 
Грубость 35 36 34 
Затрудняюсь ответить 12 7 16 
Трусость 27 33 23 
Храбрость 49 53 46 
Затрудняюсь ответить 24 14 31 
Забота о собственном здоровье 48 47 47 
Невнимание, равнодушие к собственному здоровью 43 45 43 
Затрудняюсь ответить 9 8 10 
Равнодушие 42 42 41 
Отзывчивость 47 50 46 
Затрудняюсь ответить 11 8 13 
Высокомерие 35 39 33 
Открытость, дружелюбие 52 55 51 
Затрудняюсь ответить 13 6 16 
Неопрятность, неряшливость 17 17 17 
Аккуратность, опрятность 71 76 68 
Затрудняюсь ответить 12 7 15 
Любовь к спорту 65 69 62 
Равнодушие к спорту 24 25 24 
Затрудняюсь ответить 11 6 14 
Религиозность 29 31 28 
Атеизм, безбожие 52 57 50 
Затрудняюсь ответить 19 12 22 
Интерес к политике 30 35 30 
Отсутствие интереса к политике 60 58 57 
Затрудняюсь ответить 10 7 13 
Самостоятельность в суждениях 43 45 43 
Внушаемость, склонность перенимать чужое мнение 45 48 43 
Затрудняюсь ответить 12 7 14 
Самостоятельность в поступках 44 48 43 
Склонность копировать чужое поведение 45 45 44 
Затрудняюсь ответить 11 7 13 
Неуважительное отношение к закону 37 37 36 
Уважительное отношение к закону 45 50 42 
Затрудняюсь ответить 18 13 22 
Пренебрежение принятыми в обществе правилами 44 48 44 
Уважение принятых в обществе правил 40 43 37 
Затрудняюсь ответить 16 9 19 
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Надо ли, по Вашему мнению, привлекать молодежь к участию в политической и общественной жизни страны 
или нет? (закрытый вопрос, один ответ, %, июнь 2019)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/molodyozhnyj-
aktivizm-obshhestvennaya-polza 

 2005 2007 2017 2019 
Безусловно надо 48 42 53 54 
Скорее надо 34 33 37 36 
Скорее не надо 12 12 6 6 
Безусловно не надо 2 3 1 2 
Затрудняюсь ответить 4 10 3 2 

Надо ли, по Вашему мнению, привлекать молодежь к участию в политической и общественной жизни страны 
или нет? (закрытый вопрос, один ответ, %, июнь 2019)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/molodyozhnyj-
aktivizm-obshhestvennaya-polza 

 Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 45-59 лет 60 лет и 

старше 
Безусловно надо 54 24 46 48 59 65 
Скорее надо 36 53 39 40 35 29 
Скорее не надо 6 17 10 7 3 2 
Безусловно не надо 2 3 3 2 2 1 
Затрудняюсь ответить 2 3 2 3 1 3 

Если говорить в целом, Вам лично интересна или неинтересна деятельность молодежных общественных 
организаций в нашей стране? (закрытый вопрос, один ответ, %, июнь 2019)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/molodyozhnyj-
aktivizm-obshhestvennaya-polza 

 Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 45-59 лет 60 лет и 

старше 
Скорее интересна 68 58 54 68 71 76 
Скорее неинтересна 28 40 44 27 25 17 
Затрудняюсь ответить 4 2 2 5 4 7 

 

  



138 

А Вы лично хотели бы или не хотели, чтобы Ваши дети/внуки вступили в какую-либо общественную 
молодежную организацию, молодежное движение/принимали участие в их работе? (закрытый вопрос, один 

ответ, % от тех, у кого есть дети/внуки до 30 лет, июнь 2019)  
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/molodyozhnyj-

aktivizm-obshhestvennaya-polza 

 % от тех, у кого есть 
дети/внуки до 30 лет 

Да, хотел(а) бы 69 
Нет, не хотел(а) бы 14 
Уже участвуют в работе молодежной организации/ молодежного движения 2 
Затрудняюсь ответить 15 

Какой, на Ваш взгляд, должна быть позиция государства в отношении молодежных организаций и 
движений? (закрытый вопрос, один ответ, %, июнь 2019)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/molodyozhnyj-
aktivizm-obshhestvennaya-polza 

 Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 45-59 лет 60 лет и 

старше 
Эти организации должны 
находиться под контролем 
государства 

42 22 28 45 46 52 

Государство должно 
способствовать развитию таких 
организаций, но не вмешиваться в 
их работу 

47 62 58 45 44 39 

Государство никак не должно 
влиять на их развитие и 
деятельность 

7 10 9 5 8 4 

Затрудняюсь ответить 4 6 5 5 2 5 

Одни считают, что молодежные организации в современной России оказывают реальную поддержку 
молодежи, помогают молодым людям в решении их проблем и достижении поставленных целей. Другие 

считают, что молодежные организации в современной России работают формально, не оказывают 
реальной поддержки молодежи. А с каким мнением Вы в большей степени согласны? (закрытый вопрос, 

один ответ, %, июнь 2019)  
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/molodyozhnyj-

aktivizm-obshhestvennaya-polza 

 Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 45-59 лет 60 лет и 

старше 
Молодежные организации в 
России оказывают реальную 
поддержку молодежи, помогают в 
решении проблем и достижении 
поставленных целей 

39 59 34 40 38 36 

Они работают формально, не 
оказывают реальной поддержки 
молодежи в решении проблем и 
достижении целей 

37 31 44 37 37 34 

Затрудняюсь ответить 24 10 22 23 25 30 
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Одни считают, что молодежные организации в современной России оказывают реальную поддержку 
молодежи, помогают молодым людям в решении их проблем и достижении поставленных целей. Другие 

считают, что молодежные организации в современной России работают формально, не оказывают 
реальной поддержки молодежи. А с каким мнением Вы в большей степени согласны? (закрытый вопрос, 

один ответ, %, июнь 2019)  
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/molodyozhnyj-

aktivizm-obshhestvennaya-polza 

 Все 
опрошенные Мужчины Женщины 

Молодежные организации в России оказывают реальную 
поддержку молодежи, помогают в решении проблем и 
достижении поставленных целей 

39 33 43 

Они работают формально, не оказывают реальной поддержки 
молодежи в решении проблем и достижении целей 37 43 33 

Затрудняюсь ответить 24 24 24 
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a) РСО 

Вы знаете, что-то слышали или впервые сейчас слышите о молодежной общероссийской общественной 
организации «Российские Студенческие Отряды»? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, 

ноябрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/studotrjady-

segodnja 

 Население Студенты* Школьники* 
Хорошо знаю об этом 16 10 6 
Что-то слышал, но подробностями не владею 51 42 23 
Впервые слышу об этом 32 46 69 
Затрудняюсь ответить 1 2 2 

*Онлайн опросы проведены в ноябре 2020г. В опросе приняли участие 2000 студентов и 2000 школьников 
старших классов. 

Как Вы считаете, молодежная общероссийская общественная организация «Российские Студенческие 
Отряды» способствует или не способствует формированию патриотизма его участников? (закрытый вопрос, 

один ответ, % от ответивших, население в целом, ноябрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/studotrjady-

segodnja 

 Население 
Безусловно да 32 
Скорее да 49 
Скорее нет 8 
Безусловно нет 3 
Затрудняюсь ответить 8 

Хотели бы Вы, чтобы Вы сами, Ваши друзья стали участниками молодежной общероссийской общественной 
организации «Российские Студенческие Отряды» или не хотели? (закрытый вопрос, один ответ, % от 

опрошенных, ноябрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/studotrjady-

segodnja 

 Население Студенты* Школьники* 
Скорее да, хотел(а) бы 70 53 60 
Мне это безразлично 15 17 16 
Скорее нет, не хотел(а) бы 10 21 14 
Затрудняюсь ответить 5 9 10 

*Онлайн опросы проведены в ноябре 2020г. В опросе приняли участие 2000 студентов и 2000 школьников 
старших классов. 

Вы хотели бы или не хотели бы подрабатывать в летнее время во время каникул? (закрытый вопрос, один 
ответ, % от опрошенных, ноябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/studotrjady-
segodnja 

 Студенты* Школьники* 
Скорее хотел бы 87 91 
Мне безразлично 3 5 
Скорее не хотел бы 8 3 
Затрудняюсь ответить 2 1 

*Онлайн опросы проведены в ноябре 2020г. В опросе приняли участие 2000 студентов и 2000 школьников 
старших классов. 

Ниже представлен список ценностей. Выберите из него ТРИ ценности, которые Вы считаете наиболее 
важными для Вас (закрытый вопрос, до трех ответов, % от ответивших, ноябрь 2020) 
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Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/studotrjady-
segodnja 

 Все 
опрошенные 

студенты 

Студенты — участники 
студенческих отрядов 

Школьники 
старших 
классов 

Семья 59 55 55 
Здоровье 53 49 50 
Самореализация 47 43 49 
Доход 41 36 43 
Личная безопасность и безопасность родных 35 32 34 
Помощь другим людям 23 30 24 
Уважение других людей 19 28 20 
Порядок, стабильность 18 19 20 
Другое 1 2 1 
Затрудняюсь ответить 2 2 1 

*Онлайн опросы проведены в ноябре 2020г. В опросе приняли участие 2000 студентов и 2000 школьников 
старших классов. 

А для Вас лично участие в каких направлениях деятельности молодежной общероссийской общественной 
организации «Российские Студенческие Отряды» является наиболее привлекательным? (закрытый вопрос, 

до трех ответов, % от ответивших, ноябрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/studotrjady-

segodnja 

 Студенты* 
Педагогические отряды (работа вожатыми в загородных лагерях и детских центрах) 35 
Профильные отряды 23 
Экологические отряды 22 
Социальные отряды (оказание помощи престарелым и слабо защищенным слоям 
населения) 20 

Сервисные отряды (обслуживание магазинов, супермаркетов, гостиниц) 18 
Медицинские отряды 18 
Спасательные отряды 17 
Отряды проводников (работа проводниками в поездах) 16 
Отряды правопорядка 15 
Строительные отряды (работа в строительной сфере) 10 
Сельскохозяйственные отряды (помощь при посевных, уборочных работах) 9 
Путинные отряды (работа летом на ловле и переработке рыбы) 3 
Другое 2 
Затрудняюсь ответить 8 

*Онлайн опросы проведены в ноябре 2020г. В опросе приняли участие 2000 студентов и 2000 школьников 
старших классов.   
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14. МОЛОДЕЖЬ НА ВЫБОРАХ 

Таблица 1. Доли возрастных групп по населению и среди избирателей (март 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/molodezh-

lomaet-stereotipy- 

 % населения РФ % от числа участников выборов* 
18-34 года 25,8 26,5 
35-59 года 47.2 46.5 
60 лет и старше 27,1 27 

* Количество проголосовавших, а также пол и возраст фиксировались в ходе экзитпола интервьюером-
счетчиком  

Таблица 2. Уровень явки (% в группах) (март 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/molodezh-

lomaet-stereotipy- 

 По оценке экзитпола 
ВЦИОМ* 

Официальные данные 
ЦИК** 

Все население 63.7 67.5 
18-34 года 65.6 69.5 
35-59 года 62.9 66.7 
60 лет и старше 63.4 67.2 

* Расчетный показатель по данным экзитпола. Использованы данные об общем количестве избирателей 
(ЦИК РФ), данные о явке, а также данные о размере возрастных групп (данные от интервьюеров- 
счетчиком, фиксировавших возраст «на глаз»). 
** Экспертный пересчет на основе распределения групп по данным экзит-полла ВЦИОМ. Доли групп 
домножены на коэффициент разницы с официальными данными. 

Таблица 3. Электоральные предпочтения (% по группе) (март 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/molodezh-

lomaet-stereotipy- 

 

П
о 

оц
ен

ке
 

эк
зи

тп
ол

а 
В

Ц
И

О
М

. 
В

се
 н

ас
ел

ен
ие

*
 

П
о 

оц
ен

ке
 

эк
зи

тп
ол

а 
В

Ц
И

О
М

. 
1

8
-3

4
 г

од
а*

 

П
о 

оц
ен

ке
 

эк
зи

тп
ол

а 
В

Ц
И

О
М

. 
3

5
-5

9
 л

ет
*

 

П
о 

оц
ен

ке
 

эк
зи

тп
ол

а 
В

Ц
И

О
М

. 
6

0
 л

ет
 и

 с
та

рш
е*

 

О
ф

иц
иа

ль
ны

е 
да

нн
ы

е 
Ц

И
К

. В
се

 
на

се
ле

ни
е*

*
 

О
ф

иц
иа

ль
ны

е 
да

нн
ы

е 
Ц

И
К

. 1
8

-
3

4
 г

од
а*

*
 

О
ф

иц
иа

ль
ны

е 
да

нн
ы

е 
Ц

И
К

. 3
5

-
5

9
 л

ет
*

*
 

О
ф

иц
иа

ль
ны

е 
да

нн
ы

е 
Ц

И
К

. 6
0

 
ле

т 
и 

ст
ар

ш
е*

*
 

В.Путин 73.9 68 73.4 81.3 76.7 71.8 76.2 83.3 
П.Грудинин 11,2 11,6 11,6 9,1 11,8 12,4 12,2 9,4 
В.Жириновский 6,7 8,3 7,3 4,2 5,7 7,1 6,1 3,5 
К.Собчак 2,5 6,4 1,7 0.9 1,6 4,4 1,1 0.6 
Г.Явлинский 1,6 1,3 1,1 1,1 1 0.9 1,1 1 
Б.Титов 1,1 1,4 1,5 0.7 0.8 1 1 0.5 
М.Сурайкин 0.8 0.9 0.9 0.8 0.7 0.8 0.8 0.5 
С.Бабурин 1 0.9 1 0.6 0.7 0.6 0.6 0.5 
Недействительные 1,2 1,2 0.9 0.8 1,1 1,1 0.8 0.7 

* Экзитпол ВЦИОМ, только планшетные участки N=635, возраст зафиксирован на основе ответов 
респондентов. 
** Экспертный пересчет на основе распределения групп по данным экзит-полла ВЦИОМ. Доли групп 
домножены на коэффициент разницы с официальными данными по кандидатам и приведены к 100%. 
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15. НКО 

Скажите, пожалуйста, знаете ли Вы, слышали или слышите впервые выражение "некоммерческая 
организация" (НКО)? (%, декабрь 2005) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/nekommercheskie-organizaczii-v-rossii-zachem-oni-nuzhny-i-gde-im-brat-dengi 

Образование: 
Всего 

опрошенных 

Начальное 
или ниже, 
неполное 
среднее 

Среднее 
(школа или 

ПТУ) 

Среднее 
специальное 

(техникум) 

Незаконченное 
высшее (не менее 
3-х курсов вуза), 

высшее 
Знаю 13 4 8 14 24 
Что-то слышал 39 26 37 42 47 
Слышу сейчас впервые 43 61 48 40 26 
Затрудняюсь ответить 5 8 6 3 3 

Вы что-либо знаете или слышали о работе, деятельности некоммерческих организаций в Вашем регионе, 
области, крае, республике? (%, декабрь 2005) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/nekommercheskie-organizaczii-v-rossii-zachem-oni-nuzhny-i-gde-im-brat-dengi 

 2004 2005 
Да, я лично сталкивался с деятельностью таких организаций 5 3 
Да, я определенно знаю о таких организациях 8 9 
Я что-то слышал о таких организациях 22 32 
Нет, я ничего не знаю о таких организациях 58 51 
Затрудняюсь ответить 7 5 

С какими суждениями о роли и деятельности некоммерческих организаций Вы согласны, а с какими нет? (%, 
декабрь 2005) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/nekommercheskie-organizaczii-v-rossii-zachem-oni-nuzhny-i-gde-im-brat-dengi 

 Скорее 
согласен 

Скорее не 
согласен 

Затрудняюсь 
ответить 

Они не приносят ни пользы, ни вреда, их деятельность для 
большинства граждан не заметна и не важна 

40 25 34 

Они содействуют решению острых социальных проблем, 
развитию социальной сферы 

38 26 36 

Они защищают права граждан, способствуют проявлению 
общественной инициативы 

38 24 38 

Они создаются для решения отдельных задач, удовлетворяющих 
личные интересы их руководителей 

30 29 41 

Они оказывают услуги и помощь только членам своей 
организации 

29 32 38 

Они осуществляют независимый общественный контроль над 
деятельностью государственных органов 

26 32 42 
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Скажите, в каких направлениях деятельность некоммерческих организаций должна, на Ваш взгляд, 
осуществляться в России в ближайшие годы? (до трёх ответов, %, декабрь 2005) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/nekommercheskie-organizaczii-v-rossii-zachem-oni-nuzhny-i-gde-im-brat-dengi 

 2004 2005 
Охрана материнства, родительства и детства, преодоление детской 
беспризорности 

40 47 

Благоустройство жилья, дворов, улиц; в том числе, осуществление реформы 
жилищно-коммунального хозяйства (ЖКХ) 

30 31 

Образование (среднее, высшее, непрерывное) и повышение квалификации 29 30 
Охрана здоровья и медицина 25 29 
Помощь социально уязвимым слоям населения (инвалиды, престарелые, 
малоимущие и т. п.), включая проведение пенсионной реформы 

33 29 

Физкультура и спорт 6 14 
Охрана природы, экология 8 12 
Научные исследования, техническое творчество и т. п. 9 10 
Культура и искусство, художественное творчество 8 10 
Защита общественных интересов и поддержка инициатив граждан, местное 
самоуправление 

10 8 

Правозащитная деятельность 10 8 
Охрана памятников истории и культуры, музеи 5 5 
Независимые средства массовой информации 1 2 
Международный культурный обмен 2 2 
Другое 1 0 
Затрудняюсь ответить 13 14 

Как Вы относитесь к тому, что многие общественные организации (экологические, правозащитные и др.) 
тесно сотрудничают с властью? (%, декабрь 2005) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/nekommercheskie-organizaczii-v-rossii-zachem-oni-nuzhny-i-gde-im-brat-dengi  

 Всего 
Считаю это нормальным, так как без сотрудничества с властью общественные организации 
не могут решать стоящие перед ними задачи 

66 

Не считаю это нормальным, так как у власти и у общественных  организаций разные цели и 
задачи 

18 

Затрудняюсь ответить 16 
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Как Вы считаете, должны ли общественные организации получать финансовую поддержку со стороны, если 
да, то с чьей именно? (до 2-х ответов, %, декабрь 2005) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/nekommercheskie-organizaczii-v-rossii-zachem-oni-nuzhny-i-gde-im-brat-dengi 

 
Всего 

опрошенных 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Более 
500 тыс. 
жителей 

100–
500 
тыс. 

Менее 
100 
тыс. 

Сёла 

Со стороны международных организаций 12 6 14 11 16 12 
Со стороны иностранных государств 4 2 2 3 5 5 
Со стороны иностранных общественных, 
благотворительных организаций 

8 6 6 6 11 9 

Со стороны российской власти 46 51 49 45 45 43 
Со стороны российского бизнеса 37 53 31 42 33 35 
С другой стороны 2 2 1 1 2 3 
Общественные организации должны 
рассчитывать только на себя, а не на 
финансовую помощь со стороны 

14 20 16 17 11 12 

Затрудняюсь ответить 14 7 13 10 16 17 
 

 

Больше данных в открытых базах на сайте ВЦИОМ «Спутник» (с января 2017 г. по настоящее 
время) и «Архивариус» (с 1992 г. по настоящее время) 

 

Обращаем Ваше внимание: 

При использовании материалов сайта http://www.wciom.ru или рассылки ВЦИОМ ссылка на 
источник (или гиперссылка для электронных изданий) обязательна. 


